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 فصل اول : تعيين علامت و حل نامعادلات

ر چه دمنظور از تعيين علامت يك عبارت جبري يعني مشخص كنيم اين عبارت در چه محدوده اي مثبت و   : تعيين علامت
د ر كاربرنقاطي تعريف نشده است. تعيين علامت در حل نامعادلات بسيار پمحدوده اي منفي و در چه نقاطي صفر و در چه 

 است.

  توابع خاص و تعيين علامت آنها :

 است و به صورت زير تعيين علامت مي شود: الف) تابع خطي : هر تابع خطي به فرم 

0  

 
به صورت زير باشد نمودار  ) اگر تعيين علامت عبارت 1تست 

 نمي كند؟اين تابع از كدام نقطه زير عبور 

1 (0 1     2 (1
2 0        3 (1 1       4 (10 2 

1بزرگتر از  هاي چون براي  -1حل) گزينه 
 بايد مثبت باشد. علامت  2

 سه حالت را بررسي مي كنيم : : 2تعيين علامت تابع درجه دوم 

 است و به صورت زير تعيين علامت مي شود: 2باشد معادله داراي دو جواب  0) اگر 1
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است و به صورت زير تعيين علامت مي  2صفر باشد معادله داراي يك جواب ( ريشه مضاعف )  0) اگر 2
  شود:

 

 باشد معادله ريشه ندارد. 0) اگر 3

 

2تمرين) عبارتهاي  2 3و  3 2 6  را تعيين علامت كنيد؟ 3

2حل) ابتدا معادله  2 3  را حل مي كنيم و ريشه ها را در صورت وجود مي يابيم: 0

 

 

3به طور مشابه معادله  2 6 3 6 را حل كرده و داراي يك ريشه 0
2 3  است. 1
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2تمرين) تعيين علامت عبارت  به صورت زير است  6
 را بيابيد؟ و  

3حل) اين جدول نشان مي دهد كه اين عبارت داراي يك ريشه مضاعف 
 است و همواره منفي است. 2

2
6

2
3
2 2 

2 3
2

2
6 3

2 0 4 5 

2عبارت  تمرين) به ازاي چه مقاديري از  1 2 4  همواره مثبت است؟ 3

0 4 2 4 2 1 3 0 16 24 12 0 7
6

ضريب 2 0 2 1 0 1
2

7
6 

2را طوري بيابيد كه عبارت  تمرين) حدود  2 1همواره بزرگتر يا مساوي  3
 باشد.  4

2 2 3 1
4 4 2 4 2 3 1 0 

0 4 2 3 2 4 0 4 2 13 9 0
علامت تعيين

1 9
4

ضريب 2 0 4 0 0
1 9

4 

ا مساوي ت ها ررت و مخرج عبارات درجه دوم و اول داشته باشد، ابتدا تمام عبارنكته) براي تعيين علامت عبارت هايي كه صو
 .صفر قرار مي دهيم و سپس جدول تعيين علامت را تشكيل مي دهيم و علامت تك تك عبارات را در هم ضرب مي كنيم

 نكته) عبارات كسري در ريشه مخرج كسر تعريف نشده است.

 كنيد؟ تمرين) عبارات زير را تعيين علامت

3 1 1 2

2 2 3 5  
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3 1 0 1
3

1 2 0 0 ندارد ريشه

2 2 3 5 0 1 5
2

 

 
 

ه اديده گرفترا ن فرد نكته) اگر عبارتي داراي توان زوج و داخل قدرمطلق باشد همواره مثبت و اگر داراي توان فرد باشد، توان
 و عبارت داخل پرانتز را تعيين علامت مي كنيم.

 نكته) براي تعيين علامت قرينه يك عبارت كافي است علامت آن عبارت را قرينه كنيم.

 نكته) اگر عبارتي داراي توان زوج باشد و با عددي مثبت جمع شود باز علامت آن عبارت مثبت است.

 زه اي همواره مثبت است؟تمرين) عبارت زير در چه با

1 23 2 22 3 21 

 وجود داشته باشد،  را  نامعادله مي گويند. نامعادله : يك نامساوي كه در آن متغير 

 كه در اين نامساوي صدق كند. منظور از حل نامعادله يافتن مجموعه مقادير 

بارت عسازي  رف نامساوي منتقل كرده و سپس بعد از سادهبراي حل نامعادله ابتدا همه عبارات را به يك ط حل نامعادلات :
ب مي انتخا به وجود آمده را تعيين علامت مي كنيم و سپس قسمت هاي مورد نظر كه با علامت نا معادله هم خواني دارد را

 كنيم.
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3مثال: نامعادله  4  را حل كنيد؟ 1

 

2جواب نامعادله :  0 

 

 را بيابيد؟ تمرين ) دامنه تابع زير

1 2

1 2 3 2  

حل 1 2

1 2 3 2 0
1 2 0 ندارد ريشه

1 0 1
2 3 2 0 1 2

 

جواب 1 1 2 

1تست) اگر عبارت  2 1 به كدام مجموعه تعلق   مقدار منفي داشته باشد، به ازاي هر  1
 91دارد؟كنكور رياضي 

1 (1 5                      2 (1                     3 (                      4 (ℝ 
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1تمرين) نامعادله   را حل كنيد؟ 2
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 تست هاي تعيين علامت و نامعادله :

1مجموعه جواب نامعادله  -1
1  84كدام است؟ تجربي  2

 

1كافي است  4و براي گزينه  0كافي است  3و  2براي گزينه  –با رد گزينه  1حل) گزينه  5 . 

 

1مجموعه جواب نامعادله  -2
1

1
 83كدام است؟تجربي  1

 
 .را قرار دهيم  0كافي است  4و  1براي رد گزينه هاي  -2حل ) گزينه 

2اگر  -3 3
 82به كدام مجموعه تعلق دارد؟سراسري رياضي خارج از كشور  مثبت باشد،  1

 
 . 2قرار دهيد  4و  3و  1در گزينه  -2حل)گزينه 

3در كدام بازه نامساوي  -4 4 1  77برقرار است؟سراسري  0

1 (2 0              2 (2 2                 3 (4 0                      4 (0 4 

 قرار دهيد. -3عدد  3و براي رد گزينه  1عدد  4و  2براي رد گزينه  -1حل) گزينه 

2اگر  -5 2باشد، مجموعه جواب نامعادله  1 2 6  آزمون قلمچيكدام است؟ 0

 
 . 4قرار دهيد  4و براي رد گزينه  2قرار دهيد  3و  2براي رد گزينه -1حل) گزينه 
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5مجموعه جواب نامعادله  -6 4
2 4 5  95كدام است؟آزمون سنجش  2

 
 .2قرار دهيد  4، و براي گزينه 0قرار دهيد   3و 2براي رد گزينه  -1حل) گزينه 

2چند عدد صحيح در نامعادله  -7 3

2  صدق مي كند؟آزمون گاج 0

 
0با تعيين علامت اين عبارت مجموعه جواب به صورت  -3حل) گزينه   است. 2

2نامعادله  -8
2 2  چه مجموعه جوابي دارد؟آزمون رزمندگان 1

 
 را قرار دهيم. 0كافي است براي رد گزينه هاي ديگر  -1حل ) گزينه 

3اگر نامعادله  -9 2 2 2
2 1  كدام است؟آزمون گاج قرار باشد، بيشترين مقدار بر در بازه  2

 
  -4حل) گزينه 

3 2 2 2
2 1 2 0

2 4
2 1 0

علامت تعيين
0 4 4 

6نامعادله ي -10 2
 كدام است؟آزمون قلمچي برقرار است،بيشترين مقدار  در بازه  1

 
  -2حل) گزينه 

6 2
1 0 6 2

0
2 6 0

علامت تعيين
3 0 2  
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5مجموعه جواب نامعادله  -11 2 12
2 9  كدام است؟آزمون سنجش 1

 

3رد مي شود چون اگر قرار دهيم  4رد مي شود، گزينه  0با قرار دادن  2و 1گزينه  -3حل) گزينه 
به تناقض مي  2

 رسيم.

2از نامعادله  -12 1 2 2 1
 در كدام بازه قرار مي گيرد؟ جواب  3

 
 دهيد. را قرار 7عدد  3و براي رد گزينه  3عدد  2عدد صفر را قرار دهيد و براي رد گزينه  1نه براي رد گزي -4حل) گزينه 

2مجموعه جواب نامعادله  -13 1 2 2  85كدام است؟تجربي خارج از كشور   1

 
 رد گزينه هاي ديگر عدد صفر را قرار دهيد. براي -4حل) گزينه 

2مجموعه جواب نامعادله  -14  كدام است؟ 2

 

3اگر مجموعه جواب نامعادله  -15 4 2 باشد، طول وسط بازه كدام است؟  به صورت  1
 95سراسري رياضي 

 
  -3حل ) گزينه 

1 3 4 2 3 4 2 4 4 2 7 0
علامت تعيين

 

0 7
اشتراك

1 7  
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1 3 4 3 2 3 4 9 2 12 4 9 2 15 0  

3 3 5 0
علامت تعيين

0 5
3

اشتراك
0 1  

0 7 7
2 

4مجموعه جواب نامعادله  -16 2  92كدام است؟سراسري رياضي  5

 
صدق  در معادله 5-قرار بدهيد و عدد  10عدد  3عدد صفر را قرا مي دهيم، براي رد گزينه  2راي رد گزينه ب -4حل) گزينه 

 نيست. 1مي كند در حاليكه در گزينه 

2مجموعه جواب نامعادله  -17  92كدام است؟سراسري رياضي خارج از كشور  2

 

1) قرار دهيد 1براي رد گزينه   -4حل) گزينه 
2 ، چون عدد1) قرار دهيد 2، براي رد گزينه 2 در نامعادله صدق  5

 درست است. 4مي كند پس گزينه 

2مجموعه جواب نامعادله  -18
2 1  92كدام است؟تجربي  1

 

1عدد  2براي رد گزينه  -1حل) گزينه 
درست هستند پس اجتماع اين  4و  3را قرار دهيد، از آنجاييكه هر دو گزينه   2

 دو گزينه جواب است. 

2مجموعه جواب نامعادله  -19 2  92كدام است؟سراسري تجربي خارج از كشور  2
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 درست است. 2گزينه ستند، پس ه 2زير مجموعه هايي از گزينه  4و  3و  1كه گزينه هاي  ازآنجايي -2حل) گزينه 

1مجموعه جواب نامعادله  -20
2  خارج از كشور 84كدام است؟سراسري تجربي  3

 
 3است پس گزينه  3زير مجموعه اي از گزينه  1را قرار دهيد، گزينه  4عدد  4و  2براي رد گزينه هاي  -3حل) گزينه 

 درست است.

2مجموعه جواب نامعادله -21 5 2 1  95م است؟آزمون سنجش كدا 6

 
 در نامعادله صدق نمي كند. 4و  3و  2يچ عددي در سه گزينه ه -1حل) گزينه 

1مجموعه جواب نامعادله  -22 2  94كدام است؟آزمون قلمچي  1

1 (1               2 (1 يا 1
2                  3 (0 2 يا 2 0         4 (1 3 

ت، اس 1زير مجموعه ي گزينه  4رد مي شوند، چون گزينه  3و  2ن عدد در نامعادله گزينه هاي با قرار داد -1گزينه حل) 
 درست است. 1پس گزينه 

 94كدام است؟ آزمون گاج  2 مجموعه جواب نامعادله-23

 
 را قرار دهيد. 1عدد  4و  3و  2براي رد گزينه هاي  -1حل ) گزينه 

2مجموعه جواب نامعادله  -24 1  چند عدد صحيح را شامل نمي شود؟ 2
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2 1 2 2 1 2 2 2 4 2 4 1 2 4 4  

3 2 3 0 2 1 1 يا 1 1 1 3  گزينه

3در مجموعه جواب نامعادله  -25 2  90سنجش چند عدد صحيح صدق مي كند؟ 7

 

 نكته) 

3 2 7 5 9
7 2 3 5 1 3  گزينه

2مجموعه جواب نامعادله  -26 3  كدام است؟ 0

 
  -1حل ) گزينه 

2 0 3 0 3 4 

2اگر  -27  چه مقاديري را اختيار مي كند؟ آنگاه   1

 

درست  2هستند پس  2زير مجموعه ي گزينه  3و  1رد مي شود، گزينه هاي  4گزينه  4با قرار دادن  -2حل) گزينه 
 است.

5جواب نامعادله  -28 2 4
2  90كدام است؟ازمون سنجش  0

 
 را قرار دهيد. 1عدد  4و  3و  2براي رد گزينه هاي   -1حل)گزينه 

 مجموعه جواب دستگاه -29
2 7 5

1
2

1
16

 94آزمون گاجاست؟ نامعادله زيرمعادل كدام  
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5 2� 7 5 2 2� 12 1 6
1

2
1

16
2 16 4 4 1 4 

 بررسي گزينه ها :

4 2 7 4 3 2 11 3
2

11
2

5 3 3 5 3 2 8
1 1 1

3 2 5 3 1 4

 

جواب نامعادله  -30
2 4

3 1  94كدام است؟گاج  است، مقدار  به صورت  0

 

2 4 0 0 0
3 1 0 1 0 1 1

0 2 1 1
2 

1اگر  -31 2 1  91به كدام مجموعه تعلق دارد؟رياضي  منفي باشد،  به ازاي هر  1

 
 رط اينكه يك عبارت درجه دوم هموار منفي باشد، آنست كه :ش -3حل) گزينه 

ضريب 2 0 1 0 1
0 1 2 4 1 0 1 5 0 1 5

 

1عبارت  به ازاي كدام مقدار  -32 2 6 2  90همواره مثبت است؟رياضي خارج  1

 
  -2حل) گزينه 
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ضريب 2 0 1 0 1

0 9 1 2 1 0 5
2 2

5
2 

1 تابع درجه دوم به ازاي كدام مقدار  -33 2 2 خارج از كشور  همواره بالاي محور طولها ست؟ 2
89 

 

  -3حل) گزينه 

1 0 1
2 1 0 2 2 0 2 2 0 2 1 2 

1عبارت  -34 2 2 1
3 2  95كدام است؟گزينه دو  ، منفي است. حدود  به ازاي جميع مقادير  1

 
 چون مخرج همواره مثبت است، پس صورت بايد همواره منفي باشد.  -1گزينه حل)

1 0 1
0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 

2، نامعادله  به ازاي كدام مقادير  -35 2
2 1  94برقرار است؟قلمچي  به ازاي همه مقادير حقيقي  1

 

 

  -4حل) گزينه 

2 2

2 1 1 2 2

2 1 1 0
2 2 1

2 1 0 

2 2 1 0 0 1 1 0 1 1 0 2
2 1 0 0  
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1عبارت   به ازاي كدام مقدار-36 2 3 1
2  93همواره مثبت است؟گاج  7

 
2پس  0و   0چون  -4حل) گزينه  7 0 . 

1 0 1
1 2 3 1 0 9 4 1 0 9 4� 4 0 5

4
 

1بالاي  3در بازه نمودار تابع  -37 كدام است؟رياضي  قرار دارد، بيشترين مقدار  2
 94خارج كشور 

 

  -3حل ) گزينه 

1 3 3 3 2 6� 9 2 7 6 0 1 6
1 3 1 3 2 2 1 2 2 0 2 1 

6پس :  1 1 2 8. 

5، نمودار تابع  در كدام بازه از مقادير  -38 قرار دارد؟رياضي خارج  2بالاتر از نمودار تابع  1
 93از كشور 

 
  -3حل) گزينه 

5 1 2
1 5 1 2 2 1 2

0 1 5 1 2 2 0 1
0 5 1 2 4

3
4

3

4
3 2  
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1تابع با ضابطه  -39
2

2 2 7بزرگتر از  در بازه ي  6
كدام  است. بيشترين مقدار  2

 89است؟تجربي 

 

  -4حل) گزينه 

1
2

2 2 6 7
2

2 4 12 7 0 2 4 5 0 

2 4� 5 0 5 1 0 1 5 6 

 

3نمودار تابع با ضابطه -40 2 2
2 قرار دارد، بيشترين  2پايين تر از خط به معادله ي  در بازه ي  4

 88كدام است؟رياضي خارج از كشور مقدار  

 

  -2حل) گزينه 

3 2 2
2 4 2 3 2 2 2 2 8 0 2 2 8 0 4 2 0 2

4 6 

3با ضابطه نمودار تابع -41 4 2 4 طولها قرار دارد، زير محور   در بازه ي  1
 88كدام است؟رياضي بيشترين مقدار  

 
  -2حل) گزينه 

3 4 2 4 0 2 4 4 0 2 1 4 0  

1 1 4 3 
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2 بالاتر از خط به معادله  در بازه 4نمودار تابع با ضابطه ي  -42 بيشترين مقدار  قرار دارد،   5
 86كدام است؟ رياضي خارج از كشور  

 
  -2حل) گزينه 

4 1
2

5
2

0 8 2 5 3
0 8 2 5 1 1 3 4 

 

1 نمودار تابع با ضابطه ي 0در بازه ي  -43
2 3 بالاتر از خط به معادله ي 2 قرار نمي  1

 82كدام است؟ تجربي  0 گيرد، كمترين مقدار

 
  -3حل) گزينه 

1
2 2 3 1 4 6 6 10 5 2 2 3 

است، آن بازه كدام  2كمتر از مقادير تابع با ضابطه  2در بازه اي مقادير تابع با ضابطه ي  -44
 81است؟رياضي 

 
  -1حل) گزينه 

2 2 2 2 2 0 2 1 0 1 2
2 2 2 0 2 1 0 2 1  

2 1 

2نمودار تابع با ضابطه  -45 2 5 5
2  است. بيشترين مقدار  1 پايين تر از خط در بازه ي  1

 94آزمون قلمچي كدام است؟
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  -3حل) گزينه 

2 2 5 5
2 1 1 2 2 5 5 2 1 2 5 4 0  

1 4 0 1 4 3 

 

2نمودار تابع  -46 2  90آزمون سنجش به معادله قرار دارد؟ 2در كدام بازه زير ، زير خط  1

 
 -1حل) گزينه 

2 2 1 2 0 2 2 3 0 1 3 0 1 3
0 2 2 3 0 1 3 0 3 1

اجتماع
 

3 3 

3در كدام بازه منحني تابع  -47 2  90قرار دارد؟آزمون سنجش  2در زير خط  2

 
  -3حل) گزينه 

3 2 2 2 3 2 2 2 0 2 2 2 0  

2 2 1 0
علامت تعيين

2 1 1 

 

 

  جبر و معادلاتفصل دوم :  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
19 

2هر معادله كه پس از ساده كردن به فرم :  معادله درجه دوم ي ي درجهباشد، را معادله 0را كه   0
 اعداد حقيقي هستند. گويند كه در آن ضرايب دوم مي

 دوم است، ضرايب آن را مشخص كنيد؟ ي زير درجه)  كدام معادله1تمرين 

1الف.  3 5 2ب.                                 5 2 2 1 1 

 حل) معادله (ب) درجه دوم است.

2 2 2 2 1 2 1 0 1 1 1 

2ي درجه دوم . روش دلتا براي حل معادله16ي نكته 2به صورت  0 است، كه سه حالت  4
 زير پيش مي آيد :

1باشد،آنگاه معادله داراي دو جواب است كه    0الف. اگر دلتا مثبت 2و    2  هستند.  2

است، آنگاه مي گوييم معادله داراي ريشه  2معادله داراي يك ريشه حقيقي به فرم  0ب. اگر دلتا صفر باشد، 
 مضاعف ( تكراري) است.

 معادله داراي جواب حقيقي نيست. 0ج. اگر دلتا منفي باشد، 

 )  معادله هاي زير را به روش كلي ( دلتا) حل كنيد؟2تمرين 

الف 3 2 5 12 0 ب 49 2 42 9 0 

 حل الف) 

52 4 3 12 25 144 169 0
1

5 169
2 3

4
3

2
5 169

2 3 3
 

2نكته) در معادله درجه دوم  ريشه  استفاده كرده و از رابطه  2زوج باشد، مي توانيم از  اگر  0
 را به صورت زير بدست آوريم :
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2  

3) جواب معادله 3تمرين  2 18 2  را بدست آوريد؟ 0

حل 18
2 9 9 2 3 2 75 1 2

9 75
3  

2را طوري بيابيد كه يكي از ريشه هاي معادله  )  مقدار 4تمرين  2 4 3 باشد،  2برابر با  0
 سپس ريشه ي ديگر آن را بيابيد؟

حل 2 4 2 8 3 0 1 3 2 4 4 0 

4
2 2 4 3 4 16 1 2

2 16
3 2 2

3  

2را طوري بيابيد كه معادله ي  )  مقدار 5تمرين  2 1 داراي ريشه ي مضاعف باشد، سپس ريشه  0
 ي مضاعف را بيابيد؟

حل 1 2 0 2 2 1 2 0 1
2 

3را طوري بيابيد كه معادله ي  )  حدود 6تمرين  2 1 3  ريشه ي حقيقي نداشته باشد. 0

حل 0 1 2 4 3 3 0 2 2 35 0 7 5 0  

7 5 

2نكته ) در حالت خاص در مورد معادله درجه دوم  داريم : 0
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 )  معادله هاي زير را حل كنيد؟7تمرين 

1 2 1 2 2 1 2 2 0  

حل 0 1 1 2
2 2

2 1 

2 31 2 23 8 0 

حل 1 1 2
8

31 

ي درجه توان آن معادله را تبديل به يك معادله) در برخي معادلات با در نظر گرفتن يك تغيير متغير مناسب مي15ي نكته
 كنيم.ي اصلي را حل ميرا حل مي كنيم، سپس معادلهدوم كرد و آن معادله درجه دوم 

3)  معادله ي 8تمرين  2 1 2 13 3 2 1 22  را به روش تغيير متغير حل كنيد؟ 0

حل 3 2 1 2 13 22 0 11 2 0 11 2 

3 2 1 11 2 4 2
3 2 1 2 2 1 1  

 تغيير متغير حل كنيد؟)   معادلات زير را با روش 9تمرين 

4الف.  3 2 10 4ب.                                                                            0 13 2 36 0 

2پ.  4 3 2 1 4ت.                                                                       0 12 2 32 0 

2ث.  3 4 2 3 2 2 4س.                                                        0 2 1 3 0 

9ش.  3 12 9ص.                                                                           0 7 3 18 0 

4ج.  1
2

2
5 4 1

2 0 

 تمرين به خواننده واگذار مي شود.حل ) قسمت هاي ت و ث و ج و پ را حل مي كنيم و قسمت هاي ديگر به عنوان 

ت 4 12 2 32 0 2 2 12 32 0 8 4 0 
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8 4 2 8 3 2 4 2 

ث 2 3 4 2 3 2 2 0 2 3 2 2 2 0 

2 1 0 2 1
2 3 2 1 ق ق غ

2 3 2 2 2 3 2
 

2 3 2 3 2 

ج 4 1
2

2 5 0 0 5
4 1

2 0 2 1
4

1
2

4 1
2 5 2 ق1 ق غ

 

پ 2 4 3 2 1 0 2 2 2 3 1 0 

3 1
4 1 1 1

2

2 1 1
2 1

2 2 

 نكاتي از معادله درجه چهار ( معادلات دو مجذوري):

4 2 0
2 0 2 0 
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 حاصل ضرب و حاصل جمع  ريشه ها

2ي دوم ي درجه. در معادله16ي نكته نمايش داده  و  ها را به ترتيب با مجموع و حاصلضرب ريشه 0
 شوند.و به صورت زير تعريف مي

،  

ريشه هاي  و  ي درجه دوم باشند ، آنگاههاي معادلهبه ترتيب مجموع و حاصلضرب ريشه و  . اگر 17ي نكته
2معادله  هستند. 0

 باشند؟ 4 و -6) معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هايش 20تمرين 

حل 6 4 2 6 4 24 2 2 24 0 

2كه ريشه هايش  ) معادله درجه دومي بنويسيد 21تمرين 
9و    3

 باشند؟  2

حل 9
2

2
3

31
6

9
2

2
3 3 2 31

6 3 0 6 2 31 18 0 

3) معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هايش 22تمرين  2 3و  2 2  باشند؟ 2

حل 3 2 2 3 2 2 6 3 2 2 3 2 2 1 

2 6 1 0 

2ي درجه دوم . در معادله18ي نكته  :داريم 0

 1
 2

 3
 4

 5

 6
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2ريشه هاي معادله   و  تمرين) اگر  2 5 1  باشند، حاصل مقادير زير را بيابيد؟ 0

5
2

1
2 

 

1 2 2
2 2

2 2
2 2 2

2 4  

2 2 2
2 4

5
2

2
2 1

2 2 5
2

1
2 2 5

2 4
41
6  

 

2 4 4 2 2 2 3 2 5
2

2
2 1

2

2

3 1
2

2 429
16  

 

3 2 2 2 2 3 3 2 2 2 3 3 2 2 2
5
2

3
3 5

2
1
2 2 5

2
2

2 1
2

187
8  

4 6 6 3 3 2 3 3 

5 2 5
2 2 1

2
5
2 2 

4را طوري بابيد كه يكي از ريشه هاي معادله ي  تمرين) مقدار  2 16 5 سه واحد از ريشه ي ديگر آن  0
 بيشتر باشد؟

حل 3 2� 3 2� 3 4 2� 3 1
2 

1
2 3 7

2
1
2

7
2

5
4 2 
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  نكات مهم درباره معادله درجه دوم :

2ي درجه دوم ) اگر در معادله25ي نكته رسيم اي جديد ميتبديل كنيم، به معادله را به  ضريب  0
 اصلي است. يهاي معادلهي ريشههايش قرينهكه ريشه

3ي هاي معادلهي ريشههاي آن قرينهي درجه دومي بنويسيد كه ريشهتمرين) معادله 2 5 3  باشند؟ 0

حل 3 2 5 3 0 

هايش عكس آيد كه ريشهي جديدي بدست ميرا عوض كنيم معادله و  ي درجه دوم جاي . اگر در معادله26ي نكته
 ي اصلي است.هاي معادلهريشه

3ي هاي معادلههاي آن عكس ريشهي درجه دومي بنويسيد كه ريشهتمرين) معادله 2 5 1  باشند؟ 0

حل 2 5 3 0 

ي ديگر باشد، آنگاه داريم:  برابر ريشه ي درجه دوم يك ريشه . اگر در يك معادله27ي نكته
2 1 2

 . 

و اگر يك ريشه عكس ديگري  ي ديگري باشد، آنگاه . اگر در يك معادله يك ريشه عكس و قرينه28ي نكته
 . باشد، آنگاه 

 است. ن به شكل ي ديگر آداشته باشد، ريشه ي درجه دومي يك ريشه به شكل . اگر معادله29ي نكته

را از دستگاه معادلات آنها حذف مي  2نكته) اگر دو معادله درجه دوم داراي ريشه مشترك جهت محاسبه آن عامل مشترك 
 كنيم.

0نكته) يك عبارت درجه دوم زماني همواره مثبت است كه داشته باشيم،  0 . 

0نكته) يك عبارت درجه دوم زماني همواره منفي است كه داشته باشيم،  0 . 

2ي . شرط اينكه معادله30ي نكته   0و   0ها باشد آنست كه   همواره بالاي محور  0

2ي . شرط اينكه معادله31ي نكته   0و   0ها باشد آنست كه   همواره پايين محور  0
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0در ربع سوم باشد آنست كه  2. شرط اينكه مينيمم تابع 32ي نكته ، 0 . 

 بحث در تعداد و علامت ريشه هاي معادله درجه دوم : 

 
  تابع درجه دوم و سهمي

اعداد حقيقي هستند. به  0كه  2تابع درجه دوم : هر تابع درجه دوم به فرم كلي 
 نمودار تابع درجه دوم را سهمي مي نامند.

 را در نظر بگيريد، جهت دهانه سهمي به علامت بستگي دارد : 2. سهمي 19ي نكته

 يا مينيمم خود را اختيار مي كند.كمترين مقدار  2آنگاه اين سهمي رو به بالا است و به ازاي   0الف. اگر 

 بيشترين مقدار يا ماكزيمم خود را اختيار مي كند. 2آنگاه سهمي رو به پايين است و به ازاي  0ب. اگر 

2 را طوري بيابيد تا ماكزيمم سهمي تمرين) مقدار  4  شود؟ 9برابر با  5
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حل 4 9 20 16
4 9 5 4 9 4 4 1 

 نمايش مي دهند. نكته)  نقطه اي از سهمي كه داراي بيشترين يا كمترين عرض باشد، راس سهمي را با 

2. در سهمي 20ي نكته 2ي ماكزيمم و مينيمم سهمي از فرمول نقطه 0 ، آيد، كه بدست مي 4
 همان راس سهمي است. اين نقطه

 مختصات راس سهمي باشد، آنگاه معادله راس سهمي به صورت زير است :  ) اگر نكته

2  

 نكته) محور تقارن سهمي از نقطه راس سهمي مي گذرد.

 
دو نقطه دلخواه از سهمي باشد كه داراي عرض يكسان باشند ( نقاط متقارن)، آنگاه طول راس  2و  1نكته) اگر 

 سهمي از فرمول زير بدست مي آيد.

سهمي راس طول 1 2
2 سهمي عرض 1 2

2  

 . 0نكته) شرط اينكه نمودار تابع درجه دوم از چهار ناحيه مختصات عبور كند آن است كه : 

 گويند.هاي تابع ميها همان صفرهاي تابع  يا ريشه. به محل برخورد نمودار تابع درجه دوم با محور طول21ي كتهن

باشند ، در اين صورت تابع درجه دوم به   2ي دوم هاي تابع درجهريشه و  . اگر 22ي نكته
 است. صورت 
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و اگر علامت ريشه ها مد نظر سوال باشد از  در يك معادله ي درجه دوم هرگاه تعداد ريشه ها مدنظر باشد از علامت   نكته)
 كمك مي گيريم. و  

 مثال : درمورد تعداد و علامت ريشه هاي هريك از توابع درجه دوم زير بحث كنيد؟

2الف.  4 5 

3ب.  2 7 1 

2ج.  2 5 4 

ريشه  2لذا اين معادله داراي  0در نتيجه معادله درجه دوم داراي دو ريشه است، از طرفي چون  0حل الف) چون 
 لذا ريشه منفي از لحاظ اندازه از ريشه مثبت بزرگتر است. 0مختلف العلامت است و از طرفي چون 

ريشه هم  2لذا اين معادله داراي  0در نتيجه معادله درجه دوم داراي دو ريشه است، از طرفي چون  0ب) چون 
 لذا هر دو ريشه مثبت است. 0علامت است و از طرفي چون 

 ها قرار لذا نمودار اين تابع پايين محور  0در نتيجه معادله درجه دوم فاقد ريشه هست. از طرفي چون  0ج) چون 
 مي گيرد. 

را مشخص  و  و  ، علامت ضرايب 2مثال : با توجه به نمودار سهمي هاي رسم شده به معادله  
 كنيد؟

 
 )1)                                                      (2)                                                 (3( 
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مقداري منفي است، در نتيجه  2، از طرفي طول راس سهمي يعني  0رو به پايين است، پس  ) : چون سهمي1حل (
 برابر با صفر است. منفي باشد و چون اين سهمي از مبدا مختصات عبور مي كند مقدار ثابت  0بايد 

مقداري منفي دارد درنتيجه بايد  2، از طرفي طول راس سهمي يعني  0) : چون سهمي رو به بالاست، پس 2حل (
 مثبت است. از طرفي چون سهمي محور عرضها در قسمت مثبت قطع كرده پس مقدار ثابت  0

مقداري مثبت دارد درنتيجه بايد  2، از طرفي طول راس سهمي يعني  0) : چون سهمي رو به بالاست، پس 3حل (
 مثبت است. عرضها در قسمت مثبت قطع كرده پس مقدار ثابت از طرفي چون سهمي محور  0

 مثال : معادله سهمي هاي زير را بيابيد؟

 
 

قطع مي كند پس اين دو نقطه صفرهاي تابع درجه دوم هستند، يعني  3و  1حل الف) چون سهمي محور طولها را در دو نقطه 
 داريم :

1 3 3 0 1 0 3 1  

1 3 2 2 3 2 2 3 

 مماس بر محور طولهاست. لذا در اين نقطه داراي ريشه مضاعف است يعني داريم : 2حل ب) چون سهمي در نقطه 

2 2 8 0 2 2 2 2 2 2  
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 حل قسمت هاي پ و ت به عنوان تمرين به خواننده واگذار مي شود.

است و براي بدست آوردن  يك عامل تابع  باشد، آنگاه  يكي از صفرهاي تابع  . اگر 23ي نكته
 كنيم. تقسيم جبري مي را بر  عوامل ديگر تابع 

3را طوري بيابيد كه يكي از صفرهاي تابع  تمرين) مقدار  2 باشد و سپس صفرهاي  -2برابر با  2
 ست آوريد؟ديگر تابع را بد

2يكي از صفرهاي تابع است، لذا  2حل) چون   مي كند يعني داريم،  0

2 3 2 2 2 2 0 8 4 2 2 0 4 8 2 

3 2 2 2
تجزيه

2 1 2 2 1 0 1 

 تمرين هاي كاربردي 

 

كشي .يك ماهيگير مي خواهد دركنار رودخانه محوطه اي مستطيل شكل را فنس 1
ابعاد مستطيل را طوري  .متر فنس كشي را دراختياردارد 100او تنها هزينة  .كند

 .تعيين كنيد كه مساحت آن بيشترين مقدار ممكن گردد
 حل) ابتدا محيط شكل را بدست مي آوريم :

محيط 2 100 100 2  

مساحت 100 2 2 2 100 2
100

2 2 25 

25 2 25 2 100 25 1250 2500 1250 
 
استاديومي به شكل مستطيل با دو نيم دايره در دو انتهاي آن در حال ساخت  .2

 مترباشد، ابعادمستطيل را طوري بيابيد كه: 1500 است . اگر محيط استاديوم

  .الف.مساحت مستطيل حداكثر مقدار ممكن گردد

  .مقدار ممكن شودمساحت استاديوم حداكثر ب. 
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 معادلات گويا و راديكالي

آوريم، سپس طرفين معادله ها را بدست مي. براي حل معادلات گويا ابتدا كوچكترين مضرب مشترك بين مخرج33نكته ي 
هاي بدست آمده كنيم كه جوابكنيم. فقط دقت ميي جبري بدست آمده را حل ميكنيم و معادلهرا در اين عبارت ضرب مي

 ها را صفر كند.نبايد هيچكدام از مخرج

 مثال: معادلات گوياي زير را حل كنيد؟

1 2 1
2

1
2

2  

2 1 2 1
2

1
2 1 2

2
2 2 2 1 2  

2 2 2 2 2 2 3 2 0 1 2 2
1

2 ق  ق

2 3
2 12 0 

2 3
2 12 0 2 3 12 2 0 12 2 3 2 3

12
1
4

1
2 ق  ق

3 2 3
2 2 2  

2 2 3
2 2 2 2 2 2 3 2  

3 2 4 0 1 1 2
4
3  

4 1
2 2 1

3
2 2 3 

حل 2 2 1 1 3
2 2 3  

2� 2 1 2 2 1 1 2 2 0 0 2 
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طالب، او مپس از تايپ  .صفحه اي منتشر مي كند 16 تمرين) علي به همراه چند نفر از دوستان خود، ماهانه يك مجله ادبي
 20 عت وسا 1 اگر رضا به او كمك نمايد، كار ويرايش حدود  .ساعت براي ويرايش ادبي مجله وقت صرف مي كند 2 معمولاً

وقت  مند چه ميزانحال اگر رضا بخواهد به تنهايي كار ويرايش يك شماره از مجله را انجام دهد، نياز.دقيقه به طول مي انجامد
 ؟خواهد بود

حل 1
120

1 1
80

1 1
80

1
120

1 1
240 240  

 

 معادلات اصم يا راديكالي

 نامند. معادلاتي كه متغيرشان زير راديكال باشد، را معادلات اصم يا راديكالي مي 

هاي رسانيم تا متغير را از زير راديكال بيرون بكشيم، سپس جوابتوان دو ميبراي حل اين معادلات ابتدا طرفين معادله را به 
 جواب معادله است.كنيم تا مطمئن شويم ي اصلي جايگذاري ميبدست آمده را در معادله

 مثال: معادلات راديكالي زير را حل كنيد؟

1 2 1 2  

حل 2 1 2
دو توان به

2 1 2 2 2 1 4� 4 2 4 2 3 1

0 0 1 1 2
1

4  

2 2 2 1 1 

حل 2 2 1 1 4 2 1 1 2 8 4 1 2 2 

2 6 5 0 0 1 1 2
5
1 5 

3 7 1  

حل 7 1 2 2 1 2 6 3 9  

4 2 2 2 5 2  

حل 2 2 5 2 2 2 2 5 2 2 2 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
33 

2 2 5 2 2 4 4 2 2 0 

1 1 2
2
1 2 

5 1
3

2 0  

حل 1
3

2 1
3

4 4 12 3 12 4  

6 1
1 1  

حل 1
1 1 1 1 2 1 1 2 1 2  

4 2 2 4 0 0 4 

 عددي صحيح بيابيد كه تفاضل آن از جذرش برابر نصف آن باشد، مسئله چند جواب دارد؟تمرين) 

حل 2 2
2

4
2 4 0 0 4 

  تمرين هاي تكميلي

2ي هاي معادلهريشه و  .اگر 1 2 4 9  باشند، مقادير زير را بدست آوريد؟ 0

2 9
2 

1 1 1 

حل 1 1 4
9           

2 2 2              

حل 2 2 2 2� 22 2 9
2 13 

3
2 2

3  
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حل
2 2

3
2 2 2 9

2
3 9

2

26
27 

             4 3 3 

حل 9
2 2 9 

 5 3 3 

حل 3 3 3 3 2 3 3 9
2 2 35                

3ي هاي معادلهريشه و  اگر . 2 2 24 27  باشند، مقادير زير را بدست آوريد؟ 0

8 9 

1 2 8 2 9 14 

2 2 8 2 9 2 

2ي هاي معادلهريشه و  . اگر 3 4 8 3باشند، مقدار  0  را بدست آوريد؟ 3

4 8 

حل 3 3
3 توان به

3 3 23 3 23 3 3 3 3  

3 33 3 4 3 83 3 6 4 0 

2 2 2 2 0 2 1 3 

2ي ها ي معادلهرا طوري بيابيد كه حاصل جمع ريشه  -4 2 1  باشد؟ 5برابر با  3

حل 2 2 1 3 2 2 1 3 0 1
2 5 

1 10 9 9   
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2ي را طوري بيابيد كه كه در معادله و  . 5 2  27ضرب دو ريشه و حاصل 12ها جمع ريشهحاصل 2
 باشد؟

حل 2 2 2 2 2 2 0 12 2 12 24 

27 2
2 27 56 

2ي هاي معادلهريشه و  اگر  .6 2 1باشند و داشته باشيم  0
 را بيابيد؟ مقدار  2

حل
2 2 1

2
2 2� 1

2
4 2 1

2 8 4 8
3 

3هاي آن ي درجه دومي بنويسيد كه ريشهمعادله .7 2
3 3و  2 2

3  باشند؟ 2

حل 3 2
3 2

3 2
3 2

3 2 2 3 2 2

3 2 3 2 10 

3 2
3 2

3 2
3 2 1 2 10 1 0 

 هاي آن روابط زير برقرار باشد، ريشه ي درجه دومي بنويسيد كه بينمعادله. 8

2
3

2�
3 2� 3 3 2 3 6 

2 6 3 0 

3ي هاي معادلههاي آن دو واحد بيشتر از ريشهي درجه دومي بنويسيد كه ريشه. معادله9 2 5 3  باشند؟ 0

3ريشه هاي معادله  و  حل) روش اول)  فرض كنيد  2 5 3 ريشه هاي معادله جديد باشند  2و  1باشند و  0
 در نتيجه داريم :

حل 1 2
2 2 1 2 4 4 5

3 4 17
3  

1 2 2 2 2 4 2 4 1 2 5
3 4 25

3  
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2 0 2 17
3

25
3 0 3 2 17 25 0 

 روش دوم )

2 2 3 2 2 5 2 3 0  

3 2 4 4 5 10 3 0 3 2 12 12 5 10 3 0 

3 2 17 25 0 

 

 . معادلات زير را حل كنيد؟10

الف 3
2

2 4 1
2 4  

2 4 3
2

2 4 1
2 4

2 4 3 2 2 2 2 4 4 2 4� 

3 2 6 2 2 8 4 2 4 2 2 8 0 1 3
1  

4 ق ق 2 ق ق  غ

ب 2
2 1 3

5 

حل 2 5 2
2 2 5 1 3

5  

5 2 2 5 3 2  

2 7 10 2 3 10 3 6 7 10 4 2 

 

ج 2 1 2  

حل 2 1 2 2 1 2 2 2 2 1 4 4� 2  
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2 6 5 0 0 1 1 2 5 ق ق  غ

 

د 2 6 3 4 

حل 2 6 3 4 2 6
2

3 4 2 2 6 9 2 24 16  

8 2 24 10 0 4 2 12 5 0 6 36 20
4  

6 16
4

6 4
4

5
2 ق ق غ 1

2 ق  ق

 تست هاي بخش جبر و معادلات

2از معادله  به ازاي كدام مجموعه مقادير  -1 1 حاصل مي شود؟( خارج  دو جواب متمايز براي  0
 )88از كشور تجربي 

1 (1                          2  (2                   3  (1 2                  4  ( 

ا يك تمايز مثبت يراي اينكه معادله اصلي داراي دو جواب متمايز باشد، بايد معادله زير داراي دو جواب مب -3حل) گزينه 
 جواب مثبت و يك جواب صفر باشد.

حل 2 2 1 0
0
0
0

4 4 1 0 2
0 2

1 0
1 0 1

 

0 1 0 1 1 2 

5ريشه هاي معادله ي  و  اگر   -2 3  مجموعه ي جواب معادله ي باشند، به ازاي كدام مقدار  2

4 2 25 1به صورت  0
2 ، 1

 )90است؟ (سراسري رياضي  2

1 (27                     2  (28             3  (29              4  (31  

 -3حل) گزينه 
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5 2 3 2 0 3
5

2
5  

4
1

2
1

2

2 2

2 2

2 2
2

3
5

2
2 2

5
2

5
2

29
4 29 

4ريشه هاي معادله ي  و  اگر  -3 2 12 1 1باشند، مقدار  0  )85چقدر است؟  (سراسري رياضي  1

1 (2                          2 (4                                  3 (3                              4 (6 

 -2حل) گزينه 

حل 1 1 2
3 2 1

4
1
4

2
1
2

4 

2در معادله  -4 8 كدام گزينه است؟  واحد بيشتر است، مقدار  5يك ريشه از نصف ريشه ي ديگر  0
 )91(خارج از كشور رياضي 

1 (10                      2  (12                      3 (14                           4 (15  

 -3حل) گزينه 

2 5 2 5 3
2 5 8 3

2 5 16 10 3� 

2 2 5 7 14 14 

 

2ريشه هاي معادله ي  و  اگر   -5 3 1 1باشند، حاصل  0 3 1 3
 كدام گزينه زير است؟ 

1  (136                             2  (138                        3 (140                      4 (144 
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حل 1 3 1 3 1 1 3
3 1 1 1 1

3
3 1 2 3 3 3 3 4 4 144 

2ريشه هاي معادله ي  و  اگر   -6 4 1 3باشند، حاصل عبارت  0  كدام است؟ 15

1 (60              2 (56            3 (64          4 (52  

حل 3 15 2 15 4 1 15 4 2 15 4 4� 1 15
16 4 15 15 15 4 15 4 15 4 4 56  

 

4معادله   -7 2 1 3 داراي دو ريشه ي حقيقي منفي است بطوريكه يكي سه برابر ديگري است. مقدار  0
 كدام است؟ 

1 (7                                2 (9-                               3  (7-                                   4 (9 

حل 3� 3 2 3 2 3
4

23 2 1
4

1
2

3
2  

1
4 2 1

4 9 

 برابر ديگري است طبق نكته گفته شده در قبل داريم : 3روش دوم : چون يكي از ريشه ها 

2 1 2 3 1 2

12
16
3 1 2 64 1 8 

7 9 

2اگر يكي از ريشه هاي معادله ي   -7 5  باشد، مجموع دو ريشه ديگر معادله كدام است؟  2برابر با  2

1 (2-                         2  (3
2                         3  (1

2                              4  (3
2 

حل 2 5 2 2 2 4� 2 5 2 4� 8 2  
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2 2 5 2 2 3 2 5 2 0 2 2 2 3 1 0 

3
2  

متر و به شكل  88بيشترين مساحت از زميني كه مي توان توسط يك طناب به طول   -8
 مستطيلي كه يك طرف آن رودخانه است، محصور نمود چند متر مربع است؟

1  (958                       2 (968                 3 (978                     4 (988 

حل محيط 2 88 88 2  

مساحت 88 2 2 2 88 2�
88
4 22 

2 22 2 88 22 968 

2اگر منحني به معادله ي   -9 2 4 محور طول ها را در دو نقطه با طول هاي مثبت قطع كند، آنگاه  3
 87به كدام صورت است؟ سراسري رياضي  مجموعه ي مقادير 

1  (3               2  (3 4           3  (3 5          4  (4 5 

حل
0
0
0

4 2 3 0 4 2 6 0 5
4
2 0

3
2 0 3

اشتراك
3 5 

1هر نقطه از نمودار تابع  به ازاي كدام مقادير   -10 2 2 بالاي محور طول هاست؟  2
 89سري رياضي سرا

1 (1               2 (2             3 (1            4 (1 2 

 رط اينكه يك سهمي بالاي محور طولها باشد آنست كه :ش -2حل ) گزينه 

0 2 1 0 2 2 0 2 2 0 2 1
ضريب 0 1 0 1  
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اشتراك 2 

قطع  -6و محور عرض ها در نقطه ي به عرض  1محور طولها را در نقطه به طول  2نمودار تابع   -11
2كرده و از نقطه ي ،  89كدام است؟ خارج از كشور تجربي  1گذرد، مقدارمي  6

1 (8-                    2 (7-                         3 (5-                   4 (4- 

است. از طرفي چون از نقاط  6قطع مي كند، پس  6-چون محور عرض ها را در نقطه به عرض   -1حل) گزينه 
1 2و  0  مي گذرد پس اين نقاط در معادله سهمي صدق مي كنند، يعني داريم : 6

1 0 6 0 6 

2 6 4 2� 6 6 4 2 0 

6
4 2 0 2 4 2 2 4 6 1 2 4 6 8 

3نمودار تابع  به ازاي كدام مجموعه مقادير   -12 2 از ناحيه اول محورهاي مختصات نمي  1
 92گذرد؟سراسري  رياضي 

1  (2            2  (0 2          3  (2 3          4  (0 3 

 بررسي كنيم : دو حالت را بايد -1حل) گزينه 

 حالت اول) 

0 2 4 12 0 6 2 0 6 يا 2

0 1
3 0 3 0 3

0 3 0 0

اشتراك
6 

 حالت دوم) داشتن ريشه مضاعف 

0 2 4 12 0 6 2 0 6 2
ضريب 2 0 3 0 3

اشتراك
6 2 
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 حال اجتماع دو حالت را مي گيريم:

 6 6 2 2 
 

1نمودار تابع  به ازاي كدام مقدار   -13 2 2  همواره بالاي محور طولهاست؟ 6

 خارج از كشور رياضي 96سراسري 

1  (1               2  (3            3  (2             4  (2 1 

  -1حل) گزينه 

0 6 1 0 2 6 0 2 يا 3
ضريب 2 0 1 0 1

اشتراك
1 

2منحني به معادله ي ،  به ازاي كدام مقدار   -14 2 3 محور طول ها را در هر دو طرف  1
 رياضي  95مبدا مختصات قطع مي كند؟ خارج از كشور 

1  (1 يا 2         2  (2  1)  فقط 4       2)  فقط 3         1

طرف مبدا مختصات قطع مي كند لذا داراي دو ريشه ز آن جايي كه نمودار طولها را در دو نقطه در دو ا   -1حل ) گزينه
 مختلف العلامت است.

0 9 4 2 1 0 4 2 4 1 0 2 1 2 0 بديهي

0 1
2 0

علامت تعيين
يا1 2

 

2معادله ي  به ازاي كدام مقدار   -15 2 2 14 داراي دو ريشه ي مثبت است؟ سراسري  0
 96رياضي

1  (2 2                 2  (2 5         3  (2 14         4  (5 14 

  -4حل) گزينه 
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0 2 2 14 0 2 3 10 0 2 يا 5

0 2 2
1 0 2

0 14 0 14

اشتراك
 

5 14 

2در معادله درجه دوم  -16 2 2 1 7كدام مقدار مجموع معكوس دو ريشه برابر با به ازاي  0
است ؟  3

 77سراسري تجربي 

1  (-4                            2  (3-                         3  (3                              4  (4 

 ريشه هاي معادله فوق باشند، داريم : و  اگر   -2حل) گزينه 

1 1 7
3

7
3

2 1
2

2

7
3

2 1 7
3 7 6 3 3 

1در معادله   -17 2 6 كدام است؟ سراسري  است،  -6حاصل ضرب سه ريشه برابر با  0
 78تجربي 

1 (1                       2 (2                        3  (3                        4 (4 

 است. 6و حاصل ضرب دو ريشه ديگر برابر با  -1هاي اين معادله برابر با  يكي از ريشه  -1حل) گزينه 

1 6 6 1 

2در معادله درجه دوم  -18 2 9 يك ريشه دو برابر ريشه ديگر است، مجموع دو ريشه مثبت كدام  0
 94است؟سراسري تجربي خارج از كشور 

1 (5/3                     2 (4                            3  (5/4                         4 (5 

 ريشه هاي اين معادله باشند، آنگاه داريم : و  اگر   -3حل) گزينه 

2 2 2 9
2 2 2 2 9

4
3
2 3 
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3 3
2

9
2 4 5 

 روش دوم ) چون يكي از ريشه ها دو برابر ديگري است.

2 1 2 2

18
9
2 9 2 2 9 9 0 9

2 4 5 

2ريشه هاي كدام معادله از معكوس ريشه هاي معادله درجه دوم   -19 2 3 1 يك واحد كمتر است؟  0
 94سراسري تجربي 

1   (2 3 1 0                       2  (2 3 1 0  

3  (2 5 2 0                           4 (2 5 2 0 

 ريشه هاي معادله قديم باشند. و  αريشه هاي معادله جديد و  2و  1فرض كنيد   -4حل)گزينه 

1
1 1 2

1 1 1 2 2 2 5 

1 2
1 1 1 1 1 1 2 3 1 2 

2 0 2 5 2 0 

2مجموع مربعات ريشه هاي حقيقي معادله  به ازاي كدام مقدار   -20 3 5  6برابر با  0
 93است؟سراسري تجربي 

1  (9
5               2  (1               3  (1 9

5                                 4 (9
5 1 

 ريشه هاي اين معادله باشند، آنگاه داريم : و  اگر  -3حل) گزينه 

2 2 6 2 2� 6 3 2

2
10 6 3 2 10 6 2 0 

5 2 4 9 0 0 1 1 2
9

4  

1نمودار تابع درجه دوم  mبه ازاي كدام مقدار   -21 2  ها است؟xهمواره زير محور  3
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1  (1
2            2  (1

2 1              3  (1 3
2               4  (3

2 

   -1حل ) گزينه 

0 3 4 1 0 3 4 2 4 0 3
2 يا 1

2
ضريب 2 0 1 0 1

اشتراك 1
2  

1نامساوي  اگر به ازاي جميع مقادير   -22 2 4 1  كدام است؟ mبرقرار باشد، محدوده ي  0

1  (5                2  (1               3  (1 5                 4   (. 5 

 – 4حل ) گزينه 

1 0 1
0 4 1 1 0 4 1 2 0 5 يا 5 

 . 5حال اگر اشتراك بگيريم جواب 

2معادله  -23 1 0  ، 

 ) دو ريشه متمايز دارد.2) يك ريشه ساده دارد.                        1

 ) يك ريشه مضاعف دارد.4) ريشه حقيقي ندارد.                              3

  -4حل) گزينه 

2 1
دو توان به

2 4 1 2 4� 4 0 2 2 0  مضاعف2

2معادله  -24 1 2 3 2 1 2  داراي ، 0

 ) دو ريشه حقيقي است.2) چهار ريشه حقيقي است.                    1

 ) چهار ريشه غير حقيقي است.4) دو ريشه مضاعف است.                     3

  -1حل) گزينه 
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2 1 2 3 2 0 0 1 2 

2 1 1 2 0 0 1
2 1 2 2 1 0 0 ريشه دو ريشه  چهار

5جواب معادله  -25 2 2

3 1
2

4 2 2

3 1 9  كدام است؟ 0

1 (5
6              2 (6

5             3 (6
5              4 (6

5 

 -2حل) گزينه 

2 2

3 1 5 2 4 9 0 1 9
5 

2 2

3 1 1 2 2

3 2 2 3 3

2 2

3 1 9
5

2 2

3
4
5

2

3
2
5

2 6
5

6
5

 

 

4معادله  -26 2 8 9
2 2 2  چند جواب دارد؟  4

 ) هيچ جواب 4) سه جواب                3) دو جواب           2) يك جواب                1

 -2حل ) گزينه 

2 2 4 9
2 4 4 

2 9 4 2  

4 2 8 9 4 8 4 2 4 1 0 2 1 2 0 1
2  

2 2 1
2 2 2 4 1 0 0 ريشه  دو
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1اگر منحني  -27 2 از چهار ناحيه محورهاي مختصات گذشته و داراي ماكزيمم باشد آنگاه  2
 مجموعه مقادير به كدام صورت است؟

1 (1                2(  1 2               3 (2             4 (1 2 

1 0 1
0 1 2 0 2 3 2 0 1 2 1 

 

2حاصل ضرب ريشه هاي حقيقي معادله  -28 4 3 2 4  94كدام است؟رياضي  5

1 (2-                2 (1             3 (2                 4 (4 

 1حل) گزينه 

2 4 3 2 2 2 2 2 0 1 2 

2 4 3 1 2 4 4 0 2 2 0 2
2 4 3 2 2 4 1 0 2 3 2 

 

تبخير  درصد مخلوط شده اند، با 70درصد را با چهار كيلوگرم از همان نوع با غلظت  40رم رنگ با غلظت يازده كيلوگ -29
 رياضي 92درصد مي رسد؟ خارج از كشور  50چند كيلو گرم از اين محلول غلظت به 

1 (4/0                 2 (5/0             3 (6/0                      4 (8/0 

  -3حل) گزينه 

11 40
100 4 4

4 70
100 2 8

4/4+2/8=7/2 

7 2
15

50
100 0 6 
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2به ازاي كدام مقادير معادله  -30 2 1 خارج از  97داراي دو ريشه حقيقي مثبت است؟ تجربي  0
 كشور

1 (1 0              2 (2 8               3(0               4 (8 

 1حل) گزينه 

0 2 2 4 1 0 2 8 0 0 يا 8
0 2 0 2

0 1 0 1
1 0 

 

 

6به ازاي كدام مقادير معادله  -31 2 2�� 3   97داراي دو ريشه حقيقي منفي است؟ تجربي  0

1 (6              2 (3               3(0 3               4 (3 6 

  -4حل) گزينه 

0 2 3 18 0 3 يا 6

0 3
6 0 6 0 6

0 2�
6 0 0 6

3 6 
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 هندسه تحليلي  فصل سوم :

ز يك خط امختصات دو نقطه گذرد، يعني با داشتن خط راست مي ي متمايز در صفحه، فقط يكطه.  از هر دو نق1ي نكته
 ي آن خط را نوشت و همچنين نمودار آن را در دستگاه مختصات رسم كرد.توان معادلهمي

 )  نمودار خطوط زير را در دستگاه مختصات رسم كنيد؟1مثال 

الف 2 2 ب 2 3  

 

ج 4 0 د 5  

 

ي .  شيب يك خط راست برابر است با نسبت جابجايي عمودي به جابجايي افقي. يعني شيب خطي كه از دو نقطه2ي نكته

1، ،2و  1 2بگذرد برابر با   2 1
2 1

 است. 

باشد، ( عرض از مبدا محل مي است به صورت  و عرض از مبدا  ي خطي كه داراي شيب . معادله3ي نكته
 برخورد نمودار خط راست با محور عرض هاست.)

 شود.به صورت زير محاسبه مي و عرض از مبدا   باشد، شيب ي خط به صورت . اگر معادله4ي نكته

 

كه در اين حالت شيب برابر صفر و عرض از مبدا  ها باشد، برابر با  ي هر خط كه موازي با محور . معادله5ي نكته
است، كه در اين حالت شيب  ها است برابر با  ي خطي كه مواز ي محور است و معادله خط همان عدد حقيقي 

 تعريف نشده و عرض از مبدا برابر با صفر است.

2تست ) اگر خط  1 1  كدام است؟ موازي محور عرض ها باشد، مقدار  0

1 (2                      2 (1                     3 (1-                  4 (2- 
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قطع كند برابر با  و محور عرضها را در نقطه اي به عرض   در نقطه اي به طول نكته) معادله خطي كه محور طولها را 
 است.  1

 قطع كند، كدام است؟ 3 و -2تست) معادله خطي كه محور طول ها و عرض ها را به ترتيب در نقاط 

1(2 3 1             2 (3 2 1                3 (2 3 1                  4(2 3 1 

 

 . شيب و عرض ازمبدا خطوط زير را بيابيد؟2مثال

الف 3 0 3 0  

ب 2 3
3 5 1 2

15
2
5  

ج 4 0 0 4 

د 3 نشده تعريف 0 

،0ي . معادله ي خطي كه از نقطه6ي نكته  است برابر با گذرد و داراي شيب مي 0

 0  است. 0

0ي ي خطي را بنويسيد كه از نقطه. معادله3مثال ،  باشد. 2بگذرد و داراي شيب  3

حل 3 2 0 2 3 

3و  2،0ي نقطه ي خطي بنويسيد كه از دو. معادله4مثال ،  بگذرد. 2

حل 0 2
2 3 2 0 2 2 2 4

 

1آن است كه  2و  1هاي . شرط موازي بودن دو خط با شيب7ي نكته 2 . 
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هستند، آن است كه  2و  1هاي . شرط عمود بودن دو خط غير موازي با محورهاي مختصات كه داراي شيب8ي نكته

1 2  ي شيب ديگري باشد.، يعني به عبارت ديگر شيب يكي عكس و قرينه 1

 نباشند، آن دو خط را متقاطع مي ناميم. . اگر دو خط موازي يا عمود9ي نكته

 . وضعيت خطوط زير را نسبت به هم  را مشخص كنيد؟5مثال

1 2 1 0
2 2 3
3

1
2

1
4

3
4

حل 1
1

2 2 2 3 2

 عمود است. 3و  2بر  1موازي و خط  3و  2با توجه به شيب هاي بدست آمده دو خط 

 

1ي ي خط گذرا از نقطه. معادله6مثال 2را بنويسيد كه بر خط  2 3 عمود باشد؟ 6

 ادله خطشيب خط داده شده را مي يابيم، سپس شيب را عكس و قرينه كرده تا شيب خط جديد بدست آيد، بعد معحل) ابتدا 
 را مي نويسيم.

2
3

3
2 2 3

2 1 2 3 5  

 

3. معادله ي خطي را بيابيد كه از محل برخورد دو خط 7مثال 2و  0 5 2ذرد و بر خط بگ 0

3  عمود باشد؟ 1

س يم، سپحل) ابتدا محل برخورد دو خط را از حل دستگاه زير يافته و سپس شيب خط سوم را يافته و عكس و قرينه مي كن
 معادله خط را مي يابيم.

3 0
2 5 0

2
3

11
3

2
3

11
3
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3
2

2
3

11
3

2
3

2
3

2
3

37
9  

 

1، دو خط به معادلات  . به ازاي چه مقداري از 8مثال 4و   2 2 1 0  ، 

 الف. با هم موازي اند؟ 

1
1

1 2
4

2

1 4
2

2 6 0 3 2 0 3 2

 ب. برهم عمود باشند؟

1 2
4 4 4 2 5 2 2

5
 

 برابر است. بسازد آنگاه شيب با  ي ي حادهها زاويهبا قسمت مثبت محور طول . اگر خط 10ي نكته

 
 

2ي . خط به معادله9مثال 2  را بيابيد؟ سازد، مقدار درجه مي 135ي ها زاويهبا جهت مثبت محور طول 0

حل 135 180 45 45 1 2 1 2

 

2ي بين دو خط برابر با  شيب دو خط باشند، زاويه 2و  1. اگر 11ي نكته 1
1 2 1

 است. 
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 معادله دو خط باشند، آنگاه اين دو خط : 0و  0. اگر 12نكته 

 ، در غير اين صورت متقاطع اند.  الف) موازيند هرگاه 

 . ب) بر هم منطبق اند هرگاه 

. 0ج) بر هم عمودند هرگاه 

 

1دستگاه معادلات خطي  تست . به ازاي كدام مقدار 
3 2 4  بي شمار جواب دارد؟ 2

 تجربي) 93) هيچ مقدار                          (كنكور 4                          -1) 3                   3) 2                     -2) 1

 رط اينكه يك دستگاه بي شمار جواب داشته باشد، آن است كه دو خط برهم منطبق باشند.ش  -3حل)گزينه 

3
1

1
1

4 2 1 ق ق 3 ق ق  غ

 "تمرين هاي تكميلي "

1نشان دهيد دو خط  .1 2 2و   1  ي برخورد اين دو خط را بيابيد؟ با هم متقاطع اند و سپس نقطه 3

1حل) با توجه به اينكه  2 2 نتيجه مي گيريم كه اين دو خط متقاطع هستند. براي يافتن نقطه برخورد اين دو  1
 خط را در يك دستگاه قرار مي دهيم و دستگاه را حل مي كنيم.

2 1
3 3 2 2

3
7
3

2
3

7
3  

 

. نشان دهيد خطوط 2
1 2 8
2 3 1
3 2 9 0

 گذرد؟زير از يك نقطه مي 

 حل) راهنمايي : ابتدا نشان مي دهيم اين سه خط متقاطع اند،بعد نقطه تقاطع اين سه خط را مي يابيم.

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
54 

 

،6و  2،0و  2،3ي . نشان دهيد سه نقطه3  روي يك خط راست واقع اند؟ 3

 . روي يك خط راست واقع باشند، آنست  و  و  حل) شرط اينكه سه نقطه 

3 0
2 2

0 3
2 6  

 

2ي . اگر سه نقطه4 ،1و  4، 3و  2 ،  را بيابيد؟ روي يك خط راست واقع باشند، مقدار مجهول  2

4 2
2 1

2 2
1 3

6
3

4
2 12 

1. دو نقطه ي 5 ، 3و  2 5 ، را طوري بيابيدكه خط گذرا از اين دو نقطه با  اند، مقدار داده شده 1
 درجه بسازد؟ 45ي ها زاويهجهت مثبت محور طول

حل 45 2 1
1 3� 5 1 3 2 6 9

 . در هر مورد وضع نسبي دو خط را تعيين كنيد؟6

الف 2 1
4 2 3           

ب 2 3 5
2 3 1 0        

2را طوري بيا بيد كه دو خط  . مقدار 7 1 2و  0 1 2  برهم عمود باشد؟ 0

حل 1
1
2

2
1

1
2 1 4 2 1 1

4  

2و  3را طوري بيابيد كه سه خط  . مقدار 8 1و    0  از يك نقطه بگذرد؟ 5

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
55 

حل) شرط اينكه سه خط از يك نقطه بگذرد آنست كه اين سه خط داراي يك نقطه مشترك باشند، ابتدا از دستگاه 
3

2 1نقطه مشترك  0  را مي يابيم و در خط سوم جايگذاري مي كنيم.  2

1 1 2 5 6 

 

2محل برخورد دو خط  ،. نقطه ي 9 2و  3  است. اگر اين دو خط متعامد باشند. مقادير  4
 را بيابيد؟ و  و 

 حل) چون دو خط متعامد هستند، لذا شيب يكي عكس و قرينه شيب ديگري است.

1 2 2 2 2 2 1 

2گاه حال نقطه تقاطع اين دو خط را مي يابيم، كافي است دست 3
2 2حل شود كه نقطه تقاطع  4  است.  1

2. دو خط 10 2و  3  نيز از آن نقطه بگذرد، مقدار  3متقاطعند، اگر بخواهيم خط  3
 را بيابيد؟

2حل) ابتدا نقطه تقاطع اين دو خط متقاطع را از طريق دستگاه  3
2  يافته و در خط سوم قرار مي دهيم. 3

3 3 3 3 3 3 12 

 

و اگر اين دو نقطه هم  ي اين دو نقطه برابر با هم عرض باشند، فاصله و  ي . اگر دو نقطه12ي نكته
 است. ي بين اين دو نقطه برابر با طول باشند، فاصله

1ي ي بين دو نقطه. فاصله13ي هنكت 2و  1  در دستگاه مختصات برابر است با : 2

2 1 2 2 1 2 

2از مبدا مختصات برابر با  ،مانند  ي هر نقطهدر حالت خاص فاصله  است. 2
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3ي : فاصله10مثال  2،  را از مبدا مختصات بيابيد؟ 7

3 2 2 7 2 25 5 

 

،1. اگر 14ي نكته ،2و   1 1برابر با  ي وسط پاره خط باشند، نقطه 2 2
2 ، 1 2

 است. 2

 نكته) نكات زير در قرينه يافتن يك نقطه كمك بسياري مي كند.

 است. نسبت به مبدا مختصات برابر با  ) قرينه  نقطه 1

 است. نسبت به محور طولها برابر با  قطه ) قرينه  ن2

 است. نسبت به محور عرضها برابر با  ) قرينه  نقطه 3

 است. نسبت به نيمساز اول و سوم برابر با  ) قرينه  نقطه 4

 است. نسبت به نيمساز دوم و چهارم برابر با  ) قرينه  نقطه 5

 است. �2برابر با  نسبت به خط  ) قرينه  نقطه 6

 است. �2برابر با  نسبت به خط  ) قرينه  نقطه 7

2ابر با بر نسبت به نقطه  ) قرينه نقطه 8  است. 2

1. نقاط 11مثال  ، ،3و  2 ،2و  1  رئوس يك مثلث هستند، 2

 را رسم كنيد؟                            الف. مثلث 

 ب. طول اضلاع مثلث را بدست آوريد و نوع آن را مشخص كنيد؟

 .را بدست آوريد ج. اندازه ميانه 
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5حل)  ب)  5 ، با توجه به اينكه اين مثلث داراي دو ضلع برابر است، لذا اين مثلث متساوي   2
 الساقين است.

3را مي يابيم،  ج) ابتدا وسط ضلع  2
2

1 2
2

5
2

3
 ، در اين صورت :2

5
2 1

2 3
2 2

2 7 2
2  

،0ي ي نقطه. فاصله15ي نكته  برابراست با : 0ي از خط به معادله 0

0 0
2 2  

2از مبدا مختصات برابر است با  0ي ي خط به معادلهدر حالت خاص ، فاصله  2 . 

 

،1ي ي نقطه. فاصله12مثال  3ي را از خط به معادله 1 4  بيابيد؟ 20

حل 3 1 4 1 20
9 16

27
5  

 

3. فاصله ي مبدا مختصات از خط 13مثال  4  را بيابيد؟ 3

حل 3
9 16

3
5 

موازي باشند، معادله خط ما بين اين دو خط كه به فاصله   0و   0نكته) اگر دو خط
2يكسان از اين دو خط قرار گرفته است، به صورت   است. 0

 برابر است با،  0و   0ي دو خط موازي . فاصله16ي نكته

2 2 
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 ي بين دو خط موازي زيررا بيابيد؟فاصله. الف. 14مثال 

6 8 7 0 3 4 1 0 

حل 3 4 1 0 6 8� 2 0 2 7
36 64

9
10 

3ي بين دو خط موازي را طوري بيابيد كه فاصله ب. مقدار  2 4 3و  0 2 1 برابر با  0
2  باشد؟ 13

حل 1 4
9 4 2 13 5 26 5 26 31 21 

 

 ”تمرين هاي تكميلي“

3ي نقطه .1 3يك راس مربعي است، كه قطرش خط  1 4 1  است. مساحت مربع را بدست آوريد؟ 0

3حل) از آنجاييكه  3 4 1 1 از اين خط همان  اين نقطه روي اين خط قرار ندارد، پس فاصله نقطه  0
 نصف اندازه قطر است.

3 3 4 1 1
9 16

4
5 قطر 2 4

5
8
5

8
5

8
5

2 1 6 

1.اگر 2 2و  0  دو راس مربعي باشند، مساحت و محيط مربع را بدست آوريد؟ 3

حل قطر 1 2 2 0 3 2 3 2 3 2 3 2
2 9 

9 2 9 3 12 

5ي دو نقطه. 3  باشد؟ 10برابر با  را طوري بيابيد كه طول پاره خط  اند، داده شده 2و  7

حل 5 2 9 2 10 2 2 8 6 0 2 4 3 0 

1 3 
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3. نقاط 4 2و  2 0و  3  هستند،  رئوس  مثلث  3

 را بيابيد؟                                وارد بر ضلع  الف. طول ارتفاع 

 را بيابيد؟ ب. مساحت مثلث 

 از خط بدست آمده را بدست مي آوريم. را مي يابيم، سپس فاصله نقطه  و  حل) ابتدا معادله خط گذرا از نقاط 

3 3 3
0 2 0 3 3 3 3 0 

2 3 3 3
9 1

14
10 

قاعده 3 3 2 2 0 2 40 2 10 

مساحت
2 10 14

10
2 14 

3ي بين دو خط .  فاصله5 3و  2 3 6  را بيابيد؟ 0

حل 3 2 3 2 0 3 3 2 3 0 

6 2 3
3 9

6 2 3
12

6 2 3
2 3

3
3 1 3 1 

1. دو ضلع مربعي روي خطوط 6 5و  0 ي محاطي اين مربع را قرار دارد، مساحت دايره 0
 بيابيد؟

 حل) ابتدا فاصله بين دو خط موازي داده شده، را مي يابيم.

دايره قطر 5 1
2 2

4
2 شعاع 2

2 

مساحت 2
2

2 2 

3. اگر 7
4 3و  1 4  را بيابيد؟ باشند، مقدار  20دو ضلع مربع با محيط  0
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بع برابر با است، لذا طول ضلع مر 20حل) فاصله بين اين دو خط موازي همان طول ضلع مربع است، چون محيط مربع برابر با 
 است، پس داريم : 5

3
4 1 3 4 1 0 1

9 16
1

5 5 24 

 

2. دو ضلع يك مستطيل منطبق بر خطوط 8 2و  6 8ي باشند و يك راس مستطيل نقطهمي 7 5 
 است، مساحت اين مستطيل را بدست آوريد؟

 حل) ابتدا نشان مي دهيم اين نقطه روي اين دو خط قرار ندارد، 

2 5 8 6 2 8 5 7 

 حال فاصله بين اين نقطه و اين دو خط را مي يابيم كه همان اندازه طول و عرض مستطيل هستند.

2 6 0 طول 2 5 8 6
4 1

12
5 

2 7 0 عرض 2 8 5 7
4 1

4
5 

طول عرض 12
5

4
5

48
5  

2ي ي نقطه. قرينه9 1ي را نسبت به نقطه 1  بيابيد؟ 4

2قرينه نقطه  حل) فرض كنيم   باشد، آنگاه داريم: 1

1 2
2 4 4 1

2 7 4 7  

2برابر با  نسبت به نقطه  نكته تستي) قرينه نقطه   است. 2

1. اگر 10 3و  2 2و  4  را بيابيد؟ سه راس يك مثلث باشند، آنگاه اندازه ارتفاع  2

 از اين خط را مي يابيم. را مي يابيم، سپس فاصله بين نقطه  و  حل) ابتدا معادله خط گذرا از دو نقطه 
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2 4 2
3 2 2 2 2

5 2 2 5 14 0 

2 1 5 2 14
4 25

6
29 

 

3يه ي بين دو خط . معادله ي خط نيمساز زاو11 4 5و  4 12 6  را بيابيد؟ 0

يك نقطه روي  حل) مي دانيم هر نقطه روي نيمساز هر زاويه از اضلاع آن زاويه به يك فاصله است. فرض كنيم 
 نيمساز زاويه باشد، آنگاه داريم :

3 4 4
9 16

5 12 6
25 144 3 4 4 5

13 5 12 6  

 با ساده كردن عبارت فوق به معادله دو نيمساز مي رسيم. (چرا دو نيمساز؟)

 

 تست هاي بخش هندسه تحليلي 

 از ناحيه ي دوم محورهاي مختصات نمي گذرد؟ 3، خط  به ازاي كدام مقدار  -1

1 (0  )94(مشابه انساني          ) 4                 0) 3                       2) 2                         3

 حل) بايد شيب مثبت و عرض از مبدا منفي باشد،

0
3 0 3 0 3 

 

،0به ازاي كدام مقدار نقاط  -2 ،و  0 6و  3 ، 4  روي يك خط راست قرار دارند؟ 1

 )88(خارج از كشور تجربي  

1 (9
4 ، 2                        2  (3

4 ، 2                 3  (3
4 ،2                            4  (9

4 ،2 
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 ) 4حل) گزينه 

3 4 1
6 4 2 18 0 9

4 ،2 

1از نقطه ي  . خطي با شيب 3 ، قطع كرده است. به ازاي كدام  و گذشته و محورهاي مختصات را در دو نقاط 2
 واحد مربع است؟كنكور نظام قديم 4مساحت مثلث برابر با  مقدار

1 (3                                2 (3-                            3 (2                        4 (2- 

مي نويسيم و سپس محل برخورد اين خط با محورهاي مختصات را  و شيب  ) ابتدا معادله خط گذرا از نقطه 4گزينه )حل
 مي يابيم.

2 1 0 2 0 2
 

1
2

2 2 4 2 

1دو خط  -4 2 2و  2  را بيابيد؟ موازيند، مقدار  1

1 (1-                          2 (1                     3 (2                      4 (2- 

1حل) 
2

2
2
1 2 2 

2دايره اي بر دو خط  -5 3� 2 3و  0 2 6 مماس است، كدام نقطه زير مي تواند مركز دايره  0
 باشد؟

1(0 1               2 (1 2               3 (2 1                   4 (1 0 

) با توجه به اينكه اين دو خط موازيند لذا مركز دايره روي خطي مابين اين دو خط و به فاصله يكسان از دو خط 4حل ) گزينه 
2قرار دارد و معادله آن به صورت  3 2  است. 4در خط صدق مي كند گزينه  است كه تنها گزينه كه 0

2اگر دو خط  -6 4 2و  1 6 چه  1با هم موازي باشند، آنگاه با خط  2
 زاويه اي مي سازند؟
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 رجهد 45) 4درجه                    90) 3درجه                       60) 2درجه                     30) 1

 توجه به اينكه دو خط موازيند پس شيب هر دو با هم برابرند. )  با4حل) گزينه 

2 4 2 6 2 1 2 

 را مي يابيم. 1و  1حال زاويه بين دو خط 

1 0
1 0 1 1 45  

،درجه مي سازد و از نقاط  150خطي كه با جهت مثبت محور طولها زاويه ي  -7 1و  2 ،  مي گذرد مقدار  3
 94كدام است؟سنجش 

1  (1 3             2  (3 1                      3  (2 3                 4  (3 2 

 2حل)گزينه 

150 180� 30� 30 3
3  

2 3
1

3
3 3 1 

،5نقاط   -8 ،1و 3  كدام است؟ مفروضند، معادله ي عمود منصف پاره خط 5

1 (2 1           2   (2 2            3  (1            4 (2 

را يافته و عكس و قرينه مي  و  را يافته و سپس شيب خط گذرا از دو نقطه  )  ابتدا نقطه وسط پاره خط 2حل) گزينه 
 كنيم.

5 1
2

3 5
2 3 4 3 5

5 1
1

2 2 

4 2 3 2 2 

7نقطه    -9 2راس يك متوازي الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر خطوط  6 3 3و  11 4 8 
 )90مي باشد، مختصات وسط قطر آن كدام است؟ (كنكور تجربي 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
64 

1 (1 5                   2 (3 4                     3  (3 5                         4  (4 3 

ا مي دهيم اين خط روي هيچ كدام از خطوط مفروض وجود ندارد، سپس محل برخورد اين دو خط ر ابتدا نشان  -3حل)گزينه 
 يافته و در نتيجه مختصات وسط قطر متوازي الاضلاع را مي يابيم.

2 6 3 7 11 3 6 4 7 8 
2 3 11
3 4 8 1 4 1 4  ,      1 7

2
6 4

2 3 5 

 

2فاصله ي محل تلاقي دو خط   -10 3 2و  4  كدام است؟ 4از خط  5

1 (2                 2 (3                          3 (4                       4 (5  

2با كمك حل دستگاه   -4حل)گزينه  3 4
2 1محل تلاقي اين دو خط نقطه  5 است. و سپس فاصله بين  2

1نقطه  4و خط  2  را مي يابيم. 0

1 4
1 5 

2فاصله ي نقطه  -11 5از خط به معادله ي 1 12  كدام است؟ است. مقدار مثبت  5برابر با  0

1 (100                          2  (87                     3  (63                4  (107 

 )2حل) گزينه 

5 2 12 1
25 144

22
13 5 22 65 87 

2اگر فاصله بين دو خط موازي  -12 4 3 8و  0 4برابر با  0 5
كدام  باشد، مقدار  5

 است؟

1 (14-                           2 (18                             3 (6                  4 (14  
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 3حل) گزينه 

2 4 3 0 4 8 6 0 4 

6
16 64

6
4 5

4 5
5

6
4 5 6 16 10 22 

6 

2 مساحت مثلثي با سه راس -13 3و   5 0و    0  كدام گزينه است؟ 2

1 (6                                   2 (5/6                            3 (7                                4 (5/7 

 روش بند كفشي -2حل) گزينه 

1
2

1
2 6 19 6 5 

 

0ي سه نقطه -14 3و  1 2و  1  سه راس يك مثلث هستند، اين مثلث همواره چگونه است؟ 4

 الزاويه متساوي الساقيني است.) قائم2) مختلف الاضلاع است.                                                 1

 يست.متساوي الساقين ن)  قائم الزاويه است ولي 4) متساوي الساقين است ولي قائم الزاويه نيست.             3

 2حل) گزينه 

1 1 2 0 3 2 4 9 13 

1 4 2 0 2 2 9 4 13 

1 4 2 3 2 2 25 1 26 

ث قائم ين مثلاچون اندازه دو ضلع با هم برابر است لذا اين مثلث متساوي الساقين است و چون رابطه فيثاغورس برقرار است 
 الزاويه نيز است.
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2سه ضلع مثلثي به معادلات   -15 2و  3 2و  5 3 ي هستند. معادله  6
 از مثلث مفروض كدام است؟ ارتفاع 

1 (6 4 15                                   2 (9 6 17 

3  (3 2 7                                      4 (3 2 9 

3چون  - 2حل) گزينه 
2در نتيجه شيب ارتفاع برابر با   2

رد مي  4و  3است، در نتيجه گزينه هاي  3
در كدام گزينه صدق مي كند. محل برخورد دو خط از طريق حل  و  شوند.حال كافي ببينيم محل برخورد دو خط 

7دستگاه بدست مي آيد كه برابر با 
3

1
 صدق مي كند. 2است و در گزينه  3

1اگر   -16 3و  2 2و  4  كدام گزينه است؟ سه راس يك مثلث باشند، آنگاه اندازه ارتفاع  2

1 (2
29                          2  (4

29                       3  (6
8د                     29

29 

 را مي يابيم. از خط  مي نويسيم و سپس فاصله ي نقطه  ابتدا معادله خط   -3حل) گزينه 

4 4 2
3 2 3 4 2

5 3 5� 2 14 0 

5 2 2 1 14
25 4

6
29 

3قرينه خط  -17 4 20نسبت به خط  5 6
 از كدام نقطه زير مي گذرد؟  8

1 (3 2               2 (3 1                  3 (1 3                 4 (1 3 

 بتدا دقت كنيد اين دو خط موازيند چون :ا  -3حل) گزينه 

20 6
8 8 20 6 4 3 10 0 

3در نتيجه خط قرينه به صورت  4  است پس داريم : 0

5
2 10 15 3 4 15 0 
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1كه تنها گزينه كه در اين خط صدق مي كند به صورت   است. 3

2نقاط  -18 3 1 0 1  رئوس يك مستطيل هستند، مختصات راس چهارم كدام است؟ 2

1 (4 1        2 (1 4                  3 (1 4               4(4 1 

2در هر مستطيل،  -4حل) گزينه   پس داريم :  2

 

2 1 1 4
3 2 0 1  

 

1خطي كه از دو نقطه  -19 2و  1  مي گذرد، با محورهاي مختصات چه مساحتي را مي سازد؟ 2

1(2
3                      2 (16

3                             3 (4
3                              4 (8

3 

ساحت ما يافته و ابتدا معادله خط گذرا از دو نقطه را مي يابيم و سپس عرض از مبدا و طول از مبدا اين خط ر – 4حل) گزينه 
 را مي يابيم.

1 1 2
1 2 1 3 4 0 4

3 4 0  

2
8
3 

 

2اگر  -20 5و  3 معادلات قطرهاي يك مربع باشند، فاصله ي محل تلاقي دو قطر با  0
 مبدا مختصات كدام است؟

1(15                   2(17                     3(18                        4(19 

 ون قطرهاي مربع بر هم عمودند، در نتيجه شيب يكي عكس و قرينه ديگري است.چ -2حل) گزينه 

1 2 2
1 2 1 
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 حال محل برخورد اين دو خط را از طريق دستگاه مي يابيم.

1 3
5 0 4 1 4 1  

4 2 1 2 17 

2دو ضلع مربع بر دو خط  -21 5 5و  3 2 5  واقع هستند، محيط اين مربع كدام است؟ 0

1 (1                      2 (3                  3 (4                      4 (5 

 ين دو خط با هم موازيند، چون داراي شيب برابر هستند.ا -3حل) گزينه 

1
2
5

2 5
5 2

2 5
5 1 2 

 بيم.حال فاصله بين اين دو خط موازي را مي يا

2 5 3 0 2 5 5 3 5 0 

مربع ضلع طول 3 5 0
20 25

3 5
3 5 1 محيط 4 1 4 

3معادلات دو ضلع يك مستطيل به صورت  -22 4و  0 12 مي باشد، اگر عرض اين مستطيل نصف  6
 طول مستطيل باشد، مساحت مستطيل كدام مي تواند باشد؟

1(9
80                         2 (2

20                     3 (3
40                 4 (7

20 

ض ي كنيم اين دو خط موازي هستند. حال فاصله بين اين دو خط موازي را يافته كه طول يا عرابتدا دقت م -1حل) گزينه 
 مستطيل مي توانند باشند كه بايد هر دو حالت را بررسي كرد.

4 12 6 0 4 3 3
2 0 

3
2 0
9 1

3
2 10 
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عرض 3
2 10 طول 2 3

2 10
3
10

3
2 10

3
10

9
20 

طول 3
2 10 عرض 3

4 10
3

2 10
3

4 10
9

80 

1دو نقطه روي نيمساز ربع اول و سوم داريم كه از نقطه  -23 هستند، مجموع طولهاي اين نقاط كدام  2به فاصله  2
 است؟

1(1               2(2                  3(3                    4(6 

 است.پس داريم : )  ابتدا دقت مي كنيم كه هر نقطه روي نيمساز ربع اول و سوم به صورت 3حل) گزينه 

1 2 2 2 2 1 2 2 2 4 2 2 6 1 0 

 چون مجموع طولها را خواسته داريم:

1 2
6
2 3 

2خط  -24 1بر دايره ي به مركز  4 1مماس است، اگر  1 نقطه اي بر روي خط مماس باشد، طول  2
 .كدام است. ( نقطه تماس خط و دايره است) مماس 

1(2 5                     2(5                3(2 5
5                       4(5

5 

 ابتدا شكل زير را رسم مي كنيم.  -3حل)گزينه 

2 1 1 4
4 1

1
5 

1 1 2 1 2 2 1 

2 2 2 1 1
5

4
5

2
5

2 5
5  

3و  اگر فاصله دو خط موازي  -25 10برابر با  1
 كدام است؟ باشد،كمترين مقدار  2

 -9) 4                     9) 3               -1) 2)صفر                 1
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 . 3شند، در نتيجه چون دو خط موازي با  -2حل) گزينه 

3� 1 0
3 0

1
9 1

1
10

10
2 1 5 6 4 

2بر خط به معادله  6ضلع يك مثلث به مساحت  -26 1و يك راس آن نقطه ي  واقع 3 است، اگر ضلع  0
 ديگر اين مثلث بر محور طولها منطبق باشد، طول ميانه وارد بر اين ضلع چقدر است؟

1(4 2                 2(6              3(3 3                 4 (5 

2)  اگر خط 4حل)گزينه  را با محور طولها قطع دهيم ، مختصات راس  3
 ديگر بدست مي آيد.

2 3 0 3 

2 6 4��
2 6 3 2 3

3 3 3 3  

3 1 2 3 0 2 25 5 

1يك خط از دسته خطوط  -27 2 1 2بر خط گذرنده از دو نقطه  0 1 8 عمود  3
 81است، معادله آن خط كدام است؟ سراسري تجربي 

1  (2 3 4                                                2  (2 3 1                    

3  (2 3 5                                            4  (3 2 5 

 بتدا شيب خط گذرا از دو نقطه داده شده را بدست مي آوريم.ا  -2حل) گزينه 

1 3
2 8

2
3 

 آورده و از شرط عمود بودن خطوط استفاده مي كنيم. حال شيب خط را بدست

2
1

2
1

3
2 4 3 3 3 3 

4 6 2 0 2 2� 3� 1 
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1نقطه  -28 2راس يك متوازي الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر خطوط  5 3 3و  11 4 8 
 است. مختصات وسط قطر آن كدام است؟

1  (1 5                      2  (3 4                  3  (0 4 5                    4  (4 3 

 بتدا نشان مي دهيم اين نقطه روي اين دو خط قرار ندارد، ا  -3حل) گزينه 

2 5 3 1 1 3 5 4 1 8 

 است. محل بر خورد اين دو خط را س مقابل 

 

2 3 11
3 4 8 1 4 1 4 1 1

2
5 4

2 0 4 5  
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 تابع فصل چهارم : 

مولفه اول يا مختص  كه ترتيب در آن حائز اهميت باشد را زوج مرتب مي گويند، كه به  ،زوج مرتب : دوتايي مانند 
 .مولفه دوم يا مختص دوم مي گويند اول و به

 اشد.نكته: دو زوج مرتب زماني با هم مساويند كه مولفه هاي اولشان با هم و مولفه ي دومشان نيز با هم برابر ب

 

 هاي مرتب را رابطه مي گويند. تعريف رابطه : مجموعه اي از زوج

دقيقا يك  از  ، رابطه اي بين اين دو مجموعه است كه در آن، به هر عضو به مجموعه  تابع : يك تابع از مجموعه تعريف 
 نظير شود. عضو از

 را هم دامنه يا مقصد تابع مي نامند. را دامنه و مجموعه در اين صورت مجموعه

 گويند. نكته: به هر زير مجموعه از هم دامنه تابع، برد تابع مي

 نمايش هاي مختلف تابع:

 ز هر عضونمودار ون: يك رابطه كه با نمودار پيكاني نمايش داده شده است زماني تابع است كه ا –الف. نمايش پيكاني 
 مجموعه ي اول فقط يك پيكان خارج شود.

  شود.نكته : ممكن است به برخي از عضوهاي مجموعه دوم پيكاني وارد نشود يا چندين پيكان وارد 

 

ته شكسان ندامرتبي مولفه اول ي هاي مرتب زماني تابع است كه هيچ دو زوج ب. نمايش زوج مرتبي تابع : مجموعه اي از زوج
 باشند.
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 ه شده تابعي داد نكته : اگر مولفه هاي اول يكسان باشند بايد مولفه هاي دومشان نيز برابر باشند، در غير اين صورت مجموعه
 نيست.

3: آيا مجموعه ي 1مثال ، 2 5 ، 8 3 ، 2 2 ،  تابع است؟ چرا؟ 4

 ولفه هاي اول يكسان نيستند و متمايزند.مچون  -بله

 زير تابع باشد. زوج مرتب هاي را طوري بيابيد كه مجموعه ي و  : مقادير 2مثال

2 ، 1 0 ، 4 1 ، 2 2 0 ، 2 2
4 ،  

حل 4 2 2 

2 6، 1 0 ، 4 1 ، 4 2 0 ، 4 0، 2  

2 4 2� 2 1 

2 2، 1 0 ، 4 1 ، 4 2 0 ، 4 1، 2  

4 2� 2 3� 6 2 

يك  كثر درج) نمايش مختصاتي تابع: از لحاظ نموداري رابطه اي تابع است كه هر خط موازي محور عرض ها، نمودار را حدا
 نقطه قطع كند.

 مثال: كدام نمودار زير نمايش دهنده ي يك تابع است؟چرا؟

 
نظير شود، به اين رابطه، ضابطه يا قانون تابع مي  دقيقا يك  است كه به ازاي هر  و  نمايش جبري تابع: رابطه اي بين 

 گوييم و به صورت زير نمايش مي دهيم.
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 نمايش دهنده يك تابع است؟مثال: كدام يك از روابط زير 

2ب.                           3الف.  2 1ج.                      1 1 

 وجود دارد پس نمايش دهنده ي يك تابع است. فقط يك  الف. چون به ازاي هر حل) 

 بدست مي آيد. دو مقدار براي  0ب. تابع نيست. چون اگر 

1ج. تابع تك عضوي   در اين تابع صدق مي كند. 1است چون فقط عدد  0

1 0 1
1 0 1

اشتراك
1 0 

 تست. كدام رابطه ي زير نمايشگر يك تابع نيست؟

1( 3 3 1                                                  2 (1 0
2� 1 0   

      3 (1 2 0                                   4 (2 2� 1 0 

 بدست مي آيد. دو مقدار براي  0به ازاي  2در گزينه  -2حل) گزينه 

 دليل تابع بودن گزينه هاي ديگر را نيز بررسي مي كنيم.

1 3 3 1 1 33 3 1 2 0 1 2  

4 2 2� 1 0 1 2 0 1 

هاي تابع است و  مي تواند اختيار كند. در واقع دامنه همان مجموعه ورودي دامنه تابع: بزرگترين مجموعه مقاديري است كه 
 نمايش داده مي شود. با 

 هاي تابع است و با  مي تواند اختيار كند. در واقع دامنه همان مجموعه ورودي برد تابع: مجموعه مقاديري است كه 
 نمايش داده مي شود.
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 مجموعه اعداد حقيقي و برد آن اعداد حقيقي مثبت است. مثال) دامنه تابع 

  بيابيم. و  نكته) براي بدست آوردن دامنه و برد به كمك نمودار كافي است تصوير نقاط نمودار را روي محور 

 را بدست آوريد؟ مثال: به كمك نمودارهاي داده شده دامنه و برد توابع زير

 
 بخش دوم : آشنايي با برخي توابع خاص

را كه در آن  1:  هر تابع به صورت كلي  تابع چند جمله ايالف ) 
 مي گوييم، دامنه اين تابع مجموعه اعداد حقيقي است. يك چند جمله اي از درجه  0

2مثال) توابع  2 3 5 3  زير چند جمله اي هستند. 1

:  اگر دامنه و برد يك تابع يكسان باشد و هر عضو از دامنه تابع دقيقا به همان عضو در برد نظير شود، تابع تابع همانيب) 
است كه با ضابطه  خط هماني مي نامند. اگر دامنه تابع هماني را اعداد حقيقي در نظر بگيريم، نمودار آن همان 

 نمايش داده مي شود. 

تابع  و  ) به ازاي چه مقاديري از 1تمرين 
3

2  يك تابع هماني است؟ 2

3

2 2
3 3 2 2 0 
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را بناميم، تابع ثابت را  را كه برد آن شامل يك عضو است، تابع ثابت مي نامند. اگر اين عضو  تابعي مانند   : تابع ثابتپ) 
 نمايش مي دهيم. معمولا با معادله 

 نكته) نمودار تابع ثابت موازي محور طولها است.

ه ا چند ضابطه اي ي:  گاهي اوقات تابع با چند ضابطه تعريف مي شود كه به آن تابع قطع تابع چند ضابطه اي( تابع قطعه اي )ت)
 اي مي گويند.

1): تابع 1مثال  2
4  يك تابع دو ضابطه اي است. 2

0) تابع قدر مطلق 2مثال 
و برد  ℝاست.دامنه اين تابع  يك تابع دو ضابطه اي يا قطعه اي 0

 است. 0اين تابع بازه ي 

) تابع علامت 3مثال 
1 0
0 0
1 0

است و برد اين تابع  ℝيك تابع چند ضابطه اي است.دامنه اين تابع  

1 0  است.1

) نمودار تابع چندضابطه اي  1تمرين 
2 1 0
2 3 را رسم كنيد ودامنه و برد اين تابع را به كمك نمودار  0

 مشخص كنيد.

 ) نمودار تابع چند ضابطه اي داده شده است، ضابطه آن را بيابيد؟2تمرين 

2 2 0
1 0 2

4 2
 

4برد:     2دامنه:  2 

چند  و  كه در آن  : هر تابع به فرم  تابع گوياث) 
 مخرج مخالف صفر است را يك تابع  گويا مي گويند. جمله اي هستند و 

 مثال: هريك از توابع زير گويا هستند.
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 اما توابع زير گويا نيستند (چرا؟)

 
 نكته ) دامنه توابع گويا به صورت زير بدست مي آيد:

 
 تمرين ) دامنه ي توابع گوياي زير را بيابيد؟

1    الف)
3 2 1ب)                         2

3 9  ج)                 2
2 1

1
3 5 

3 -حل) الف 2 2 0 0 3
2 0 3

2 

3ب)  9 2 0 0 9 0 9 

ج 0 3 0 3
2 1
1

3 5

2 1
1 5 15

3

2 1 3
5 16  

0 5 16 0 16
5 0 3 16

5  

 

ℝ) معادله تابعي را بنويسيد كه دامنه ي آن به صورت 2تمرين   باشد؟ 4

1
4 
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1) اگر بيشترين مقادير قابل تعريف براي تابع 3تمرين 
ℝاعضاي مجموعه  2 1 باشد،  2

 را بيابيد؟ �2+�3مقادير

حل 2 1 2 2 3 2 3 2  

3 2 9 4 5 

2دامنه تابع  ) به ازاي كدام مقدار 4تمرين  1
2  برابر با مجموعه اعداد حقيقي است؟ 4

0داشته باشد،حل) مخرج نبايد ريشه  0. 

0 4 0 4 

باشد را يك تابع راديكالي (  0كه در آن عبارت  :  هر تابع به شكل  تابع راديكالي يا گنگش) 
 گنگ) مي نامند.

 است كه داراي نمودار زير است . ) ساده ترين تابع راديكالي تابع 1مثال 

 
 همگي گنگ هستند:) توابع زير 2مثال 
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 روش بدست آوردن دامنه توابع راديكالي:

دهيم و  رار ميقالف) براي بدست آوردن دامنه توابع راديكالي با فرجه زوج كافي است زير راديكال را بزرگتر يا مساوي صفر 
 نامساوي ايجاد شده را حل كرده و مجموعه جواب را مي يابيم.

 
 را بيابيد؟تمرين ) دامنه ي توابع زير 

1الف)  6 9 )ب                                             3 2 

2ج)  6
1د)                                                            5

2 1 

2ت)  2ث)                                          2 1 

الف 6 3 0 2 2  

ب 9 2 0 2 9 3 3 3 3  

ج 2 6 0 3 5 0 5 3 5  

د 1
2 1 0

علامت تعيين 1
2 1 1

2 1  

ت 2 0 2
2 0 2 2 2  

ث 1 0 1 2 1 0 1 2 1 4 5
اشتراك

 

1 5  

 .نكته ) اگر راديكال با فرجه زوج در مخرج كسر باشد كافي است فقط زير راديكال را بيشتر از صفر قرار دهيم
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2مثال) دامنه ي تابع  1
 را بيابيد؟ 6

حل 6 0 6 6  

 باشد. 6تمرين) تابعي را مثال بياوريد كه دامنه آن به صورت بازه ي 

6  

 تمرين ) دامنه توابع زير را بدست آوريد؟

1الف)    1ب)                     2 2 2 1 

الف 1 2 0 1 1 2 1 0 1 يا 1 1 1  

2تمرين) اگر دامنه تابع   بيابيد؟ برابر با اعداد حقيقي باشد، مقدار  2

0 1 0 1 

 ب) اگر فرجه راديكال فرد باشد، دامنه تابع برابر با دامنه تابع زير راديكال است.

 مثال) دامنه توابع زير را بيابيد؟

2الف)  2ب)                                                            63 1
2 25

5
 

ℝب)                                                                  الف)  5 

تابعي از است، كافي  ، كه   باشد براي بدست آوردن دامنه تابع  برابر با  نكته) اگر دامنه تابع 
 . است قرار دهيم:  

0برابر با بازه  تمرين) اگر دامنه ي تابع  2باشد، دامنه تابع  1  را بيابيد؟ 3

0 2 3 1 3 2 2 3
2 1 2 3

3
2 1  

2تمرين) اگر  1و  4 2باشند، دامنه تابع  2 2  را بيابيد؟ 2
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1 2 2 2 4
2 2 4 1 2

2  

 ح )  توابع پله اي و تابع جز صحيح :

هر تابع كه بتوان دامنه ي آن را به صورت تعدادي بازه تقسيم كرد به طوريكه 
امند. تابع روي هركدام از اين بازه ها تابع ثابت باشد، اين تابع را پله اي مي ن

 تابع رو به رو مثالي از يك تابع پله اي است.
 نمودار اين تابع به شكل زير است:

 
 تمرين) تابع پله اي زير را رسم كنيد؟

 
 مشهورترين تابع پله اي تابع جز صحيح نام دارد.

مي  يك عدد حقيقي باشد، آنگاه بزرگترين عدد صحيح كمتر يا مساوي را جزء صحيح  جزء صحيح يك عدد حقيقي : اگر 
 نمايش مي دهند. نامند، و آن را با نماد 
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تابع جزء صحيح مي گويند كه دامنه تابع جز صحيح اعداد حقيقي و برد آن برابر با اعداد صحيح  نكته) به تابع 

 است.

 : (3, 2-]رسم نمودار تابع جزصحيح در بازه 

 

 داريم: و براي هر عدد صحيح  نكته ) براي هر عدد حقيقي 

 

 تمرين) معادله هاي زير را حل كنيد؟

2الف)  1ب)                                                    4 2 8 

حل 2 4 2 2 4 2 6 3 3 4 

حل 1 2 8 2 1 2 8 2 9 9
2  تناقض

 برخي از خواص مهم جز صحيح:

1 1 
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2 0 1 1
1  

3 0
1 1  

 رسم كنيد؟ [1 , 1-]) توابع زير را در بازه 1تمرين 

 ج)                            ب)                                         الف) 

2باشد، در اين صورت حاصل  3)  اگر 2تمرين   را بيابيد؟ 2

حل 2 2 2 2 3 5 2 3 

1)  اگر 3تمرين  2باشد حاصل  2  را بيابيد؟ 2

حل 2 2 2 1 2 2 1 2 2 

80را به ازاي  ) حاصل 4تمرين 
 چقدر است؟ 9

حل 1 

 تساوي دو تابع :

 را مساوي مي گوييم هرگاه دو شرط زير با هم برقرار باشد: و  دو تابع 

 )با هم برابر باشند.( و  الف) دامنه 

 . ) داشته باشيم : ( از دامنه  ب)براي هر 

2و  1) دو تابع 1مثال  1
 مساوي نيستند.چرا؟ 1

1  

 با هم برابر هستند. چرا؟ 2و  ) دو تابع 2مثال
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2  

 ) در هر مورد دليل تساوي جفت توابع داده شده را بررسي كنيد؟1تمرين 

 

 را بيابيد؟ ) اگر دو تابع زير با هم برابر باشند، مقدار 2تمرين 

 

حل 1 1 3 7 1 2 2 

2دو تابع  و  ) به ازاي چه مقداري از 3تمرين
و  1

2

1  با هم مساوي هستند؟ 2

1 1
0 0 2

2 2 4 4 2 2 1
 

 با هم مساوي نيستند؟  2و  1) نشان دهيد دو تابع 4تمرين

0 1 1
2 0

علامت تعيين
1 يا 0
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 با هم مساويند؟ 1و  1) آيا دو تابع 5تمرين 

1 2 0 1 2 1 

1) نشان دهيد توابع 6تمرين 
1  هم برابرند؟ 0با  2

0 1
1 2 1 1

1 2 0  

 بخش سوم :  توابع يك به يك و وارون

تابع را يك  تابع يك به يك : هرگاه تابعي به صورت زوج مرتب نمايش داده شده باشد و مولفه ي دوم مساوي نداشته باشند،
 به يك مي گويند.

1مثال) تابع  5 2 7 6  يك به يك است. 1

1مثال ) تابع  5 2 7 6  يك به يك نيست. 5

1تابع  تمرين) به ازاي چه مقاديري از  3 2 4 4 3  يك به يك است؟ 7

حل 4 1 3 

 كند.  طه قطعنكته) از لحاظ نموداري تابعي يك به يك است كه هر خط موازي محور طول ها نمودار تابع را حداكثر در يك نق

 تمرين) يك به يك بودن توابع زير را بررسي كنيد؟

 
 حل) الف و ب يك به يك نيستند( چرا؟) ولي ج يك به يك است.
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 بطه آن ها:نحوه اثبات يك به يك بودن توابع با داشتن ضا

 را داشته باشيم براي اثبات يك به يك بودن تابع از دستور زير كمك مي گيريم: اگر ضابطه 

 
 تمرين ) يك به يك بودن توابع زير را بررسي كنيد؟

الف 3 5 ب 4 2 

الف 1 2 3 1 5 3 2 5 1 2 يك به يك  
ب 2 2 2 2 نيست يك به يك  

2) نشان دهيد تابع 2تمرين 
 يك به يك است؟ 1

حل 2 1
1 1

2 2
2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 2

2 1 2 1 2 1 1 2 

 .يك به يك است �2و  �2نكته) تابع درجه دوم در بازه هاي 

2) نمودار تابع 3تمرين  2 را رسم كنيد و با محدود كردن دامنه تابع آن را تبديل به يك تابع يك به يك  3
 كنيد؟

حل) دامنه اين تابع درجه دو مجموعه اعداد حقيقي است و اين تابع در حالت كلي يك به يك نيت اما طبق نكته بالا در بازه 
 يك به يك است. 1و  1هاي 

 

 يك به يك نيستند؟ و  ) نشان دهيد دو تابع 4تمرين 

 ند.كطع مي حل) با توجه به نمودار اين دو تابع چون خطوطي موازي محور وجود دارند كه نمودار را در بيش از يك نقطه ق

1نكته ) تابع چند ضابطه اي 
2

 در صورتي يك به يك است كه : 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
87 

 با هم اشتراك نداشته باشند. و  يك به يك باشند.              ب) برد  2در  و  1در  الف) 

 تمرين) كدام تابع زير يك به يك است؟

1(1 0
1 0                                2(2 0

2 0 

3 (
2 0
2 0                                  4 (

3 0
3 0 

 

 : وارون يك تابع

 اگر جاي مولفه هاي اول و دوم تمام زوج مرتب هاي يك تابع را عوض كنيم،  دو حالت پيش مي آيد:

مي  ن تابعآد شده تابع است. در اين صورت تابع را وارون پذير مي گوييم و تابع جديد را وارون الف) مجموعه جديد ايجا
 ناميم.

 
 ب)مجموعه جديد تابع نيست. آنگاه مي گوييم تابع وارون پذير نيست.

 

 نمايش مي دهيم. 1وارون پذير باشد، وارون اين تابع را با  نكته) اگر 

 يك به يك است و بالعكس. تابع وارون پذير است آنگاه  نكته) اگر 

 داريم : نكته) براي هر تابع وارون پذير 

 
  نيم.نكته) براي رسم نمودار وارون يك تابع كافي است قرينه آن نمودار را نسبت به نيمساز ربع اول و سوم رسم ك
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 نقطه اي از نمودار تابع است و بالعكس. باشد، آنگاه  نقطه اي از نمودار تابع  نكته) اگر 

 . و  در نقطه ي همديگر را قطع كنند ، آنگاه  1و   نكته) اگر 

 . 1نكته) 

همديگر را قطع كنند، حتما روي نيمساز ربع اول و سوم  1و   نكته) اگر
 قطع مي كنند.

) نمودار وارون تابع زير را رسم كنيد و آيا اين تابع وارون پذير تمرين 
 است؟ چرا؟

 چون يك به يك نيست. -خير

 

 روش تعيين ضابطه ي وارون يك تابع به كمك ضابطه تابع:

ضابطه ي وارون را  و  نوشته و سپس با جابجايي  را بر حسب  براي به دست آوردن ضابطه وارون يك تابع كافي است 
 مي يابيم.

1  

 تمرين) ضابطه وارون توابع داده شده را بيابيد؟
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 د.ذير مي شونارون پحل) توابع الف و د در حالت كلي وارون پذير نيستند، اما با محدود كردن دامنه ي آنها تبديل به دو تابع و

ب 3 1 3 1 1
3

1 1
3  

ج 2 13
2 13

2
3

1 2
3

1 

1
2

3
1 
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 اعمال جبري روي توابع (جمع، تفريق، ضرب، تقسيم) :

 
1تمرين ) اگر  7 3 4 2 1و  2 6 3 5 4 1 2  باشند، موارد زير را بيابيد؟ 0

الف           ب

الف

1 3 2
1 3 4 2

1 3 2
1 3 2

0 1 3

 

 

 

 

2و  2تمرين ) اگر  2�  باشند، عبارتهاي زير را بيابيد؟ 3

2 3 1  
2 -4 7  
0 5 6  
2 1 13  
0 -20 42  

 4
5  7

6  
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الف 2 2 2� 3 2 2 3  

ب
2

2 2 3 

داده شده است، نمودار  و  تمرين) در شكل مقابل نمودار دو تابع 
 حاصل جمع اين دو تابع را بيابيد؟

0 4 0 4 0 4  

2 
 

 

 

 

1تست ) اگر 
2 1 1و  1 2 0

2 2  كدام است؟ باشند ضابطه  0

1 (
1 0

2 2 0 1
2 1 1

                                  2   (
1 0

2 1 0 1
2 1

 

3  (
1 0
2 2 0 1
3 1

                      4    (
1 0

2 2 0 1
3 1

 

 -3حل) گزينه 

0
0 1

2 1 1

1 2 0
2 2 0 1

2 2 1
گزينه 3 

 رسم نمودار تابع به كمك انتقال :
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 و انتقال نمودار توابع ديگر را رسم كنيم. جدول زير كمك مي كند تا به كمك نمودار  
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نمودارهاي زير را  تمرين) با توجه به نمودار تابع 
 رسم كنيد؟

2 
1  

2  
2  

 

 

 نمودار توابع زير را رسم كنيد  و دامنه و برد آن را مشخص كنيد؟ تمرين ) به كمك نمودار تابع 

1ب)                                                       2الف)  3 
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 تست هاي مبحث تابع

3رابطه ي -1 2 2 1 2 3 2  كدام است؟ نمايش دهنده ي يك تابع است،  4

 د) هيچ مقدار                          2) 3                   -1) 2                        -2)1

2حل)  2 2 2 0 1 2  

1 3 1 2 1 2 1 3 1 1 4 است  تابع

2 3 4 2 1 2 2 3 4 2 4 نيست  تابع

 كدام رابطه زير تابع است؟-2

1(3 3 2 3� 3 0                        2 (2 2� 1 

3 (1 1                       4 (3 1 

 عدد يك را قرار مي دهيم. 2عدد صفر را قرار دهيد، براي رد گزينه  به جاي  4و  3براي رد گزينه هاي  -1حل) گزينه 

1دامنه تابع  -3
3

 كدام است؟ 2

1( (0،1]                    2 ((0،3]            3([1،2]            4 ((2،3) 

 5/2دد ع 4را قرار دهيد تا زير راديكال منفي شود. براي رد گزينه  2در تابع عدد  3و  2نه هاي براي رد گزي -1حل) گزينه 
 را قرار دهيد.

1دامنه تابع -4
 كدام است؟ 1

1) 4                1) 3                  1) 2         )اعداد حقيقي             1 1 

را قرار  -2عدد  2را قرار دهيد و براي رد گزينه  2عدد  3و  1حل مي كنيم. براي رد گزينه هاي  با رد گزينه -4حل) گزينه 
 دهيد. 
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  )تمام دامنه تابع5
2  كدام است؟ 1

1 (x>1                     2 (1          3 (1            4( 1 

ك در عدد صفر را قرار دهيد. با قراردادن عدد ي 3و  2حل مي كنيم. براي رد كردن گزينه هاي  با رد گزينه -4حل) گزينه 
 درست است. 4تابع مشكلي ايجاد نمي شود پس گزينه 

 )88كدام است؟                    (  تجربي  144 باشد مقدار 2اگر  -6

 12) 4               8) 3                       6) 2)تعريف نشده               1

 2حل) گزينه 

3اگر  -7  )86كدام است؟                      (  تجربي  8آنگاه مقدار  �2

1(5                     2 (2                      3 (7                        4(8 

8 -3حل) گزينه  3 16 7 

�2چقدر باشد تا رابطه ي  مقدار  -8 1
2� 14�  تابع شود؟ 1

1(13                    2 (13-                                     3(13
2                                 4 (13

2 

 -4حل) گزينه 

2 1 1 2 14 1 13
2  

4در تابع با ضابطه  -9 3
2 3 5مقدار  3  90كدام است؟تجربي  1

1(6                                          2(7                                   3(8                            4 (9 

1داشته باشيم  0اگر براي هر  -10 1  كدام است؟ ، آنگاه ضابطه ي 2
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1(1 2                          2 (1 2            

3 (1 2                    4(1
1 2 

 -1حل) گزينه 

1 1 1 1 2 1 2
 

1داشته باشيم،  0اگر براي هر  -11
 كدام است؟ 1آنگاه ضابطه ي  1

1(1                   2(1             3(1                 4(1 

 -2حل) گزينه 

1 1 1  

1 1 1 1
1 1 

3اگر -12 2 4  )90كدام است؟          (تجربي  1باشد، آنگاه  5

1(2 1                2(2 3               3  (2 4 5               4(2 4 5 

 -4حل) گزينه 

3 3 2 4 3 5 2 2 2  

1 1 2 2 1 2 2 4 5 

1داشته باشيم x>1اگر براي هر -13 2 1
 كدام است؟ 3، مقدار  2

1(28
3                           2(82

9                               3 (7                          4(3
28 

1                         -3گزينه حل)  2 2 3 7 
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1داشته باشيم،  x>0اگر براي هر  -14 2 1
2  كدام است؟ ، آنگاه ضابطه 4

1 (2 2                        2(2 1                 3 (2 2                        4(2 1 

حل 1 2 2 

1اگر براي هر -15
2داشته باشيم  2 4 2 3  چقدر است؟ 3، آنگاه حاصل 2

1 (2                     2(3                                        3 (4                                4(1 

2                 -3حل) گزينه  2 3 3 

1اگر يكي از منحني هاي تابع درجه دوم  -16 2 متقارن باشد، اين منحني  2نسبت به خط  3
 83محور طولها را با كدام طول مثبت قطع مي كند؟ تجربي 

1(2                                  2 (3                                3(4                              4 (6 

1               -4حل) گزينه 
2 1 2 1 1

4
1

4
2 3 0 2 4 12 0 

6 2 

2نمودار تابع  -17 تشكيل شده است، دو تايي مرتب  پاره خط مساوي به اندازه  ، از  3
 83كدام است؟ تجربي  

1(4 1                  2 (4 2                   3 (5 1                             4(5 2 

 است. 2و  5حل) با توجه به نمودار اين تابع 

0ضابطه ي وارون تابع  -18
 )96كدام است؟(تجربي  0

1(2                         2 (2                           3 (                       4(   

                        -3حل) گزينه 
2 1 2

2 1 2
1 
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4نمودار تابع  -19
ℝبا دامنه  2 ( سراسري خارج كشور 96نمودار وارون خود را با كدام  طول قطع مي كند؟ 0

( 

 1و4) 4                    -1و4) 3               1و  -4) 2                            -1و  -4)1

 را بيابيم.  و نيمساز ربع اول و سوم  كافي است نقاط برخورد نمودار تابع   -3حل) گزينه 

4
2

2 2� 4 0 2 3 4 0 1 4 

 )95چگونه است؟(سراسري خارج كشور  ℝبا دامنه  3تابع با ضابطه -20

 ) يك به يك4) وارون ناپذير                3)صعودي                   2)نزولي                   1

 با توجه به نمودار تابع يك به يك نيست در نتيجه وارو پذير هم نيست. -3حل ) گزينه 

 

در يك بازه نزولي است، ضابطه وارون اين تابع كدام  2تابع با ضابطه ي  -21
 94است؟تجربي 

1(1 1 0                        2(1 1 0 

3 (1 1 0 1                 4 (1 1 0 1 
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2تابع با ضابطه  -22 6  94در يك بازه صعودي است. ضابطه وارون آن كدام است؟تجربي  1
 خارج از كشور

1(7 8                2 (1
3 2 3 

3 (7 4                4 (1
2 1 4 4 

 -3حل) گزينه 

 
2ضابطه معكوس تابع  -23  92به كدام صورت است؟سراسري تجربي   1

1(2 4 5 2                      2 (2 4 5 2 

3 (2 4 5 1                       3(2 4 5 1 

  -1حل) گزينه 

2 1 1 2 1 4 4 2 2 4 5 1
2 4 5 2 

0ضابطه وارون تابع  -24
0 0

 92به كدام صورت است؟خارج از كشور تجربي  

1(                      2 (0  

3(0               4  (   

0                      -4حل) گزينه  1 2

0 1 2
1 
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1اگر  -25 1
 93كدام است؟رياضي  باشد، دامنه تابع  2

1(1 1                      2(0                3(ℝ                4(0 

1حل) با رسم نمودار  1
 باشد. ℝمي فهميم دامنه بايد  0و اينكه  و  2

2اگر -26  93كدام است؟تجربي  3باشد، دامنه تابع  2

1([0،2]                 2([0،3]                    3( [1،2]                   4 ([1،3] 

                                                    -4حل) گزينه 
0 3 3 ن ت

2 5 1
2 1 1

4
3
4

 

 92كدام است؟سراسري رياضي  است، دامنه تابع  شكل زير نمودار تابع -27

1([-3 , 2]       2(4 3 1 2          3([0،2]            
4(3 0 1 2 

 -4حل) گزينه 

0 0 0 3 0
0 0 1 2  

2اگر -29  90كدام است؟سراسري رياضي خارج از كشور  باشد ضابطه تابع  2

1(                    2(4                     3(                     4(2 

4                         -1حل) گزينه  2
2 

2در تابع با ضابطه -30 1مقدار  2
2  90كدام است؟خارج از كشور تجربي  3

1(1 75                   2(2/25                   3(2 5                            4(75/2 

3 -2حل) گزينه  1 1
2 2 25 
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2و  دو تابع با ضابطه هاي  -31  مفروض اند. 2

 89كدام است؟سراسري رياضي  باشد مقادير  2اگر  

1(ℝ                  2 (ℤ                      3(ℝ                   4 ( 

0               -2حل) گزينه  0 2 

 

1مقدار  1در تابع با ضابطه ي  -32
 89كدام است؟ رياضي خ  2

 ) تعريف نشده4                      0) 3                       1)2                    -1)1

 تعريف نشده است. 1پس  0و  0داريم  اگر  – 4حل) گزينه 

3اگر  -33 2 2 3 4 1 5 2و  6 4 3 2 1 5 5  باشند و 1

 1 1 2  كدام است؟ مقدار  6

1(2                2 (4                3 (5                           4 (1- 

1                      -4حل) گزينه  3 6 1 3 3 2 2 4 

2دو تابع -34 5 6 3 3 7 4 1 1 1اگر   داده شده است، 1و  9 2�  مقدار  6
 ) 96كدام است؟(تجربي 

1 (1
2                                 2 (3

4                           3 (3
2                            4 (5

2 

2                            -2حل) گزينه  6 2
2 1 3 3

4 

2تابع با ضابطه ي  -35 4 در ين بازه كدام است؟ رياضي  1در بازه اي وارون پذير است، تابع  2
 خارج از كشور 92

1 (1 1
4 1 4                    2 (1 1

4 1 4 
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3 (1 1
4 1 4                    4 (1 1

4 1 4 

0قرار دهيد  -3) گزينه حل 0پس نقطه  4 4است لذا نقطه  روي  4  1بايد روي تابع  0
 درست است. 3باشد.پس گزينه 

 كدام است؟ 2ضابطه وارون تابع  -36

1 (1 2 1              2 (1 2 2 1 

3 (1 2 1             4 (1 2 2 1 

1 -2حل) گزينه  3 3 1 1 

1نمودار وارون خود را در نقطه  3نمودار تابع  -37  كدام است؟ قطع مي كند، مقدار  0

1 (2-                    2 (2                  3 (3                     4 (3- 

1 -2حل) گزينه  0 0 1 

2ضابطه ي وارون تابع  -38  كدام است؟ 2با شرط  4

1 (1 2 4                   2 (1 2 4 

3 (1 2 4                  4 (1 2 4 

1 -1حل) گزينه  3 3 1 1 

3وارون تابع  -39 4 1
2 5  كدام است؟ 1

1(
4

3 1
5

2 1
               2    (

4
3 7

5
2 7

           3    (
4

3 1
5

2 7
         4    (

4
3 1

5
2 1

 

                                           -2حل) گزينه
3 4 4

3 7
2 5 5

2 7
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2تابع  -40 2 همديگر را در چند  1و  مفروض است، نمودارهاي دو تابع  1با دامنه  1
  92نقطه قطع مي كنند؟ رياضي 

 غير متقاطع)4                    3) 3                     2) 2                  1)1

2                               -4حل) گزينه  2 1 2 1 0 0 ندارد  ريشه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مثلثاتفصل پنجم : 
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رد) و دايره مثلثاتي : دايره اي است به شعاع واحد كه جهت مثبت آن در جهت خلاف حركت عقربه هاي ساعت (پادساعتگ
 جهت منفي آن در جهت حركت عقربه هاي ساعت ( ساعتگرد) است. 

 
 واحدهاي اندازه گيري زاويه:

به اين كمانها را  زه هريك از زوايا مركزي رو به روواحد تقسيم كنيم ، اندا 360الف) درجه : اگر محيط دايره مثلثاتي را به 
 يك درجه مي گويند.

 ب) راديان : يك راديان يك زاويه مركزي است كه اندازه كمان روبه رو به آن برابر با شعاع دايره باشد.

 درجه است.  57يك راديان تقريبا برابر با 

 رابطه اي براي تبديل درجه به راديان و بالعكس :

180  

 ضرب كنيم. 180به عبارت ديگر براي تبديل درجه به راديان كافي است آن را در 

تمرين) به كمك رابطه بالا جدول زير را كامل 
 كنيد؟

 

توجه ( كنيم. نكته) براي تعيين اندازه يك زاويه برحسب راديان كافي است طول كمان مقابل به آن را بر شعاع دايره تقسيم
 )هم واحد هستند. rو  Lكنيد كه در فرمول زير 

 

درجه  225  315  12- 

  
18  5

4  Rراديان   
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از اين دايره چند راديان سانتي متر  8سانتي متر اندازه زاويه مركزي مقابل به كماني با طول  10تمرين) در دايره اي به شعاع 
 است؟

8
10  

 ؟سانتي متر جدا كند، شعاع دايره چند سانتي متر است 24درجه در دايره كماني به طول  160تمرين) اگر زاويه 

160 180
8
9

24
8
9

9 24
8

27 9 

اديان رر چند ه حاده ديگر است، زاويه كوچكتتمرين) در يك مثلث قائم الزاويه اندازه يك زاويه حاده چهار برابر يك زاوي
 است؟ 

 زاويه بين عقربه ي ساعت شمار و دقيقه شمار بر حسب درجه از رابطه زير بدست مي آيد: نكته ) در 

11
2 30  

 زاويه بين عقربه دقيقه شمار و ساعت شمار چند راديان است؟ ’20 :12تمرين) در ساعت 

11
2 30 11

2 20 30 12 110 360 250  

250 180
25
18  

 د.ي گوينميادآوري:دايره مثلثاتي را مطابق شكل به چهار قسمت مساوي تقسيم مي كنيم، به هريك از اين قسمت يك ناحيه 

 
 را تعيين كنيد؟تمرين) ناحيه ي مربوط به هريك از زواياي زير 
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 زاويه   

 ناحيه اول دوم سوم چهارم
 

 نسبت هاي مثلثاتي در يك مثلث قائم الزاويه :

چهار نسبت مثلثاتي  رادر نظر بگيريد، در اين مثلث براي زاويه ي حاده    و اضلاع مثلث قائم الزاويه با زاويه قائمه 
 زير تعريف مي شود.

 

 

 

 با توجه به فرمول هاي مثلثاتي داريم :

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
107 

 
 مثلثاتي در نواحي چهارگانه :تعيين علامت نسبتهاي 

 
 تمرين) مثبت يا منفي بودن عبارتهاي زير را مشخص كنيد؟

 

1 3
4 4

دوم ناحيه
 منفي
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2 4
5 5

دوم
 مثبت

 جدول نسبتهاي مثلثاتي:

 
تمرين) حاصل عبارتهاي زير را به كمك جدول مثلثاتي 

 بيابيد؟

 

 مثلثاتي :اتحادهاي مقدماتي 

 
1داريم : نكته) با توجه به دايره مثلثاتي براي هر زاويه  1 1 1 

 تمرين) اتحادهاي مثلثاتي زير را ثابت كنيد؟
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 ) داريم : 2متمم يكديگر باشند (  و  نكته ) اگر 

 

 ) داريم : مكمل يكديگر باشند ( و  نكته) اگر 

 

 

8تست) حاصل 
3�
8

4�
8

5�
8

7�
 كدام است؟ 8

1(2               2 (1              3 (1-                 4 (0 

حل 8
7
8 0 3

8
5
8 0 4

8 2 0 مجموع 0 

 در كدام ناحيه مثلثاتي قرار دارد؟ آنگاه انتهاي كمان  0و  0تمرين) اگر 

0
0 0 اول ناحيه
0 0 سوم ناحيه

 

0
0 0 چهارم ناحيه
0 0 سوم ناحيه

 

 پس نتيجه مي گيريم اين زاويه در ناحيه سوم است.

1تمرين) اگر 
 را بيابيد؟ در ناحيه سوم باشد، ساير نسبتهاي مثلثاتي زاويه  و انتهاي كمان  3
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حل 1 2 1 1
3

2 8
9

2 2
3  

2 2 1
2 2 

 را بيابيد؟ باشند ، ساير نسبتهاي مثلثاتي زاويه  0و  2تمرين) اگر 

 مثلثاتي زاويه هاي قرينه :نسبتهاي 

بدست  نقطه ي   نسبت به محور  باشد، آنگاه با قرينه كردن  و  زاويه بين  روي دايره مثلثاتي و  اگر 
 مي آيد.

 

 تمرين) حاصل هر يك از عبارات زير را بدست آوريد؟
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 محاسبه نسبتهاي مثلثاتي زاوياي مكمل:

درجه  50و  130درجه شود. به عنوان مثال دو زاويه  180دو زاويه را مكمل هم مي گوييم هرگاه مجموع ان دو زاويه برابر با 
برابر با  مكمل يكديگرند. در واقع مكمل زاويه 

 است. 180

 

 تمرين) حاصل هريك از عبارات زير را بدست آوريد؟

 

 ان :رادي نسبتهاي مثلثاتي با اختلاف 
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5درجه و 210تمرين) نسبتهاي مثلثاتي زواياي 
7و  4

 را بيابيد؟ 6

7
6 6 6

1
2

7
6 6 6

3
2  

7
6 6 6

3
3

7
6 6 6 3 

 تمرين ) حاصل عبارات زير را بيابيد؟

 

 

 

 

 

1(1                   2(0                           3 (3                                4 (5
4 

2
3 3 3

3
2

7
6 6 6

3
2  

5
4 4 4 1 

 در نظر مي گيريم. را همان  نكته) مضارب فرد 
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 حاصل عبارات زير را بيابيد. تمرين)

  
 نسبتهاي مثلثاتي زواياي متمم :

 است. 90برابر با  درجه باشد. در واقع متمم زاويه  90دو زاويه را متمم مي گوييم هرگاه مجموع آن برابر با  

 
 راديان : 2نسبت هاي مثلثاتي با اختلاف 

 
عمل مي كند، يعني سينوس را به كوسينوس و تانژانت را به كتانژانت تبديل مي كند. فقط بايد   2مانند 2نكته) مضارب فرد 

 دقت كنيم كه انتهاي كمان در كدام ناحيه قرار گرفته است.
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 : πنسبتهاي مثلثاتي مضارب زوج 

 
 تمرين) حاصل عبارات زير را بيابيد؟

 

 

شود  3عمل مي كنيم و اگر باقيمانده  2كنيم، اگر باقيمانده يك شود مانند تقسيم مي  4ها ، مضرب را بر 2نكته) در مورد 
�3مانند 

 عمل مي كنيم. 2
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 تمرين هاي تكميلي :

7) عبارت 1تمرين
2
7

3
7

4
7

5
7

6
 را ساده كنيد؟ 7

حل
7

6
7

2
7

5
7

3
7

4
7

 

7
2
7

3
7

4
7

5
7

6
7 0 

3نشان دهيد  120با فرض اينكه  ) در مثلث 2تمرين 3 0 . 

60 3 3 180 3 180 3 3 180 3 3
3 3 0 

9) اگر 3تمرين
5�
 در چه محدوده اي قرار مي گيرد؟ 3آنگاه  18

حل 9
5
18 3 3 5

6
1
2 3 1 

3اگر  )4تمرين  1و  3
 را بيابيد؟ باشد، حدود مقادير  2

 ) حاصل عبارت زير را بدست آوريد؟5تمرين 

3
4

5
6

3
4

4
3

4 6
4 3

2
2

3
2

2
2 3

 

 را بيابيد؟ 6060) نسبتهاي مثلثاتي زاويه 6تمرين

6060 68 90 60 68 2 3 34 3 

6060 34 3 3
3

2  
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6060 34 3 3
1
2 

6060 34 3 3 3 

6060 34 3 3
3

3  

 ) عبارات زير را تا حد امكان ساده كنيد؟7تمرين 

2 2
5 10

3 10
2
5

 

2
5 10 2

2
5 10

2 10 10
3 10 10

3
2 

23 40 50 67  

حل 23 67 90 23 67 40 50 90 40 50  

23 40 50 67 1 

80 80 10
80 10  

حل 80 10 80 80 10
80 10 10 2 80

2 10 80 

 . 20را چنان بيابيد كه  ) زاويه حاده چون 8تمرين 

حل 20 90 2 70 35 

 ) حاصل عبارت زير را بيابيد؟9تمرين 

10 9
2 3 11

2 5
5
2 9 3 8 7

2

3
2  
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2) ثابت كنيد ، 10تمرين  5
2

2 3 1 

7) اگر 11تمرين 
2

3
 را بيابيد؟ 8يك زاويه حاده باشد، در اين صورت مقدار  باشد و  4

2) مقدار عددي 12تمرين 
8

2 3
 را بيابيد؟ 8

0) اگر 13تمرين  باشد، مقدار عبارات  2
3

2
 را بيابيد؟ 3

 

3) اگر 14تمرين 
1
11باشد، مقدار   3

 را بيابيد؟ 6

 

3) مقدار 15تمرين  2240 2 225
3 2 120  را بيابيد؟ 260

 

 ) درستي تساويهاي زير را ثابت كنيد؟16تمرين 

 

 

) ازتساوي 17تمرين 
2 3 2

3
2

 را بيابيد؟ مقدار  2

 

20) اگر 19تمرين  0 160باشد، مقدار عبارت  36 200
110  زير را بدست آوريد؟ 70
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 ) حاصل عبارت زير را بيابيد؟17تمرين 

 

2: توابعي مانند  توابع مثلثاتي كه در آنها نسبتهاي مثلثاتي وجود داشته باشد، را  3
 توابع مثلثاتي مي گويند.

1و برد آن برابر با  ℝبرابر با  و  نكته) دامنه توابع   است. 1

0در بازه  نمودار تابع  2 : 

 
2برابر با يك است كه در نقاط به طولهاي  ) حداكثر مقدار تابع 1نكته    ، كه در آن   2

 بدست مي آيد.
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2برابر با يك است كه در نقاط به طولهاي  ) حداقل مقدار تابع 2نكته بدست    ، كه در آن   2
 مي آيد.

 برابر با صفر است. در نقاط به طول  ) مقدار تابع 3نكته

0در بازه هاي  ) با توجه به نمودار تابع 4نكته  3و  2
2 ناحيه اول و چهارم) و در  -صعودي ( افزايشي 2

2بازه 
3

 ناحيه دوم و سوم) است. -نزولي ( كاهشي 2

 :ℝنمودار تابع سينوسي در 

 
 

0در بازه  نمودار تابع  2 : 

 

 

 

بدست مي    ، كه در آن   2برابر با يك است كه در نقاط به طولهاي  ) حداكثر مقدار تابع 1نكته
 ) آيد.(مضارب زوج 

بدست    ، كه در آن   2برابر با يك است كه در نقاط به طولهاي  ) حداقل مقدار تابع 2نكته
 )مي آيد.( مضارب فرد 

 برابر با صفر است. 2در نقاط به طول  ) مقدار تابع 3نكته
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 2ناحيه اول و دوم) و در بازه  -نزولي ( كاهشي  0در بازه هاي  ) با توجه به نمودار تابع 4نكته 
 ناحيه سوم و چهارم) است. –صعودي ( افزايشي 

 : ℝدر  نمودار تابع 

 

 را رسم كنيد؟ 4) نمودار  1تمرين

 
  

0را در بازه  2) نمودار 2تمرين  رسم كنيد؟ 2

 

0را در بازه  2) نمودار تابع 3تمرين   رسم كنيد؟ 2
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0را در بازه  2) نمودار تابع 4تمرين  رسم كنيد؟ 2

 
2)  نمودار تابع 5تمرين  0را در بازه  4  رسم كنيد؟ 2

 
 ) نمودارهاي زير را در بازه هاي داده شده رسم كنيد. 6تمرين 

الف 1 2 2  

ب 1 4 4  

ج 1 4 0 2  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
122 

2را بيابيد بطوري كه اين تابع از  و  مقادير  ) در تابع 7تمرين  بگذرد و محور طولها را در نقطه  1
 قطع كند و سپس نمودار آنرا رسم كنيد؟  6به طول  

 تست:

2حاصل  -1 2 3
5 2  است؟ چند برابر  6

1(-5              2 (5                      3 (5
11                          4 (1

11 

حل 2 2 3
5 2 6

2 3
5 6 11

1
11  

20مقدار  -2 4  است؟ چند برابر  5

1(1-              2(3-                     3(3                           4(1 

حل  

13مقدار  -3 3 137 5  است؟ چند برابر  1200

1(3                2 (7                  3 (3-                              4 (7 

3 5 7  

 كدام است؟ حاصل  -4

1(2                  2 (2-             3 (1                            4 (1- 

1 2 2 1 1 2 

2حاصل  -5 127 6 2 123 4 3 1400  كدام است؟ 3

1(2                    2 (2 3                      3(2-                            4(2 3 3 

2 6 2 4 3 3 2 3
2 2 1 3 3

3 2 
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3حاصل عبارت  -6 300 4  كدام است؟ 570

1(3                   2 (4 3                    3(7 3                      4(5 3 

4حاصل عبارت  -7 2 3
4 4 5

4 6 7
 كدام است؟ 4

4)2)صفر                    1 2                     3 (7 2
2                        4(11 2

2 

2
2 2 4 4 4 6 2 4

2
2 2 2

2 4 2
2 6 2

2
7 2
2  

باشد، حاصل  5اگر  -8
3 6

5
9

5
4 4

5
11

5
 است؟  چند برابر  

1(4
5                 2(4

3                               3(4
3                                      4(2

5 

3 6
5

9
5

4 4
5

11
5

3 5 2 5
4 5 2 5

3 5 5
4 5 5

4
5 5 

20اگر  -9 0 160باشد، حاصل  36 200
110  84كدام است؟سراسري تجربي  70

1(9
4                     2 (15

8                       3 (17
8                                 4 (31

16 

180 20 180 20
90 20 90 20

20 20
20 20

20 1
20 1

17
8  

 

0اگر  -10 باشد، حاصل  2
3

2
 كدام است؟ 3

1(-2                         2(1/2                   3(2                                 4(3 
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2
1
2 2

1
2

1
2 5 6

2 3 

3باشد، مقدار  15اگر  -11 375 2 105
 كدام است؟ 165

1(3 2    2 (3 2                     3(3 2                   4(3 2 

3 360� 15 2 90 15
180 15

3 15 2 15
15 3 2 

 

7حاصل عبارت  -12
3

2

5
7

2

3
 كدام است؟ 2

1(1                        2(2                         3 (1                    4 (0 

1 1 0 

2باشد، حاصل  2اگر  -13
3  است؟ چند برابر  4

1(7
3                       2 (1                  3 (3

7                               4(1
7 

2

2

2
3 4

3
7  

4تابع  -14 كمترين مقدار خود را اختيار مي كند،  2بيشترين و در  1در  2روي بازه  2
1مقدار   كدام است؟ 2

1(3
2                2(5

2                3(2                                4 (3 

2� 2 2 4
0 4

1 5
4 1
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2� 2 2 4
0 4

1 3�
4 2

 

285حاصل عبارت  -15 255
525 15را با فرض  105 0  94بيابيد؟سراسري تجربي  28

1(1
16                2(9

16            3(9
16             4(16

9  

270 15 270 15
3 180 15 90 15

15 15
15 15

15 1
15 1

16
9  

2اگر  -16  كدام است؟ 2در ناحيه سوم مثلثاتي باشد،مقدار  و انتهاي كمان  2

1(2 2
3                 2(1

3                3(1
3                   4(2 2

3 

2 1 2 1
2 1 8 1

2
2 1

9
1

3  

 82كدام است؟ سراسري تجربي  2حاصل  -17

1(2                 2(2               3(2                   4(0 

2  

3زاويه منفرجه و  اگر  -18
 85كدام است؟تجربي خارج كشور  4باشد، مقدار  5

1(7                    2(1
7                                 3(1

7                               4(7 

1 3
5

2 16
25

4
5

3
4 

4
1
1

1 3
4

1 3
4

1
4
7
4

1
7  
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2اگر  -19
2
 خارج از كشور 88كدام است؟تجربي  4باشد، آنگاه  3

1(1
3                 2(1

5                     3(1
5                          4(1

3 

2
2
3

2
3 4

1
1

1 3
2

1 3
2

1
5  

4نمودار تابع  -20 4  91در چند نقطه داراي بيشترين مقدار است؟سراسري تجربي  3

1(1                  2 (2                 3 (3                          4 (4 

4 3� 2 1
4 2 3 1

4
2
3

2 19
12

1 11
12

0 1
4

1 5
12

2 13
12

 

250حاصل  -21 700
560 20با فرض   110 0  خارج از كشور 94كدام است؟ تجربي  4

1(3
4                2(3

4                       3(7
3                                   4(5

8 

270 2 2 360 20
3 180 20 90 20

1 20
1 20

7
3 

1اگر  -22
 كدام است؟ 2باشد، حاصل  4و  2

1(0/45                     2(0/6                       3(0/75                          4(0/8 

2 2 2 2  

2 β 2 2 1 1 2 1
2

2 4
5 2 β 2 2 1 0 6 
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  تابع نمايي و لگاريتمفصل ششم :  

 بخش اول : تابع نمايي

 باشد، را تابع نمايي مي گويند.  1و  0عددي ثابت  كه در آن  هر تابع به شكل 

 ) كدام تابع زير نمايي است؟ چرا؟1تمرين

 
 هستند، چون شرايط تابع نمايي را دارند. حل) توابع نمايي 

 است.دامنه اين تابع اعداد حقيقي و برد آن اعداد حقيقي مثبت است و نمودارهاي آن به شكل هاي زير 

 ، نمودار تابع افزايشي ، يك به يك و در نتيجه وارون پذير است. 1)اگر 1

0) اگر 2  نمودار تابع كاهش ، يك به يك و در نتيجه وارون پذير است. 1

 
 دو نكته مهم در مورد تابع نمايي حائز اهميت است :

0ر دو حالت از نقطه الف) تابع نمايي همواره مثبت است.           ب) تابع نمايي در ه  مي گذرد. 1

 ) با توجه به نمودار هاي تابع نمايي در جاهاي خالي علامت مناسب بگذاريد؟2تمرين 
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 ) نمودارهاي زير را رسم كنيد؟3تمرين 

3
5 3 2 3 1 3 2 2  

2 2  

 ويژگي هاي توان هاي حقيقي ( تابع نمايي) :

1 0 1 1 2 3  

4 3 4  

 معادلات نمايي:

 براي حل معادلات نمايي از قاعده زير استفاده مي كنيم.

  

 ) معادلات نمايي زير را حل كنيد؟ 4تمرين 

1 2 2 1 8
2
3  

حل 2 1 2 2 2 1 0 1  

2 1
3

2 5
81 1 

حل 3 2� 5 34� 4 2 5 4 4 1
6 

3 3 2 2 4 27  

حل 3 2 2 33 2 3 2 0 1 2 
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4 2 3 0 5 2  

حل 2 3 2 2 3 2 0 0 2 1 0 1 5
2  

 نكته) گاهي اوقات براي حل معادلات نمايي از روش تغيير متغير معادله را حل مي كنيم.

 زير را به روش تغيير متغير حل كنيد؟ ) معادلات5تمرين 

1 3 1 3 108 

حل 3 3 108 4 108 27 3 27 3 

2 4 2 3 0 

حل 2 2 3 0 1 13
2  

3 3 1 3 4 0 

حل 3 3 1 4 0 3 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 0  

1 1
3

3 1 0
3 1

3 1  

4 4 3 2 2 32 0 

حل 2 2 12 32 0 4 8 0 8 3
4 2 

1و  3) نمودار توابع 6تمرين 
2متقاطع اند. اگر  -1در نقطه اي به طول  9 1

مقدار  3
1  را بيابيد؟ 27

1 1 3 1
9

1
2

2 1
3 32 3 1 2 1

1 1 

3 1 27 3 1 27 1 3 2 
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 : براي بدست آوردن مجموعه جواب نامعادلات نمايي از نكات زير استفاده مي كنيم: نامعادلات نمايي

 . باشند آنگاه    و 1الف) اگر 

0ب) اگر   . باشند آنگاه    و 1

 مجموعه جواب نامعادلات زير را بدست آوريد؟) 7تمرين 

1 23 2 2  

حل 3 2 2 2 1 

2 1
2

5 1
2

3 4
 

حل 5 3 4 2 4 2 

3 8
3
2 1 23 5

 

حل 9
2 3 5

3 27 18 10 17 18 18
17  

4 1
2

3 1
2

3
 

 ) دامنه توابع زير را بيابيد؟8تمرين

1 9 31  

2 3 31 2  

3 2 8
81 3  

حل 1 9 31 0 31 9 1 2 1 

2 3 31 2 0 31 2 3 1 2 1 0 

3 2 8 0 2 8 3
81 3 0 3 81 4 3 4 
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 تست هاي تابع نمايي :

2اگر نمودار تابع  -1 4  را تعيين كنيد؟ به صورت مقابل باشد، حدود  4

1(1  0 2 4 4 1 0 2 1 

2 (0 3 

3(  1 3 

4 (3 0 

2اگر نمودار تابع  -2 3  را تعيين كنيد؟ به صورت مقابل باشد، حدود  1

1 (1           2 (2         3 (1 2                 4 (0 

2 3 1 1 2 3 2 0  

2 3� 2 0 2 1 0 1 2 

 

52اگر تابع  -3 1 1و مقدار  3  چقدر است؟ ، مقدار  1

1(3                  2 (5                     3  (8                               4 (13 

1–3حل) گزينه  1 1 5 3 8 

1از دو نقطه  1اگر نمودار تابع نمايي  -4
2

1
1و  2  كدام است؟ 1بگذرد،  11

1(3
4                2 (1

2                   3 (1
4                             4 (3

4 

 -3حل) گزينه 
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1
2

1
2

1
2

1
2 1 3

2
1

2

1 11 11 1 12
3
2 8 2 4 3 

3 4 1 1 1
4 

3و  1محور طول ها و عرض ها را به ترتيب در نقاط  4نمودار تابع  -5
را  قطع مي كند، مقدار  4

 بيابيد؟

1(2                     2 (2-               3 (3                             4 (3- 

  –2حل) گزينه 

1 0 0 41

0 3
4

3
4 4 41 4 3

4 4 3 3
4 1 1 0 1

2 

3نمودار تابع  -6 32ها را در نقطه اي به عرض  محور عرض 12
قطع مي كند. اين نمودار محور طولها  3

 را در نقطه اي با كدام طول قطع مي كند؟

1(1                 2 (2                    3 (3                                 4 (4 

  -2حل) گزينه 

0 32
3

32
3 3 12 3 4

3
0 0 3 12 0 3 3 12 3 9 2

 

 

0و  در تابع  -7 3
2 2 3

3مقدار  0و  32
 91كدام است؟ تجربي  2

1(6                    2 (8                     3   (12                      4 (24  
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0 3
2

0 3
2

3
2

2 3
32

2 3
32

3
2

2 3
32

2 1
16 4

3
2 4 3

2
3
2 8 12

 

3نمودارهاي دو تابع -8
3

2
3و   8

1از نقطه  Aمتقاطع اند. فاصله ي نقطه  Aدر نقطه  3 كدام است؟  1
 96سراسري رياضي 

1(1                   2(2                         3 (2                          4 (5 

 –3حل) گزينه 

3 8
3

3
3

2
3 2 8

3 3 1
3 3 2 8

3 1 0  

3 2 8� 3 0 ق3 ق غ 1
3 ق ق 3 1

3 1  

3
3

2
3 1 3 3 1 2 1 1 2 4 2 

2و  2فاصله نقطه تلاقي دو منحني  -9 0از نقطه  1  كدام است؟ 4

1(3                     2 (4                     3 (5                    4 (2 

   -3حل) گزينه 

2 1 2 1
2

1
2 1 2 1 2 1 2  

2 4 2 1 0 2 5 

1و  4نمودارهاي دو تابع  -10
2

2 3
1از نقطه  Aمتقاطع اند. فاصله نقطه  Aدر نقطه  2

2 كدام  1
 رياضي 96است؟خارج از كشور 

1(1                            2 (2                     3 (5                            4 (2 
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 -2حل) گزينه 

1
2

2 3
2 4 1

4
3
2 4 1 3

2 4 4 2 2 4 2 3 4 2 0  

4 2 2 3 2 0 2 ق ق 1
2 ق ق غ 2 1

2  

2 1
2 2 2 1 2 1

2
1
2

2
2 

4ريشه هاي  و  اگر  -11 2 3  كدام است؟ 2باشند، مقدار  0

1(3-                2 (3                 3 (1                        4 (1- 

2 2 3 0 1 13
2

2 1 13
2

2 1 13
2

1 13
4 3 

3معادله  -12 1 3 4  چند جواب دارد؟ 0

1(1                 2 (2                    3 (3                       4(4  

3 3 1 4 3 2 1 4 3 2 4 1 0 4 2
6  

1 1
3 0 1 

4ريشه هاي معادله  و  اگر  -13 3 2 2 32  كدام است؟ باشند، مقدار  0

1(14                      2 (17                 3 (32                   4 (15 

2 2 12 32 0 8 4 0 8 3
4 2 8 9 17 

در دستگاه معادلات  -14
1

2
4 2 4

 كدام است؟ ، مقدار  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
135 

1(1                      2 (1
2                             3 (1-                          4 (3

2 

1
2

4 2 4 4 2
1
2 4 2 2 4 0 2 2 2

 

2 2 2 3
2 

 بخش دوم : تابع لگاريتمي

 .نامند ا وارون پذير است، به وارون تابع نمايي تابع لگاريتمي ميبا توجه به اينكه تابع نمايي يك به يك است، لذ

1  

 آنتي لگاريتم مي گويند. مبنا لگاريتم و به  به 

 نمودار تابع لگاريتمي به شكل هاي زير است:

 

 

 نكته) رابطه بين تابع نمايي و تابع لگاريتمي :

 
 را به نمايي وبالعكس تبديل كنيد؟تمرين ) عبارتهاي لگاريتمي 
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81) 1حل  92             2 (1
2

1
8 3 3 (80 1 

3تمرين ) وارون تابع  1  را بيابيد؟ 2

3حل)  1 2 2 3 1 1 3 2 3 2 1 

1 3 2 1 

0تمرين) نمودار تابع  5  را رسم كنيد؟ 1

3تمرين) ضابطه وارون تابع  4  را بيابيد؟ 1

 باشد، براي بدست آوردن دامنه تابع لگاريتمي به صورت زير عمل مي كنيم : نكته) اگر 

0
0
1

 اشتراك

 تمرين ) دامنه توابع زير را بيابيد؟

 

 نكته) لگاريتم اعداد منفي تعريف نشده است.
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 نكته) قوانين زير كه به قوانين لگاريتم معروف است، در حل مسائل كاربرد زيادي دارد.

 
 مثال) مقدار لگاريتم هاي زير را محاسبه كنيد؟

 
 تمرين ) حاصل عبارات زير را بيابيد؟

1 3 54 3 2 2 3 43 50  

3 2 10 5 10 4 4 10 24 1
2 10 9 10 125  

 تمرين) حاصل عبارات زير را بيابيد؟

5 3 815 2 7
1

49 3 10 0 001  

2 4 23 8 326
 

163
1
2 2 2 32 1

125
253  

 تمرين ) حاصل عبارات لگاريتمي زير را بيابيد؟

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
138 

 

 : معادلات لگاريتمي

 براي حل معادلات لگاريتمي از دو نكته زير كمك مي گيريم : 

1  

2  

 تمرين ) معادلات لگاريتمي زير را حل كنيد؟

1 3 2 1 3 5  

 

2 5 2 3 5 2  

 

3 99 2 1 99 2 1 1 

 

4 2 2 3
2 1

1 1 

 

5 2 3 3 2 2 1 

 

6 2 1 7 7 
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0و يا  1نكته) اگر   . 0در اين صورت  1

 . 0و يكي بين صفر و يك باشند، در اين صورت  1يكي بزرگتر از  نكته) اگر 

7مثال)  4 0 0 3 0 2 0 7 0 3 0 0 5 7 0 

 نامعادلات لگاريتمي :

 .  آنگاه  و  1)اگر 1

0) اگر 2  . آنگاه  و  1

امنه مي ك با دتوجه) بعد از حل نامعادله به روش هاي مذكور با توجه به دامنه جواب مورد نظر را انتخاب مي كنيم.( اشترا
 گيريم.)

1تمرين) دامنه تابع  2
3 4

 را بيابيد؟ 5

 

 تمرين ) نامعادلات لگاريتمي زير را حل كنيد؟

1 1
5

2 4 1 

 

2 4
1

2 1 

 

3 0 5 1 1 
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  تست هاي بخش دوم

5حاصل  3و  2)با فرض 1  كدام است؟ 33

1(1 3         2 (1 3           3(1
3 1                4(1 3� 

  -2حل) گزينه 

5 33 5 1
3 3 1 2 1

3 3 1 3  

6)اگر 2 9باشد ، آنگاه حاصل  2  كدام است؟ 8

1(2
3 1 1               2(2

3
1 1                3(3

2 1 1                    4(3
2 2 

 4حل) گزينه 

6 2 2 6 1 1 2 3 1
2 3 1 1 1

 

9 8 3
2 3 2 3

2 1
3�

2 2� 

9) اگر 3 3 3باشد، حاصل  3  چقدر است؟ 6

1(-1                2(2-                     3 (3-                           4 (4- 

9                               -2حل) گزينه  3 3
4
3
2

2
3 3 6 3

1
9 2 

73)حاصل 4 7  برابر است با : 2

1(8                 2(8                  3 (64                         4 (49 

73                             -3حل) گزينه  7 2 7 7 8 8 7 7 64 
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2) حاصل 5 3
2  كدام است؟ 1

1) 4                      2)3                 1) 2            ) صفر  1 2 

2                       -2حل) گزينه  3
2 1 2 3

2 1 1 

1) حاصل 6 2  برابر است با : 89

 !89) 4                             ) 3                  1) 2            )صفر 1

  -1حل) گزينه 

1 2 89 1 2 89 0 

103) حاصل 7 1
4  كدام است؟ 16

1(100                2(200                  3 (2000               4(10 

103                                   -3حل) گزينه  1
4 16 103 10

1
4 16 1000 2 2000 

3) اگر 8 3باشد، آنگاه حاصل  8 12 3  كدام است؟ 48

1 (2 2                2 (2                 3 (2 2                4 (2 

3 -1حل) گزينه  8 3 2 3  

3 12 3 48 1 2 3 2 4 3 2 1 2 6 3 2 2 6 3 2 2� 

15) اگر 9 4باشد، آنگاه حاصل  3 3 5 4 6 5 25  كدام است؟ 24

1(1
2                    2(2 1                      3 (2

1                       4 (1 

15-2حل) گزينه  3 3 15 1 1 3 5 1
3 5 1 1 1 

4 3 5 4 6 5 25 24 25 3 
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3 25 2 3 5 2 1
25 3 2 1  

2) حاصل 10 6 18 3 6  كدام است؟ 3

1(12                     2 (3                                3 (6                             4 (18 

  -3حل) گزينه 

2 6 18 2 6 3 6 21 2 6 3 

2 6 18 3 6 3 2 2 6 3 3 6 3 2 6 6 3 2 3 6 

2) اگر 11
1
3باشد، حاصل  2 8  كدام است؟ 3

1(9
4                       2 (4

9                           3(9
8                                 4(8

9 

  -1حل) گزينه 

3 8 3 4
3

2 3 3
4
3

2 9
4 2  

2
1
2

1
2 2�

1
2 2� 1 9

4 2 9
4 

 

3)اگر 12 27باشد، حاصل  5
1

 كدام است؟ 125

1(-2 t                2 (2                    3(3                          4 (3 

27              -1حل) گزينه 
1

125 3
3
4

5 3 3
3
2

3 5 2 

2) اگر لگاريتم عدد 13 0 1باشد، لگاريتم   Aبرابر با  8در مبناي  253 كدام است؟سراسري  4در مبناي عدد  1
 90رياضي 

1 (2
3                     2 (3

2                    3(2                      4(3 
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  -2حل) گزينه 

8 2 0 253
23 2 2

2
3 23 2

1
3

1
3
3

1
9 

4
1 1 4 9 1 4 8 3

2 

4) فاصله ي نقطه برخورد تابع 14 با محور عرض ها تا نقطه برخورد تابع معكوس اين تابع با محور طولها  2
 كدام است؟

1(2                          2 (2 2                    3 (3 2                    4 (4 2 

 -3حل)گزينه 

0 3 0 3  

4 2 4 2 4 2 1 4 2  

0 3 3 0 32 32 18 3 2 

1) دامنه تابع 15 4  كدام است؟ 2

1 (2 1                       2 (2 2                  3 (2 1 0               4 (2 2 0 

1رد مي شوند.با قرار دادن  2و  1در تابع اصلي گزينه هاي  0با قرار دادن  -3حل) گزينه  رد مي  4گزينه  5
 شود.

4) اگر 16 2 4باشد، حاصل  2 4  كدام است؟ 1

1 (0                 2 (1                   3 (2                        4(3 

�22          -2حل) گزينه  2
3
2 2� 3

2
3
4 4 4 1 4 4 3

4 1 1 

 ) كدام گزينه درست است؟17

1 (1
2

1
100 1

2
100                                          2 (5 3 3 5    
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 3 (1
2

3 3 2                                                  4(1
2

3 1
2

2 

 سمت چپ منفي است. ود است چون سمت راست نامساوي مثبت ر 3گزينه  -1حل) گزينه 

لگاريتم رد  با مقايسه مبنا و جلوي 2رد است چون مبناي بين صفر و يك است و اين نامساوي نادرست است ، گزينه  4گزينه 
 مي شود.

3) اگر 18 24باشد، مقدار  2  كدام است؟ 12

1 (1 2
3                  2 (1 2

1 3                        3 (1 2
1 3                       4 (1 3

1 2 

 -4حل) گزينه 

12 24 1 12 2 

2 12 2 4 2 3 2 1 2 1 1 12 2 1 2 1
3 1
2 1 

 

5) اگر 19 45باشد، مقدار  3  كدام است؟ 75

1(2
1 2         2 (2

1 2                     3(2�
1                       4 (2 1

2 

45                                                  -2حل) گزينه  75 5 75
5 45

5 3 25
5 9 5

2
2� 1 

6باشد، حاصل  2) اگر 20 2 5 2 1  كدام است؟ 5

1 (2                2 (3                   3 (5                 4(4  

  -4حل) گزينه 

6 2 5 2 1 5 6 2 5 1 5 2 6 2 5 6 2 5
16 4 2 4  

2) اگر 21  كدام است؟ 32باشد، حاصل  25
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1 (4                          2 (2                               3 (4                        4 (2 

 -1حل) گزينه 

2 25
2

2
5

2
5 2 2

5
2  

32 1
2

25 5
1
2

2 10 2
5

4
 

3) از دو معادله 22 3 2و  2 2  كدام است؟ 4بر مبناي  لگاريتم  46

1(1/5                  2( 2                    3 (3                    4 (2/5 

 1حل)گزينه 

3 3 2 3 2 9 

2 2 46 2 2 46 2 46 18 64 8 

4 4 8 3
2 

4برابر با  3در پايه  ) اگر لگاريتم 23
3باشد، آنگاه لگاريتم  3  كدام است؟ 8در پايه  7

1 (2
3                          2 (4

3                              3 (19
24                            4(7

4 

3                              -2حل) گزينه 
4
3 3

2
3 8 3 7 8 16 4

3 

12) اگر 24 3باشد، حاصل  3 2 4 3 27  برابر است با : 26

1 (1
6                       2(1

6                    3 (1
3                     4 (1

3 

3                  -2حل) گزينه  2 4 3 27 26 27 2 1
3 3 2 

12 3 3 12 1 1 2 3 2 1 2 3 2 1 1 3 2 1
2�  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
146 

1
3 3 2 1

3
1

2
1

6  

32) اگر 25 1 9 27باشد، مقدار لگاريتم  33  كدام است؟ 3در مبناي  36

1 (2                        2 (8                      3 (3                    4 (4  

  -2حل) گزينه 

32 1 9 33 32 1 2
7
3 2 1 7

3 2 10
3

5
3 

3 27 36 3 81 4
1
2

8 

2) اگر 26 2و  5 15باشند، حاصل  3  كدام است؟ و  بر حسب  10

1 (1                     2 (1                  3 (1                  4 (1 

 -2حل) گزينه 

15 10 2 10
2 15

1 2 5
2 3 2 5

1
 

2) اگر 27 2 2
3

3
4 3باشد، مقدار  1  كدام است؟ 11

1 (1                2 (2                    3 (3                                 4 (4 

  -2حل) گزينه 

2 2 2
3

3
4 1 2 2 2

1 

2 2 2 1 1 2 1 100 99 

3 11 3 9 2 
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4) جواب معادله ي 28 1
2 2  كدام است؟ 11

1 (0               2 (1-                      3 (1                            4 (5 

 -2حل) گزينه 

4 1
2 2 11 4 2 2� 11 2 8 16 2 11 

2 6 5 0 1 5 

1) اگر 29 4 3
1
9  كدام است؟ 3باشد، آنگاه حاصل  0

1(0             2 (1               3 (1-                      4 (2 

  -4حل) گزينه 

1 4 3
1
9 0 1 4 3

1
9 1 4 2 1 2 4 

1 2 ق1 ق غ
1 2 3 3 2

 

1) با فرض اينكه 30 1
3

3 2 3باشد، حاصل  3 4  كدام است؟ 1

1(2                   2 (1                        3  (1
2                             4(3

2 

 -2حل) گزينه 

1 1
3

3 2 3 1 3 3 2 3 3 3 2 3� 1

3 2 3 2 2 3 2 0
1
2
2

 

3 4 1 3 3 1 
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3) معادله 31 2  چند ريشه دارد ؟ 2

1(2                  2 (3                       3 (1                  4 (0 

 -3حل) گزينه 

3 2 2 3 2 2 3 2 2� 0 2 2 0  

ق0 ق غ
2 2 0 ق1 ق غ 2

 

4) اگر 32 2 0
2 3 2  كدام است؟ باشد، مقدار  4

1(1                          2 (2                              3 (3                         4 (4 

  -4حل) گزينه 

4 2 0 1
2 2 2 0 2 2 2

2 3 2 4 2 3 4 0 ق1 ق غ 4
 

3) اگر 33 1و  2 3  چقدر است؟ ، مقدار  29

1 (69                 2 (57                             3  (52                        4 (31 

  -4حل) گزينه 

29 3 3 3 2 29 27 58 58 27 31 

2) تابع  با ضابطه 34 2از دو نقطه  4 12و  6 كدام است؟ سراسري  مي گذرد،  10
 96رياضي 

1 (3                              2 (4                               3 (5                                 4 (6 

 -3حل) گزينه 
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2 6 6 2 2 4
12 10 10 2 12 4 4 2 12 4 2 2 4  

4 2
12 4
2 4 16 12 4

2 4 3 6 2 2 5 

2) تابع  با ضابطه 35 3 5از دو نقطه  2 21و  11 كدام است؟ خارج از  مي گذرد،  15
 96كشور رياضي 

1 (1                 2 (2                 3 (3                       4 (4 

  -3حل) گزينه 

5 11 11 2 15 2

21 15 15 2 63 2 4 2 63 2 2 15 2  

4 2
63 2

15 2 4 2 2
63
15 4 63

15 60 4 63  

3� 3 1 11 2 162 11 8 3 

1فقط براي  3) تابع با ضابطه ي 36
4بامعني است، اگر  2 4آنگاه  2

كدام  9
 94است؟سراسري رياضي 

1(2-                  2(1-                3 (1
2                    4 (1 

  -1حل) گزينه 

1
2 0 2 0 2

4 2 2 3 4 9 4 9 8 9 9 1
 

2 

3 2 1 4
9 3 2 4

9 1 2 

1) نمودار تابع 37
2

و نيمساز ناحيه چهارم را در نقطه اي به  -1محورطولها را در نقطه اي به طول  
 رياضي 94كدام است؟خارج از كشور  قطع كرده است. مقدار  -1عرض 
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1 (3
2                          2 (2                      3 (5

2                           4 (3 

  -1حل) گزينه 

1 0 0 1
2

1
1 1 1 1

2
2 2 3 3

2 2 3
2

1
3 

3مقدار  3) اگر 38 9  91كدام است؟سراسري رياضي  بر حسب  2

1 (2 2                 2 (3 2                        3 (2 2                       4 (3 2 

  -1حل) گزينه 

3 9 2 3 9 2 3 2 2� 

2) از دو معادله دو مجهولي، 39 7 4 1
2  كدام است؟ مقدار  3

1 (1            2 (2                    3  (3                          4 (4 

  -3حل) گزينه 

2 7 4 1 23 2 7 1 3 2 7 0
2 3 9 3 18 7 0 

21 7 1
3 3 

1) معادله 40
3

2 2 11
 چند جواب دارد؟ 6

1 (1                2 (2                     3 (3                     4 (0 

  -2حل) گزينه 

1
3

2 2 11
6 2 6

1
2

2 2 3  

2 2 3 0 1 3 
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3) از معادله لگاريتمي 41 2 2 1 3 2 2، مقدار لگاريتم  1 كدام  است؟  8در پايه  1
 95سراسري تجربي 

1 (2
3                              2 (1

2                      3(1
2                          4(2

3 

  -4حل) گزينه 

3 2 2 1 3 2 1 3
2 2 1

2 1 2 2 1
2 3  

2 2 1 3 6 2 2 3 5 0 1 5
2 

8 2 1 8 4 2
3 

3) از تساوي 42 8 2  تجربي  93كدام است؟خارج از كشور  4مقدار  6

1(1
2                     2 (2

3                         3 (3
2                           4 (2

3 

   -3حل) گزينه 

3 8 2 6 3 8 6 2  

3 8 6 2 2 5 24 0 8 3 0 8
3 

4 4 8 3
2 

2) از تساوي 43 4 1  93كدام است؟ سراسري تجربي  2در پايه  ، مقدار لگاريتم  5

1 (1-                  2 (1
2                       3 (3

2                               4 (2 

  -4حل) گزينه 

2 4 5 1
2 4

5 1 2 4 5 2 5 4 0  

1 4 2 2 4 2 
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2) از تساوي  44 1 1
2

2 4، مقدار 3  88كدام است؟خارج از كشور رياضي  3

1(1
2                 2 (1

4                         3(1
4                            4 (1

3 

  -1حل) گزينه 

2 1 3 2� 1 3 2 2 3 0 1 3
2 

4 3 4
1
2

1
2  

2)از معادله لگاريتمي 45 6 3 2 كدام  4در پايه  13، مقدار لگاريتم  5
 است؟

1 (1
3                               2 (1

2                      3 (2
3                         4 (1 

 -2گزينه حل) 

2 6 3 2 5
2 6

3 2 5  

2 6
3 2 5 2 6 2 2 11 15 2 10 21 0  

7 3 0 7 3 

4 7 13
4 83 1

2 

2ريشه هاي معادله ي  ) اگر 46 10 0 1 كدام  باشند، حاصل  0
 88است؟خارج از كشور تجربي 

1 (2-                            2 (1-                         3 (0                     4 (1 

 -1حل) گزينه 

1
100 2 
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6) حاصل 47 2 2  81كدام است؟  آزاد رياضي  6

1 (1                   2( 2                  3 (3                      4 (0 

  -2حل) گزينه 

1 2 6 6 1 6 2 6 6 0 6 2 1 6 2 0
4 6 8 2 4 2 6 2 8 2 2 6 3 6 2 2 

3) از معادله ي 48 2 1 1 3 كدام است؟ سراسري  4در مبناي  3، مقدار لگاريتم  3
 88رياضي 

1(1-                    2 (1
2                        3 (1

2                        4 (3
2 

   -3حل) گزينه 

3 2 1 1 3 3 3 2 1 3 3 1 

3
2 1

3 1
2 1

3 3 2 1 3 9 0 2 3 10 0  

5 2 0 5 2 4 3 1
2 

2ريشه هاي معادله  و  ) اگر 49 4 30  برابر است با : باشند، آنگاه كسر  0

1(2
30                    2 (2

30               3  (2
15             4 (2

15         

4                                               -4حل) گزينه 
30

2
15 

3  ) مجموعه جواب نامعادله50  كدام است؟ 1

1 (1 3            2 (3
2 3     3 (0 3 1       4 (0 1 

3با قرار دادن  -2حل) گزينه 
 رد مي شوند. 3و  1گزينه هاي  2

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
154 

 حد و پيوستگي فصل هفتم : 

بررسي كنيم. يعني مي خواهيم بدانيم اگر  را در اطراف نقطه ي  در اين بخش مي خواهيم رفتار يك تابع مانند 
در نقطه ي  به چه عددي نزديك مي شود، اين مفهوم را حد گيري از تابع  نزديك شود ( ميل كند) مقادير  به  مقادير 

 مي نامند. اين مفهوم را در رياضي به صورت زير نمايش مي دهند. 

 

 نزديك مي شود. به  مقدار  ميل مي كند يعني اينكه مقادير  به عدد  مفهوم ميل كردن :  وقتي مي گوييم 

 ميل كردن از راست:

به  از مقادير بيشتر از  در اطراف نقطه ي  يعني اينكه  )از سمت راست ميل مي كند، (  به  وقتي مي گوييم 
 نزديك مي شود. 

 

 ميل كردن از چپ:

 به  از مقادير كمتر از  در اطراف نقطه ي  يعني اينكه  )از سمت چپ ميل مي كند، (  به  وقتي مي گوييم 
 نزديك مي شود.

 
 حدود يكطرفه ( حد چپ و راست):

 است، هرگاه مقادير  1از سمت راست برابر با  تعريف شده باشد. گوييم حد تابع  در بازه چون  حد راست : اگر 
 نزديك مي شوند. 1به عدد نزديك شوند ، مقادير  از سمت راست به 
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1 

از  است، هرگاه مقادير  2از سمت چپ برابر با  تعريف شده باشد. گوييم حد تابع  در بازه چون  حد چپ : اگر 
 نزديك مي شوند. 2به عدد  نزديك شوند ، مقادير  سمت چپ به 

2 

 حد تابع در يك نقطه :

 به عدد  نزديك شوند و مقادير  به  ) تعريف شده باشد. اگر مقادير  ( بجز احتمالا در نقطه  در اطراف نقطه  اگر 
 است و مي نويسيم : برابر با  در نقطه  نزديك شوند گوييم حد تابع 

 

 موجود است اگر و فقط اگر حد راست و حد چپ موجود و برابر با هم باشند. در نقطه  نتيجه : حد تابع 

 

 در اين نقطه حدندارد. دو مقدار متمايز شود، گوييم  در نقطه  نتيجه : اگر حد راست و چپ تابع 

 زير حدود خواسته شده را بدست آوريد؟ تمرين ) با توجه به نمودار تابع  

الف) 
0

 

ب) 
1

 

ج)  
1

 

د)
2

 

ه) 
4

 

تعريف شده باشد و اگر فقط از  در اطراف نقطه  در داراي حد باشد آنست كه تابع  نكته) شرط لازم براي اينكه تابع 
 در اين نقطه حد ندارد. تعريف شده باشد، گوييم تابع  طرف چپ يا راست نقطه 
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 را رسم كنيد و حدود زير را محاسبه كنيد؟ 2بع تمرين ) نمودار تا

الف)
2

 

ب) 
2

 

ج) 
2

 

 تمرين ) نمودار توابع زير را  رسم كنيد و حد توابع را در نقاط داده شده بررسي كنيد؟

1 3 3 

 

2 2
2 2 

 

3 1 0
2 2 0 0 

 

4 1 1 

 بحث كنيد؟ 2در نقطه  را بدست آوريد و سپس در مورد حد تابع  2تمرين ) ابتدا دامنه تابع 

حل 2 0 2 2 3 2 3  

2 3  

در  نزديك شد، چون تابع در اين قسمت تعريف نشده است، پس حد اين تابع 2چون از سمت راست عدد دو نمي توان به 
 نقطه موجود نيست.

 بررسي كنيد؟ 1را در نقطه  2تمرين) وجود حد تابع 

 حل) ابتدا دامنه اين تابع را مي يابيم،
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2 0 1 0 0 يا 1 0 1  

 موجود نيست. 1چون اين تابع از سمت چپ عدد يك تعريف نشده است، لذا حد اين تابع در نقطه 

2را در بازه  تمرين ) نمودار تابع   بحث كنيد؟ 1رسم كنيد و در مورد حد اين تابع در نقطه  2

 

1تمرين) نمودار تابع   رسي كنيد؟بر 0را رسم كنيد و حد آن را در  1

 

 بسته است.قطه واننكته) حد تابع در يك نقطه به مقدار تابع در ان نقطه بستگي ندارد، بلكه فقط به مقدار تابع در اطراف آن 

 
 تمرين) با توجه به نمودار زير مقادير خواسته شده را بيابيد؟

0الف)  2 

ب) 
0

 

ج) 
2

 

 

 حل) 

الف 0 2 2 ن  ت

ب
0

1 ج
2

0      
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 تمرين) نموداري از يك تابع رسم كنيد كه :

 تعريف شده باشد و در اين نقطه داراي حد باشد. 2الف) در اطراف نقطه 

 تعريف شده باشد ولي در اين نقطه حد نداشته باشد. 2ب) در اطراف نقطه 

 برابر نباشد. 2تعريف شده باشد حداشته باشد ولي با مقدار در نقطه  2ج) در اطراف نقطه 

 قضاياي حد :

است، مثال :  برابر با همان مقدار ثابت  در هر نقطه مانند  )حد تابع ثابت 1
5

2 2. 

 است. برابر با همان نقطه  در هر نقطه  ) حد تابع هماني 2

 آنگاه  داريم :  داراي حد باشند و  در نقطه  و  ) اگر تابع 3

1  

2  

3  

4 0 

 عددي ثابت باشد، در اين صورت داريم : و  ) اگر 4

 

 ، در اين صورت داريم : ) اگر 5

 

 ، در اين صورت داريم : ) گر 6
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0 زوج
فرد

 

 ، در اين صورت داريم : ) گر 7

 

 نكته) عكس مطلب فوق درست نيست، چرا؟

 نتيجه) تمام قوانين فوق براي حد راست و چپ نيز برقرار است.

8 ( 

حد داشته باشد و  1در  تمرين) اگر 
1

2 1
1 آنگاه  1

1
 را بيابيد؟ 

حل) فرض كنيد، 
1

 در واقع داريم : 

1
2 1

1 1 2 1
1 1 2 1 1 2 

 هاي زير را بدست آوريد؟تمرين ) حد 

1
0

7 7 

2
2

2 2 3 2 2 2 2 3 8 2 3 7 

3
3

3 ندارد وجود 3
3 ن ت

3
3 0

 

4
2 2 2 1 

5
0

2 3 4 4 2 

6
3

2 5 3
2

2 5
3

3
4

3
2  
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7
0

1 0 1
1 1 

8
1

1
2

1
1 1 

در حد ندارند. البته ممكن  در حد داشته باشد، آنگاه توابع  در حد نداشته باشد و تابع  نكته) اگر تابع 
 در حد داشته باشند. و  است 

حد  در  و تابع  ه باشند، ممكن است توابع حد نداشت هر دو در  و  نكته) اگر 
 داشته باشند.

 موجودند. نيز در  و  موجود باشد نمي توان نتيجه گرفت كه حد توابع  در نقطه  نكته) اگر حد تابع 

موجود  نيز در  موجود باشند مي توان نتيجه گرقت كه حد تابع  در نقطه  و  نكته) اگر حد تابع 
 است.

 حتما حد ندارد؟ حد نداشته باشد كدام تابع زير در  در  در نقطه حد داشته باشد و  تست) اگر 

1(                 2 (                 3 (                    4(  

 بر طبق نكات بالا  -2حل) گزينه 

 داريم : محاسبه حد توابع شامل جز صحيح : براي محاسبه حد تابع 

 باشد در اين صورت حد چپ و راست را به صورت زيرمحاسبه مي كنيم. الف) اگر 

1 2 1 

فقط  باشد، در اين صورت نيازي به محاسبه حد راست و چپ نيست و كافي است آن عدد را به جاي ب) اگر 
 يعني :  جايگذاري كنيم.

 

 آنگاه :   نكته ) اگر
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 ، )اگر  1

 

 بيشتر باشد، آنگاه داريم : از  در اطراف نقطه  عددي صحيح باشد و مقادير  ) اگر 2

 

 كمتر باشد، آنگاه داريم : از  در اطراف نقطه  عددي صحيح باشد و مقادير  ) اگر 3

1 

 تمرين) حدهاي زير را بدست آوريد؟

1
1

 

1
1 1 1 0 1

1
1 1 1 1 0 

2
4

3
1  

4
3
1

4 3
4 1

1
3

4
3
1

4 3
4 1

1
2

 

3 1
2

1
 

1
2

1 1
1

2

1
1 1 

4
6 2 3  

6 6 2 3 3 3

6 6 3 2 2 2
6

6 2 3 5 
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6 6 2 3 3 2

6 6 3 2 2 1
6

6 2 3 3 

 

5
0 3  

0 3
1
3 

6
1
2

1
1
2

1
 

1
2

1
2

1 2 1
2

1 2 2

1
2

1
2

1 2
1
2

1 2 1
2 1 3 

7
0

 

0
1
1 1 

8
2 2  

2 2 2 1
2 2 1 1

2 2 2 1
2 2 1 1

2
1

 

 

 

9
0

2 2 2  
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2 2 2 1 2 1
0

2 2 2 2 2 

تمرين) با توجه به نمودار زير مقدار 
3

 را بيابيد؟ 

3 1 2 

 

 

 محاسبه حد توابع قدرمطلقي :

ريشه داخل قدر مطلق باشد، براي محاسبه حد تابع حتما بايد تابع داخل قدر مطلق تعيين علامت شود.يعني در واقع  )اگر 1
 بايد حد چپ و راست محاسبه شود.

به جاي  عيين علامت تابع داخل قدر مطلق نيست و فقط كافي است مقدار ريشه داخل قدر مطلق نباشد، نيازي به ت ) اگر 2
 در تابع داخل قدر مطلق جايگذاري كنيم.  

 تمرين) حد توابع زير را بدست آوريد؟

1
2

2
2  

حل 2
2
2 2

2
2 1

2
2 2

2
2 1

ندارد  حد

2
3

2 6 9
3  

3

2 6 9
3 3

3
3

3
3
3 1

3
3

3 1
 

 

3
0
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0
0

1

0
1

ندارد  حد

 برابر با مقدار آن تابع در آن نقطه است.يعني : نكته) حد تابع چند جمله اي 

 

مثال) 
0

2 2 3 2 2 02 3 0 2 2 

0بررسي حدود توابع كسري در حالت مبهم 
0 : 

الف) توابع كسري شامل عبارات چند جمله اي :  براي رفع ابهام در اين حالت كافي است عامل صفر را يافته و عامل صفر را از 
است. براي يافتن اين عامل صفر كافي است از سه  عامل صفر به شكل  صورت و مخرج حذف مي كنيم. اگر  

) تجزيه به كمك اتحادهاي جبري مهم كه در زير ذكر شده 2)فاكتورگيري در صورت و مخرج     1روش زير استفاده كنيم :
 است. 

 تقسيم كردن صورت و مخرج بر عامل صفر) 3

1 2 2  مزدوج

2 2 مشترك  جمله

3 3 3 2 2 لاغر و  چاق

4 1 1 1 2 1  

 نيم.يا مي كتوابع كسري شامل عبارات راديكالي : براي رفع ابهام در اين حالت كافي است صورت و مخرج يا هردو را گوب) 

ط زير نيز ين روابرفع ابهام در اين حالت از روابط مثلثاتي استفاده مي كنيم،همچنج) توابع كسري شامل عبارات مثلثاتي:براي 
 مهم هستند.

1 1 2 2 2 2 1 2 2 2  

 تمرين) حد هاي زير را در صورت وجود محاسبه كنيد؟
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1
2

2 2
2 3 2 2

2
2 1

2
2 1 2 

2
2

3 2 2
2 2

2 2
2 2

2 1
2 6 

3
2

3 2 12
2 2 2

3 2 2
2 1 4 

4
2

4 16
3 4 2

2 4 2 4
2 4

8
2 4 

5
4

2
4

2 2

4
2 

6
0

1
0

2 2
2 0 

7
2

3

1 2

2

1 2

1 2

1 0 

8
2

2 2
2 4 2

2 2 2 2
2 2 2 2

1
16 

9
4

4
2 4

4 2
2 2

4
1 

10
2

3 8
2 2

2 2 2� 4
2

12
1 12 

11
1 1 1

1
1 1

2
2 1 

12
1

5 1
2 3 2 1

1 4 3 2 1
1 2

5
1 5 

13 0
1

0
1
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14
2

63 2
14 4  

 تمرين) حدهاي زير را در صورت وجود بيابيد؟

1
0

2

2�  

2
2 2  

3
0

 

4
2

 

5
2

1  

6
0

1  

تمرين) با فرض 
2 2

داراي حد باشد و  2چنان بيابيد كه تابع در  و  ،  2
1

0 
 باشد.

حل 4 2 2� 2� 6
0 3� 6 2 2 

2تابع  تمرين) به ازاي چه مقدار از   داراي حد است؟ 5در  1

حل 5
2 1 2 5 5 1 5 10 6 5 15 6

5
2 1 2 5 5 1 5 8 5 5 13 5  

15 6 13 5 2  

1تمرين) اگر  0
2  را چنان بيابيد كه : باشد،  0

0 0
0 7 
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0
0 2 0 2

0
0 0 1 1
0 1

2 1 1 7 7
2 

 تمرين) با توجه به نمودار زير حدهاي زير را بيابيد؟

الف) 
1

 

ب) 
3

3 

1 1 1 1
1

3
3 3 0

3
3 1  

 پيوستگي:

 ازاين بازه پيوسته مي گوييم هر گاه سه شرط زير با هم برقرار باشد،  تعريف شده است را در نقطه  كه در بازه  تابع 

 تعريف شده باشد، يعني نمودار در اين نقطه توپر باشد. در  )تابع 1

 شد، يعني حد راست و چپ موجود و با هم برابر باشند.موجود با در نقطه  )حد تابع 2

 ) حد تابع با مقدار تابع در اين نقطه با هم برابر باشند.3

 

 پيوستگي راست : اگر حد راست موجود و با مقدار تابع برابر باشد، تابع را در پيوسته راست مي گويند.

 

 

 اگر حد چپ موجود و با مقدار تابع برابر باشد، تابع را در پيوسته چپ مي گويند. پيوستگي چپ:
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 تمرين)  پيوستگي توابع زير را در نقاط داده شده بررسي كنيد؟

1 2 3 1
2 1 1 

حل 1
2 1 3 1

1
1 2 1 1 1 راست حد چپ  حد

 ست. اراست  اين تابع حد ندارد، پس در كل پيوسته نيست. اما چون حد راست با مقدار برابر است لذا در اين نقطه پيوسته

2
2 1

2 3 2 1
3 1

1  

3
2 2 6 9

3 3
2 3

5 13 3
3 

را طوري بيابيد كه تابع  تمرين) مقدار 
3 2 2
7 2

1 1 2
 پيوسته باشد؟ 2در  

 و مقدار موجود و با هم برابر باشند،  حل) بايد حد راست و حد چپ

راست حد 3 4
مقدار 7

چپ حد 2 1 1

3 4 7 1 1
8 

را طوري بيابيد كه تابع  و  تمرين) عدد هاي 
0

2 0
3 4 0

 پيوسته باشد. 0در  

 در نقاط صحيح ناپيوسته اما در اين نقاط پيوسته راست است. نكته) تابع 

 فقط در نقاطي كه داخل جز صحيح را صحيح مي كند، پيوسته نيست. نكته) تابع 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
169 

 پيوستگي روي بازه:

 
 را نيز تعريف كرد. به همين ترتيب مي توان پيوستگي رو بازه هاي نيمه باز 

 
 پيوسته هستند. ℝو توابع چندجمله اي در كل  و  مثال) توابع 

 نكته) اگر تابعي روي يك بازه پيوسته باشد، روي هر زير بازه از آن نيز پيوسته است.

1تمرين ) ابتدا نمودار تابع  زير را رسم كنيد، سپس پيوستگي اين تابع را در بازه هاي  0و  1  بررسي كنيد؟ 2

 
 حل) ابتدا نمودار اين تابع را رسم مي كنيم.

1اين تابع در بازه  پيوسته است ، چون در تمام نقاط اين  1
پيوسته نيست و در نقطه  1بازه پيوسته است. اما در نقطه 

پيوسته است.پس در كل بازه پيوسته نيست. در بازه  1
0 ن بازه اين تابع پيوسته است چون در تمامي نقاط اي 2

 پيوسته است.
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را طوري بيابيد كه تابع  تمرين) مقدار 
1

1
2 1

1
2 1 1

 پيوسته باشد. 1در   

راست حد 1

چپ حد 1
2

مقدار 1
2

1 1
2

3
2  

را طوري بيابيد كه تابع  و  تمرين) عدد هاي 
2

1 0
1 0
2 0

 پيوسته باشد. 0در  

را طوري بيابيد كه تابع  و  تمرين) عدد هاي  

2 9
3 5 0

2 0
2 6

2 5 6 0
 پيوسته باشد. 0در  
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 تست:

اگر  -1
2�

2
2 4 2

1
 كدام است؟ باشد،   8

1(1                   2 (4                   3 (2                     4 (5 

2
2

2 4 2 2
1

2
1
8

1
4

1
8 2 

اگر -2
1

2

1  كدام است؟ باشد، حاصل  4

1(1                       2 (1-                    3 (0                  4 (2 

  -4حل) گزينه 

1 0
2 1 1 1 3 2 

اگر -3
2

3 2 1
 95كدام است؟تجربي خارج از كشور  باشد، حاصل  2

1(1-             2 (2-                         3 (1                    4(2 

-1  حل) گزينه
2� 0 2�

2
3 2

2

2 3 2
3 2

2
1 2

3 2 2
1

3 2
1

4
1
2

1
2 1 

حاصل -4
2

2 63

2 4 4
 خارج از كشور 93كدام است؟ تجربي  

1(1
6                2 (1

12                    3 (1
12                        4 (1

6 
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  -2  حل) گزينه

2
2 63

2 4 4 2
8 6

2 4 2 63 6 23
1

12  

حاصل -5
1

1
2  خارج از كشور 88كدام است؟تجربي  5

1(4-             2(2-                    3(2                         4 (4 

 – 2حل) گزينه 

1
1

2 5 1
1

4 5
2 5

1
2 2

2 2 

حاصل  2در تابع -6
2 2

 كدام است؟ 

1(1                2(1-                 3(0                          4 (2 

2 2 2 1
2

1 1

2 2 2 1
2

1 0
1 0 1 

در تابع با ضابطه -7
2 2

3 4 عكس مقدار حد راست در اين نقطه است،  -2مقدار حد چپ در نقطه  2
 -5/4) 4                    -4) 3                   5/3) 2                  3)1كدام است؟ مقدار 

چپ حد 4
راست حد 2

4 1
2 4 5 

اگر  در تابع با ضابطه  -8
2 2

 كدام است؟ مقدار  3

1(1                             2 (2                            3 (1-                       4 (0 

2
2 2 2

2
2 2 2 2 2 4 2� 3 3� 3 1 
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حاصل -9
4

 كدام است؟ 

1(2
2                          2(2

4                       3 (2
2                       4 (2

4 

4 4

2
4  

حاصل  -10
4

1 2 2
 كدام است؟ 

1(2                  2 (2                       3 (2
2                           4(2

2 

4

1 2 2

4

2 2

4
2 

) حاصل 11
1 2 3  كدام است؟ 2

1(1                      2 (1
2                          3 (1-                            4 (1

2 

1 2 3 2 1

2

2 1 1 2
1
2 

) حاصل  12
0

1 2 1  كدام است؟ 3

1 (5
2                           2 (5

4                    3 (5
8                   4 (5

16 

0
1 2 1 3

0
1 2� 1 3�
1 2 1 3 0

5
1 2 1 3

5
2 

در تابع با ضابطه -13
2 3 2

2  كدام است؟ 1تفاضل حد چپ از حد راست در نقطه  1

1(1                              2 (1
2                           3(2                         4 (1

2 
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چپ حد
1

2 1
1 1

1
2

راست حد
1

2 1
1 1

1
2

1
2

1
2 1 

حاصل حد -14
2

2 3 2 4
2  كدام است؟ 2

1(4
3                       2 (3

4                         3 (3
2                           4 (2

3 

2
2 3 2 4
2 2 2

2 2 2 2
2 1

4
3 

مجموع حد راست و چپ تابع با ضابطه -15
2 1

1  كدام است؟ 1در  1

1(1
4                    2(2                        3 (4                             4 (1

2 

چپ حد
1

2 1
1 1

1
1 1

1 1 1 1 1 1 0

راست حد
1

2 1
1 1

1
1 1

1 1 1 1 1 1 4
 

حاصل حد -16
3

3 27
 كدام است؟ 3

1(3                     2 (6                         3 (27                         4(12 

3

3 27
3 3

3 2 3 9
3 27 

حاصل حد -17
1
4

 كدام است؟ 1

1(4                    2 (2                           3 (2-                               4 (4- 

1
4

1
4

1
4

1 4
1
4

1 4 4 

حاصل حد -18
1

 كدام است؟ 
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 ) وجود ندارد.4                               0) 3                          -1) 2                    1)1

راست حد
1

1 1 1 0
چپ حد

1
1 1 1 0

راست حد چپ حد 0 

 دام تابع زير همواره در كل دامنه اش پيوسته نيست؟ك -19

1(              2 (        3 (1
3         4 (1 

ته ح پيوسحل) توابع قدر مطلقي و لگاريتمي و نمايي در كل دامنه شان پيوسته هستند ولي توابع جز صحيحي در نقاط صحي
 نيستند.

 دارد؟ 8چه وضعي در  2تابع  -20

 .) ناپيوسته است4) پيوسته راست است.              3) پيوسته چپ است.           2 )پيوسته است.       1

 4حل) گزينه 

راست حد
8

2 8 17 9
چپ حد

8
2 7 16 9 مقدار 8

 

تابع  به ازاي كدام مقدار -22
3 2

2
2 2

 92پيوسته است؟ تجربي  2در  

 قدارم) هيچ 4                                  5)3                        5/4) 2                     4)1

راست حد 2 2 4
مقدار

چپ حد 6 1 5
راست حد چپ حد مقدار  هيچ

1اگر تابع -23
  در چه عرضي قطع مي كند؟ 3پيوسته باشد، نمودار تابع خط  ℝ  روي 1

 90رياضي سراسري 
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1(2-                    2 (1-                  3 (1                       4 (4 

 يز پيوسته است.ن -1و  1حل) چون اين تابع روي همه اعداد حقيقي پيوسته است، لذا در نقاط 

1
1

1 يا 1
1 1

 

0
1 2� 1 1

2
1

2
1

2
1
2 1 

 91چگونه است؟رياضي  0از نظر پيوستگي در  تابع -24

 .) ناپيوسته است4پيوسته راست است.              ) 3) پيوسته چپ است.           2)پيوسته است.         1

0
0

راست حد 0
چپ حد 1

راست حد چپ حد  ناپيوسته

تابع  به ازاي كدام مقدار  -25
1 13

2 2 2
2

 همواره پيوسته است؟ 

1(2/1                  2(4/2                    3(6/1                     4(2/3 

2
1 13

2 2 2
1 1

2 1 13 13 2 2 3 6

2
2

 

2 6
5�
6 2 12

5 2 4 

2  تابع به ازاي كدام مقدار  -26 0
0

 95پيوسته است؟تجربي  0در  

1(1
4                          2 (1

2                          3 (1
 ) هيچ مقدار4                         2

تابع  به ازاي كدام مقدار -27
2 5 2

1  در روي اعداد حقيقي پيوسته است؟ 2

 ) هيچ مقدار4                  2)فقط 3                    2) فقط 2                     )هر مقدار 1
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تابع با ضابطه    به ازاي كدام مقدار-28
1 0
1 4

 پيوسته است؟ همواره در  

 رياضي 95خارج از كشور 

 ) هيچ مقدار4                      3) 3                    2) 2              1)1
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  اصول شمارش ( چگونه بدون شمردن ، بشماريم.)فصل هشتم : 

 اصل جمع -2اصل ضرب              -1

قابل انجام  طريق و مرحله دوم به طريق  اصل ضرب : اگر انجام كاري از دو مرحله تشكيل شده باشد و مرحله اول به 
 قابل انجام است. باشد و اين دو مرحله همزمان انجام شوند، آنگاه آن عمل به 

 و سالاد سفارش داد.طريق مي توان غذا شامل سوپ  24نوع سالاد به  6نوع سوپ و  4) از بين 1مثال

 راه وجود داشته باشد، شخصي مي خواهد از شهر  4شهر  به  راه و از شهر   3،  به شهر  ) فرض كنيد از شهر 2مثال
 بگذرد، اين كار به چند طريق قابل انجام است؟ برود بطوري كه از شهر  به 

 راه است. 12حل) بر طبق اصل ضرب كل حالات برابر با 

طريق قابل انجام باشد، و  طريق و روش دوم به  اصل جمع: اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد بطوريكه روش اول به 
 طريق قابل انجام است. اين دو روش مستقل و غير همزمان باشند، آنگاه آن كار به 

 ق مي تواند پيراهن بپوشد.طري 5پيراهن مشكي دارد، اين شخص به  2پيراهن آبي و  3) شخص 1مثال

، سه راه زميني، دو راه دريايي و يك راه هوايي وجود داشته باشد، اين شخص به چند  به شهر   ) فرض كنيد از شهر 2مثال
 برود؟ به شهر   طريق مي تواند از شهر 

3حل) بر طبق اصل جمع چون اين سه روش مستقل اند پس برابر با  2 1 6 . 

 چند كلمه سه حرفي بدون تكرار حروف مي توان نوشت؟ ا حروف كلمه ي ) ب1تمرين 

حل ضرب اصل 5 4 3 60 

1) با ارقام 2تمرين  2 3 4  چند عدد زوج سه رقمي و بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟ 5

حل ضرب اصل 4 3 2 24 

 حرفي مي توان نوشت كه با حروف صدا دار شروع شود؟ 4چند كلمه ي  ) با حروف كلمه ي 3تمرين
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3حل) 7 6 

همه  سوال دو گزينه اي است. فردي قصد دارد به 8سوال چهار گزينه اي و 12) يك آزمون چند گزينه اي شامل 4تمرين
 سوالات پاسخ دهد، او به چند روش مي تواند اين كار را انجام دهد به طوريكه :

 باشد به همه ي سوالات پاسخ دهد؟ الف) مجبور

 ب) بتواند برخي سوالات را پاسخ ندهد؟

 سوال اول مجبور باشد پاسخ دهد ولي به سوالات ديگر مي تواند پاسخ ندهد؟ 5ج) به 

412  حل الف) 512ب)                    28 45ج)               38 57 38 

3صورت ) مسئله اي طراحي كنيد كه پاسخ آن به 5تمرين  3 2 2  باشد؟ 2

 حل) تعداد راه پا سخگويي به دو سوال سه گزينه اي يا سه سوال  دو گزينه اي چند تاست؟

0) با ارقام 6تمرين  1 2 3 4  رقمي مي توان نوشت؟ 4چند عدد زوج  5

 حل ) دو حالت را بررسي مي كنيم، 

5الف) يكان اين عدد چهار رقمي عدد صفر باشد،        4 3 1 60 

4ب) يكان اين عدد چهار رقمي غير صفر باشد،       4 3 2 96 

60حال بر طبق اصل جمع تعداد كل حالات برابر با  96 156  . 

 مهره را : 5مهره به چند طريق مي توان  30) از يك كيسه محتوي 7تمرين 

 الف) با جايگذاري بيرون آورد؟

 ب) بدون جايگذاري بيرون آورد؟

30حل)   الف)  30 30 30 30 305 

30ب)             29 28 27 26 
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 باشد؟ حرفي متمايز مي توان نوشت كه فاقد  4چند كلمه  ) با حروف 8تمرين

5حل)  4 3 2 120 

0) با ارقام 9تمرين   2 3 4 7  ت؟مي توان نوش 5000چند عدد چهار رقمي بزرگتر از  8

2حل)  5 4 3 120 

 مي توان نوشت؟ 3000رقمي با ارقام متمايز و فرد و بزرگتر از  4) چند عدد 10تمرين 

1حل) ابتدا اعداد دقت مي كينم اعداد فرد مجموعه  3 5 7  هستند پس تعداد حالات برابر است با : 9

4 4 3 2 96 

 جعبه در اختيار داريم، 6مهره و  4) 11تمرين

 جعبه قرار داد؟ 6مهره را در  4طريق مي توان  الف) به چند

 مهره را در شش جعبه قرار داد بطوريكه در هر جعبه بيش از يك مهره قرار نگيرد؟ 4ب) به چند طريق مي توان 

6حل الف)  6 6 6 6ب)                   64 5 4 3 360 

1) فرض كنيد 12تمرين  2 3 7و  4 9  باشند، دو مجموعه  8

 موجود است؟ به  از  الف) چند تابع مانند 

1موجود است كه  به  از  ب) چند تابع مانند  9 . 

2موجود است كه شامل زوج مرتب  به  از  چند تابع مانند ج)   نباشد؟ 7

2موجود است كه  به  از  د) چند تابع مانند  4و   7 8. 

 وصل كرد.پس تعداد حالات برابر است با: را مي توان به يكي از سه عضو  هر عضو  -حل) الف

3 3 3 3 81 

 فقط يك حالت وجود دارد و براي بقيه سه حالت وجود دارد. 1براي عضو  -ب
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1 3 3 3 27 

 ، دو حالت و براي بقيه سه حالت وجود دارد. 2براي عضو  -ج

3 2 3 3 54 

 دو حالت و براي بقيه سه حالت وجود دارد. 4فقط يك حالت و براي عضو  2براي عضو  -د

3 1 3 2 18 

 شي متمايز ) جايگشت 2درسنامه 

 معرفي نماد فاكتوريل :

1 2 3 2 1 

0قرار داد : 1 1 

7مثال)  7 6 5 4 3 2 1 7 6 7 6 5 

 ر را به صورت فاكتوريل بنويسيد؟مثال) ضرب هاي زي

5 4 5
3 1 2 3  

 ) حاصل عبارات زير را بيابيد؟ 13تمرين

الف 1
1 ب 3  

الف 1
1

1 1
1 1 2  

ب 3
1 2 3

3 1 2  

 ) معادله زير را حل كنيد؟14تمرين 

6�
1

5
4  
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حل 6�
1

5
4

6 1
1

5 4
4 6 5 1 

 شي مي گويند. شي متمايز در كنار هم را جايگشت  شي متمايز : تعداد حالات قرار گرفتن  جايگشت 

 است. شي متمايز در كنار هم) برابر با  شي متمايز( تعداد صف ايستادن  نكته) جايگشت 

 است. مثال) تعداد حالات چيدن هشت كتاب مختلف در يك قفسه برابر با 

 د؟حروف مثل هم كنار هم قرار مي گيرن ) در چند جايگشت از حروف كلمه ي 15تمرين 

حل 6 720 

حرف (  ) حروف كلمه ( جهانگردي ) را در نظر بگيريد، در چند جايگشت از اين حروف با حروف (ج) شروع و به16تمرين 
 ن) ختم مي شود؟

 حل) جايگاه دو حرف مشخص شده است ، پس كافي جايگشت شش حرف باقي مانده را بدست آوريم .

1 6 1 6  

 ) با حروف كلمه ي (كتاب) چند كلمه چهار حرفي مي توان نوشت كه به حرف ( ت ) ختم شود؟17تمرين 

3 1 3  

 ،  ) در چند جايگشت از حروف كلمه 18تمرين 

 الف) حروف صدادار كنار هم قرار دارند؟              ب) حروف صدادار يكي در ميان قرار مي گيرند؟

 در واقع حروف صدادار را يك حرف در نظر مي گيريم  ر عبارتند از حروف صدا دا -حل) الف

4پس داريم : 3 

ضرب مي  2ب)  دو حالت داريم : با حروف صدادار شروع شود و با حروف بي صدا شروع شود پس جواب را در عدد 
3كنيم. 3 2 
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اي قرار دهيم، در هر حالت تعداد جايگشتها را فيزيك را در قفسه مي خواهيم سه كتاب رياضي و چهار كتاب) 19تمرين 
 بيابيد:

 ند؟الف. قرار گيري كتابها شرط خاصي نداشته باشد؟                           ب. كتابهاي رياضي كنار هم باش

 ند؟قرار بگير ر مياندو فيزيك يكي  ج. كتابهاي هم نوع كنار هم باشند؟                                     د. كتابهاي رياضي

5ب) كتابهاي رياضي را يك كتاب در نظر مي گيريم :         7الف)    ج) كتابهاي رياضي را يك كتاب و كتابهاي        3
2فيزيك را نيز يك كتاب مي گيريم : 3 4 

4ا قرار مي دهيم.د) ابتدا كتابهاي فيزيك را مي چينيم و سپس كتابهاي رياضي را بين آنه 3 

 برادرند: و خواهند در يك صف كنار هم بايستند.مي هاي شش نفر به نام ) 20تمرين 

 در انتها صف باشد؟ در ابتدا و  در ابتداي صف قرار گيرد؟                            ب. فرد  الف. فرد 

 انتهاي صف باشند؟                        د. بين دو بردار دو نفر فاصله باشد؟ج. دو برادر در ابتدا و 

 جلوتر باشد؟ از  و. نفر 

 حل) به عهده خواننده واگذار مي شود.

 نكاتي چند در مورد جايگشت :

 ) جايگشتهاي يكي در ميان : دو حالت را بررسي مي كنيم ،1

 . 2ند، آنگاه تعداد جايگشت برابر با الف) تعداد هر دو گروه با هم برابر باش

 . 1باشند،  1و گروه دوم  ب) تعداد گروه اول 

1) با ارقام 21تمرين  2 3 4 5 6 چند عدد هفت رقمي و بدون تكرار ارقام مي توان نوشت كه ارقام زوج و فرد يكي  7
 در ميان قرار بگيرند؟

4حل)  3 
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 :شي غير متمايز ( جايگشتهاي تكراري ) ايگشت ) ج2

ام باشند، كنار هم قرار دهيم  شي از نوع   شي از نوع دوم و... و  2شي از نوع اول و  1شي كه  فرض كنيد بخواهيم 
1و   ، در اين صورت داريم :2

1 2
 

 چند كلمه ي هشت حرفي مي توان نوشت؟ "دامداران  "مثال) با حروف كلمه ي 

8
2 3 1 1 1 3360 

 

6) با ارقام 22تمرين  6 0 7  چند عدد پنج رقمي فرد مي توان نوشت؟ 7

حل 3 3 2 1 2
2 2 9 

8) با ارقام 23تمرين  9 0 0  چند عدد چهار رقمي مي توان نوشت؟ 0

حل 2 4 3 2
3 8 

 

1) با ارقام  24تمرين  2 2 3 3  چند عدد سه رقمي مي توان نوشت؟ 3

 حل) سه حالت را در نظر مي گيريم،

3باشد. 3) هر سه رقم 1
3 3باشد، پس حالتهاي  3) دو رقم 2      1 3 3يا  2 3 3مي شود،  1

2
3
2 6 . 

3باشد، پس حالتهاي  3) يك رقم 3 2 3يا  1 2 3ست، ا 2 3
2 9 . 

2اي نداشته باشد، تنها حالت برابر با  3) هيچ 4 2 3، كه برابر با :1
2 3 . 

1پس تعداد كل حالات برابر با  6 9 3 19 . 
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و اگر جهت دور  1شي متمايز وقتي جهت دور مهم باشد برابر با  تعداد جايگشتهاي   جايگشتهاي دوري :) 3

1اهميت نداشته باشد برابر با 
2 . 

 كارمند، دور يك ميز دايره اي مي نشينند.  4مثال) رئيس و منشي و 

 الف) اين كار به چند طريق امكان پذير است؟      ب) در چند حالت از اين حالات منشي مقابل رئيس است؟

 ج) در چند حالات منشي در كنار رئيس است؟

6  -حل)الف 1 صندلي  4كارمند را روي  4ب) ابتدا رئيس و منشي را رو به روي هم قرار مي دهيم و سپس         5
 است. 4قرار مي دهيم كه برابر با 

5نفر مي شود، كه  5ج) منشي و رئيس را يك نفر فرض مي كنيم ، در نتيجه مجموعا برابر  است حال رئيس و منشي  1
24اشند كه كل حالات برابر با طريق مي توانند كنار هم ب 2هم به  2  است. 48

 :شي با توجه به ترتيب قرار گرفتن در كنار هم) شي از بين  شي متمايز ( انتخاب  از ميان  جايگشت 

 شي انتخاب كنيم و در كنار هم قرار دهيم از فرمول زير كمك بگيريم  شي متمايز داشته باشيم و بخواهيم از بين آنها اگر  

 

1) عبارت  25تمرين 3
1  را ساده كنيد؟ 2

1 3
1 2

1
2
1
3

1 3
2 1

1 1 3
2 3 1

1
2

2

2  

5) معادله 26تمرين  3  را حل كنيد؟ 4

حل 5 3 4 5 3 4 5 3 4 5  

4 3 7 
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 ) با حروف كلمه ( جمهوريت ) و بدون تكرار حروف :27تمرين

 حرفي مي توان نوشت؟ 7الف) چند كلمه ي 

 ) ختم شود؟حرفي مي توان نوشت كه با (م) شروع شود و به (ت 7ب) چند كلمه ي 

 ج) چند كلمه سه حرفي مي توان نوشت؟

 حرفي مي توان نوشت كه در آنها كلمه ي ( هور) وجود داشته باشد؟ 7د) چند كلمه ي 

 حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف كلمه ي ( هور) كنار هم باشند؟ 7و) چند كلمه ي 

1ب)                7حل) الف)  5 1 7ج)               5 3 7
4 7 6 5  4د)     210

5و)  3    

كثر يك قرار داد به طوريكه در هر جعبه حدا يكسانجعبه  10را درون  متمايزمهره  6) به چند طريق مي توان 28تمرين
 مهره قرار بگيرد؟

 حل) چون مهره ها شبيه هم نيستند پس ترتيب قرار گرفتن مهره ها در جعبه ها مهم است .

10 6 10
10 6

10
4 151200 

 افسر مي خواهند در يك صف قرار بگيرند، مطلوبست : 5سرباز و  4تمرين) 

 الف) هيچ محدوديتي وجود نداشته باشد.           ب) سربازها كنار هم باشند.

 ج) سربازها كنار هم و افسرها كنار هم باشند.      د) سربازها و افسرها يكي در ميان قرار بگيرند.

2با ارقام  تمرين) 2 2 1 1 : 

 رقمي فرد مي توان نوشت؟ 5رقمي مي توان نوشت؟         ب) چند عدد  5الف) چند عدد 

 رقمي مي توان نوشت؟ 4ج) چند عدد 
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 شند؟نفر اصرار داشته باشند كنار هم با 3نفر را دور يك ميز بنشينند، بطوريكه  8تمرين) به چند طريق مي توان 

 

 :شي متمايز بدون توجه به ترتيب قرار گرفتن) شي از ميان  تركيب ( انتخاب 

 

 : و  رابطه ي بين 

 

يك مهره  قرار داد به طوريكه در هر جعبه حداكثر يكسانجعبه  10را درون  يكسانمهره  6تمرين) به چند طريق مي توان 
 قرار بگيرد؟

 د.حل) چون مهره ها يكسان هستند، پس ترتيب قرار گرفتن مهره ها در جعبه مهم نيست و حالت جديد ايجاد نمي شو

10
6

10
6 10 6

10
6 4 210 

 نكته) چند قيد مهم كه در مسائل كاربرد دارد عبارتند از :

           تا و يا كمتر از  تا يعني  ) حداكثر 2         تا و يا بيشتر از  تا يعني   دست كم)  –) حداقل( لااقل 1

 تا نه كمتر و نه بيشتر از  تا يعني  ) فقط ( دقيقا) 3 

 آمد بايد از جمع استفاده كنيم. ياآمد بايد از ضرب استفاده كنيم و اگر كلمه  ونكته) در مسائل اگر حرف 

شگاه انتخاب دانش آموز رياضي ، به چند طريق مي توان سه نفر را براي كار آزماي 3دانش آموز تجربي و  5تمرين) از بين 
 90كرد به طوريكه لا اقل دو نفر از آنها تجربي باشند؟     سراسري تجربي خارج از كشور 

 ي و يك نفر رياضي يا سه نفر تجربي حل) لااقل دو نفر يعني دو نفر تجرب

5
2

3
1

5
3 30 10 40 
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 نفره تشكيل دهيم، در چند حالت : 3نويسنده مي خواهيم شورائي  2پزشك و  3مهندس و  4تمرين) از بين 

 الف) از هر شغل يك نماينده در شورا وجود دارد؟               ب) دو پزشك و يك مهندس عضو شورا باشند؟

 شورا داراي يك شغل هستند؟                      ت) حداقل دو مهندس عضو شورا هستند؟پ) همه اعضا 

 ث) حداكثر يك نويسنده عضو شورا است؟                ج) اعضاي شورا فقط از دو شغل مختلف هستند؟

4حل الف) 
1

3
1

2
1 3ب)           24

2
4
1 4پ)     12

3
3
3 4 1 5 

4ت) 
2

5
1

4
2ث)                  3

1
7
2

2
0

7
3      

4ج) 
1

3
1

3
1

2
1

2
1

4
1 

 

 لنگه به تصادف انتخاب مي كنيم، مطلوبست تعداد حالاتي : 4جفت كفش  5تمرين ) از ميان 

 الف) هيچ دو تايي متعلق به يك جفت نباشد.      ب) دقيقا يك جفت در ميان آنها موجود باشد.

 تخاب كرده و سپس از هر جفت يكي را انتخاب مي كنيم.فت كفش انج 5جفت از بين  4ابتدا  -حل)الف

الف 5
4

2
1

2
1

2
1

2
1 80  

كرده و  جفت يك جفت كفش انتخاب مي كنيم و سپس از بين چهار جفت كفش باقي مانده دو جفت انتخاب 5ب) ابتدا از بين 
 از هر جفت يك لنگه انتخاب مي كنيم.

ب 5
1

4
2

2
1

2
1 120 

 بطه مهم از تركيب :چند را

1 0 1 1 1  

2 2
1

2 3
1 2
6  
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3  

وپ توپ زرد وجود دارد، به چند طريق مي توان سه ت 3توپ سياه و  4توپ سفيد و  5تمرين ) درون كيسه اي محتوي 
 انتخاب كرد؟همرنگ از درون كيسه 

 حل) سه تا همرنگ ( سه تا سفيد يا سه تا سياه يا سه تا زرد )

5
3

4
3

3
3 10 4 1 15 

 است. عضوي برابر با  يك مجموعه  نكته) تعداد زير مجموعه هاي 

 نكته) تعداد كل زير مجموعه هاي يك مجموعه عضوي برابر با :

0 1 2 2  

 . شي خاص باشد برابر است با :  شي كه شامل  از  ي نكته) تعداد انتخاب ها

 . شي خاص نباشد برابر است با :  شي كه شامل  از  نكته) تعداد انتخاب هاي 

 عضوي است. اين مجموعه داراي چند عضو است؟ 2زير مجموعه ي  28تمرين) مجموعه اي داراي 

2 28 2
2 28 8 

 نفر حاضر هستند،  9تمرين) فرض كنيد در يك جمع 

 شخص خاص باشد؟  3نفر انتخاب كرد كه بطوريكه شامل  5الف) به چند طريق مي توان از بين آنها 

 شخص خاص نباشد؟ 2نفر انتخاب كرد بطوريكه شامل  4ب) به چند طريق مي توان 

الف 9 3
5 3

6
2

6 5
2 15 ب 9 2

4
7
4

7 6 5 4
24 35 

 است؟ چند زير مجموعه شامل عضو  تمرين ) مجموعه ي 
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23است جون يك عضو مشخص است پس برابر با  2عضوي برابر با  حل) تعداد زير مجموعه هاي يك مجموعه  8 
 است.

 دارد؟ عضو عضوي شامل  3داراي چند زير مجموعه  تمرين ) مجموعه 

حل 4 1
3 1

3
2 3 

 به كار رفته باشد؟ و  چند كلمه ي مي توان نوشت كه در همه ي آنها حروف  تمرين) با حروف كلمه ي 

حل 8 2
6 2 6 6

4 6 10800 

 يد؟چر يك قفسه كتاب دوم انتخاب و د 6كتاب از بين  4كتاب اول و  5كتاب از بين  3تمرين) به چند طريق مي توان 

حل 5
3

6
4 3 4 21600 

تعداد راه  مهره به روش هاي زير انتخاب مي كنيم، در هر حالت 2مهره قرمز  5مهره آبي و  6تمرين ) از كيسه اي محتوي 
 هاي ممكن را بيابيد؟

 الف) دو مهره را با هم بيرون بياوريم ؟

 مهره بعدي را انتخاب كنيم؟ ب) ابتدا يك مهره بيرون بياوريم و كنار بگذاريم و سپس

 ج) يك مهره انتخاب كرده و رنگ آن را مشاهده كرده و سپس به كيسه باز گردانيم؟

11حل الف) 
2

11 10
2 11ب)           55

1
10
1 11ج)        110

1
11
1 121 
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  تمرين هاي تكميلي

 مي ريزيم، دو كارت بيرون مي آوريم در چندنوشته شده است، و آنها را درون يك كيسه  9تا  1كارت اعداد  9وي ر -1
 حالت :

 الف) مجموع دو كارت فرد است؟                            ب) مجموع دو كارت زوج است؟       

 است؟ 4ج) مجوع دو كارت حداقل برابر با   

 روي يك دايره داريم،  نقطه  9 -2

 ساخت كه اين نقاط رئوس اين مثلث باشند؟الف) چند مثلث مي توان 

 مشترك باشند؟ ب) چند مثلث مي توان ساخت كه همگي در راس 

 ج) چند مثلث مي توان ساخت كه در ضلع مشترك باشند؟

 باشد؟ د) چند چهار ضلعي مي توان ساخت كه قطر آن 

 ضلعي از آن باشد؟ ه) چند چهار ضلعي مي توان ساخت كه 

 طه مطابق شكل روي محيط شكل قرار گرفته اند، نق 11 -3

 ه شده انتخاب شود؟     الف) چند مثلث مي توان ساخت كه رئوس آن از بين نقاط داد

 ب) چند چهار ضلعي مي توان ساخت كه رئوس آن از بين نقاط باشند؟

 
ه بد طريق امكان پذير است، مشروط سوال امتحاني پاسخ دهد، اين كار به چن 10سوال از  8انش آموزي مي خواهد به د -4

 سوال اول اجباري باشد؟ 3اينكه پاسخ به 
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 را كنار هم قرار داد بطوريكه هيچ كدام از كنار هم قرار نگيرند؟ به چند طريق مي توان حروف  -5

 ها كنار هم نباشد را بيابيد؟ بطوريكه  تعداد جايگشت هاي حروف كلمه ي  -6

 

 تست هاي تركيبيات:

4اگر  -1
1

4
 94كدام است؟تجربي خارج كشور  باشد، مقدار  26برابر با  

1 (52                2 (53                3 (54                     4 (55 

  -1حل) گزينه 

4
1

4
26 4

1
4 5

26 4
4 26 52 

ب كرد دانش آموز رياضي، به چند طريق مي توان سه نفر را براي كار در آزمايشگاه انتخا 3نش آموز تجربي و دا 5از بين  -2
 90بطوريكه لااقل دو نفر از آنها دانش آموز تجربي باشند؟تجربي خارج از كشور 

 
 دو دانش آموز يا سه دانش آموز تجربي باشند.اقل دو دانش آموز تجربي باشند، يعني لا -4حل) گزينه 

5
2

3
1

5
3

3
0 10 3 10 1 40 

 90وجود دارد؟تجربي  3000ند عدد چهار رقمي با ارقام متمايز و فرد بزرگتر از چ -3

 
4 -3حل) گزينه  4 3 2 96 

چهار نفر به اردوگاه دانش آموزي دعوت شده اند،به چند طريق مي توان سه دانش  از هر يك از مدارس  -4
 92آموز كه دو به دو هم مدرسه اي نيستند، را انتخاب كرد؟تجربي 
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1(160                     2 (320                  3 (480                              4 (640    

5 -4  حل) گزينه
3

4
1

4
1

4
1 640  

1با ارقام  -5 2 3 4  چند عدد چهار رقمي مي توان ساخت كه فقط يك رقم آن زوج باشد؟ 9

1 (640                     2  (720                         3 (780                         4 (960  

4 -4حل) گزينه  5 4 3 4 960 

نفر جهت سخنراني ثبت نام كرده اند. چند طريق ترتيب سخنراني براي آنها وجود دارد، بطوري كه بين  5يك همايش  در -6
 87از آنان ، فقط يك نفر سخنراني كند؟رياضي  و  سخنراني دو فرد مورد نظر 

 
نفر به  5باشد، تعداد جايگشت هاي  و  بين  باشند، اگر شخص  فرض كنيد اين پنج نفر  -3حل) گزينه 

ضرب  3مي توانند قرار بگيرند پس كل حالات را در  هر يك از اشخاص  صورت زير محاسبه مي شود، چون به جاي 
3مي كنيم. 2 3 36 

پرسش  5سش از پر 4پرسش را جهت پاسخگويي انتخاب كرد، بطوريكه حداقل  8پرسش موجود، به چند طريق  10ز ا -7
 89اول، انتخاب شوند؟رياضي 

 

 -4حل) گزينه 
5
4

5
4 5 5 25

5
5

5
3 1 10 10 25 10 35 

1با ارقام  -8 3 5 7 يكانچند عدد سه رقمي مي توان نوشت كه  9 رقم دهگان رقم صدگان باشد؟رياضي  رقم
91 
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5كنيم،  رقم انتخاب مي 5ابتدا سه رقم از بين  -10حل) گزينه 
3 . حال با اين سه رقم موجود تنها در يك حالت اين  10

10شرط وجود دارد يعني تعداد كل حالات برابر با  1  است. 10

 دانش آموز از بين 3دانش آموز به اردوي فرهنگي دعوت شده اند،به چند طريق مي توان  15نطقه كشوري،م 6از هر يك  -9
 رياضي 92م منطقه اي نيستند؟آنها انتخاب كرد بطوريكه دو به دو ه

 
6 -2حل) گزينه 

3
15
1

15
1

15
1 67500 

1با ارقام  -10 2  رياضي 94رقم آن زوج باشد؟ 2رقمي مي توان ساخت كه بطوريكه درست  5چند عدد  9

1(6400                   2(7200                  3 (8400                     4 (9600 

4 -2حل) گزينه 
2

5
3 5 7200 

 90كدام است؟انساني  تعداد جايگشت هاي سه حرفي انتخاب شده از حروف كلمه ي  -11

 
  -4حل) گزينه 

 
اضي در وسط باشد؟ري را به چند طريق مي توان در كنار هم قرار داد، به طوريكه حرف  حروف كلمه  -12

 91انساني 
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1 -4حل) گزينه  6
2 360 

را با جايگشت هاي متمايز در كنار هم قرار بگيرد، تعداد گروه هايي كه هر  حرف كلمه ي  8پنج حرف از  -13
 92در آنها موجود باشد كدام است؟رياضي انساني  سه حرف 

 

  -3حل) گزينه 

5
2

5
3 10 20 200 

 93بچه به طور يكسان تقسيم كرد؟ انساني  3ه چند طريق مي توان شش اسباب بازي را بين ب -14

 
6 -4حل) گزينه 

2
4
2

2
2 90 

 94چند رمز سه حرفي مي توان ساخت؟ انساني  با حروف  -15

 

انتخاب شوند،  حالت اول : دو حرف  -2حل) گزينه 
4
1 3

2 12 

1انتخاب شود،  حالت دوم : يك حرف  4 3 3 36 

4انتخاب نشود، حالت سوم : هيچ حرف  3 2 24 

12كل حالات :  36 24 72 

2شش رقم  -16 3 7 8 4 را از مقوا بريده و هر سه رقم انتخابي از آنها را در كنار هم جابجا مي كنيم، چند عدد سه  8
 95ايز حاصل مي شود؟انساني رقمي متم
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8انتخاب شوند،  8حالت اول : دو رقم  -3حل) گزينه  8
4
1 3

2 12 

8انتخاب شود،  8حالت دوم : يك رقم  1 4 3 3 36 

2انتخاب نشود،  8حالت سوم : هيچ رقم  3 7 4 4 3 2 24 

12كل حالات :  36 24 72 

1با جايگشت ارقام  -17 2 5 5  مي توان ساخت؟ 5چند عدد پنج رقمي بخش پذير بر  6

 

4 -3حل) گزينه  3 2 1 2
2 24 

 

ا سوار رنفر آنان  4نفر در ليست انتظار قرار دارند، به چند طريق مي توان  9جاي خالي وجود دارد و  4ر يك پرواز د -18
 83كردند؟انساني 

 
9 -4حل) گزينه 

4 126 

گوي  9گوي از بين  3گوي نوشته ايم، به چند طريق مي توان  9را روي  ف كلمه ي هريك از حرو -19
 86انتخاب كرد؟انساني 

 
 حل) گزينه 

 87كدام است؟انساني  تعداد جايگشتهاي سه حرفي كلمه ي  -20

 
5) هيچ حرف تكراري وجود نداشته باشد، 1حالت  -3حل) گزينه  4 3 60 
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باشند، ) دو حرف 2حالت 
4
1 3

2 12 

باشند، ) دو حرف 3حالت 
4
1 3

2 12 

60كل حالات برابر با :  12 12 84. 

 89باشد؟انساني  كه دو حرف آن  حرفي از كلمه ي  4تعداد جايگشت هاي  -21

 
 انتخاب مي كنيم. حرف  4قطعي است، حال دو حرف ديگر را از بين  دو حرف  -4حل) گزينه 

4
2

4
2 72 

 

 97در هر كلمه باشد؟انساني  چند كلمه چهار حرفي مي توان ساخت، بطوريكه حرف  با حروف كلمه ي  -22

1(240                    2 (250                   3 (270                            4 (260 

1 -1حل) گزينه  5 4 3 4 240 

م قمي را متقارن مي گوييم هرگاه رقم صدگان و يكان مثل هم باشند، تعداد اعداد سه رقمي فرد كدايك عدد سه ر -23
 است؟

1 (45                   2 (50                  3 (250                     4 (450 

1 -2حل) گزينه  10 5 50 

 در وسط باشد؟ را به چند طريق مي توان كنار هم قرار داد، بطوريكه حرف  حروف كلمه ي  -24

 

6 -2حل) گزينه 
2 2 180         R    
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1ارقام  -25 2 3 4 را طوري كنار هم قرار مي دهيم، كه رقم هاي فرد كنار هم قرار مي گيرد،تعداد پنج رقمي حاصل كدام  5
  82است؟تجربي 

 

3 -3حل) گزينه  3 36          

 92كنار هم نباشند؟خارج تجربي  كه در آن حروف  تعداد جايگشت هاي حروف كلمه ي  -26

 
 جايگشتهايي را در نظر مي گيريم كه حروف كنار هم باشند سپس از اصل متمم كمك ميگيريم. ابتدا تعداد -3گزينه حل) 

5 120 حالات كل 6
2 360 متمم اصل 360 120 240 

نقطه وجود دارد، تعداد چهار ضلعي هاي محدب كه با اين هشت نقطه مي توان ساخت كدام  8ايره بر روي يك د -27
  80جربي است؟ت

 
8نقطه براي راس نياز دارد، پس : 4براي چهار ضلعي نياز به  – 3حل) گزينه 

4 70 

 

 

 

 

 احتمال:  نهم فصل

  بخش اول : احتمال مقدماتي

 پديده ها در جهان هستي دو دسته هستند،

4 2 1 3 5 
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 ) پديده هاي قطعي: پديده هايي هستند كه نتيجه ي آنها قبل از آزمايش مشخص و قطعي است. 1 

 مثال: اگر توپي را از بلندي، رها كنيم به طور حتم به زمين مي خورد.

ن آيجه ي ) پديده هاي تصادفي: پديده هايي هستند كه نتيجه آن ها قبل از آزمايش مشخص نيست و با هر بار آزمايش نت2
 ر بازي فوتبال و...رد و باخت دب-تولد نوزاد –پرتاب سكه  –ممكن است تغيير كند.   مثال: پرتاب تاس شش وجهي 

 :پديده هاي تصادفي 

فضاي نمونه اي : همه حالات ممكن كه در يك پديده تصادفي رخ مي دهد را فضاي نمونه اي آن پديده تصادفي مي گويند.  )1
 نمايش مي دهند. فضاي نمونه اي را با 

 تمرين) در هر يك از حالات زير فضاي نمونه اي را مشخص كنيد؟

 الف) پرتاب يك تاس و يك سكه با هم 

پ 1 پ 2 پ 6 ر 1 ر 2 ر 6  

 ب) تولد سه نوزاد 

 

با  ) پيشامد تصادفي : هر زير مجموعه از يك فضاي نمونه يك تجربه تصادفي را پيشامد تصادفي مي گويند. پيشامدها را2
 ) حروف بزرگ لاتين نمايش مي دهند.(

 پيشامد حتمي يا شدني مي گويند. نكته) به پيشامد تهي، پيشامد نشدني يا ناممكن و به پيشامد 

 

 باشد را بنويسيد؟ 4مثال) در پرتاب دو تاس پيشامد آنكه مجموع دو تاس كمتر از 

1 1 1 2 2 1  

 است مطلوبست :تمرين) خانواده اي داراي سه فرزند 

 الف) فضاي نمونه اي اين تجربه تصادفي              ب) پيشامد اينكه حداقل يك فرزند پسر باشد؟
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 ج) پيشامد اينكه فقط دو فرزند داراي يك جنسيت باشند؟

الف  

ب  

ج  

 اعمال جبري روي پيشامدها :

 و يا هردو رخ دهند.( حداقل يكي رخ دهد) يا  زماني رخ مي دهد كه  اجتماع دو پيشامد : پيشامد 

 زماني رخ مي دهد كه هردو باهم رخ دهند. اشتراك دو پيشامد: پيشامد 

 رخ ندهد. رخ دهد ولي  زماني رخ مي دهد كه  تفاضل دو پيشامد: پيشامد 

 رخ ندهد. زماني رخ مي دهد كه  متمم يك پيشامد: پيشامد 

اشد، در غير اين صورت اين دو پيشامد ب را ناسازگار مي گوييم هرگاه  و  دو پيشامد ناسازگار : دو پيشامد 
 را سازگار مي گوييم.

 ناسازگارند. و  مثال) پيشامدهاي 

 احتمال يا شانس:) 3

نمايش مي دهيم به صورت  را كه با  باشد، در اين صورت احتمال وقوع پيشامد  پيشامدي از فضاي نمونه اي  اگر 
 زير تعريف مي كنيم :

 
 كلموگروف : نكته) اصول

1(0 1                                           2 (1 0       
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 ) قانون جمع احتمالات  :  3

1نكته) اگر پيشامدهاي   دوبه دو ناسازگار باشند، داريم : 2

1 2 1 2  

 ه) چند فرمول مهم و پركاربرد در مسايل احتمال:نكت

1 1 

2  

3 1  

 تمرين) تاسي را سه بار مي اندازيم. مطلوبست محاسبه احتمال اينكه :

 الف) هر سه عدد رو شده مثل هم باشند؟

 ظاهر شود؟ 4ب) دقيقا در دو پرتاب عدد 

6حل)  6 6 216 

الف 1 1 1 2 2 2 3 3 3 6 6 6 6
216

1
36 

ب 4 4 4 4 4 4 5 5 5
216

15
216 

 

 تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس سالم، احتمال آنكه :

 الف) عددتاس اول و دوم با هم برابر باشند؟   

 ب) عدد تاس اول از عدد تاس دوم بيشتر باشد؟

 ج) عدد تاس اول بزرگتر يا مساوي عدد تاس دوم باشد؟ 

 باشد؟ 5د) حداقل يكي از برآمدها عدد 
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 نكته ) مجموع اعداد رو شده در پرتاب دو تاس به صورت جدول زير است.

 

 

 تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس سالم، احتمال اينكه، 

 باشد؟ 11باشد؟            ب) مجموع اعداد رو شده بزرگتر يا مساوي  4الف) مجموع اعداد رو شده برابر با 

 باشد؟ 7باشد؟           د) مجموع اعداد رو شده بزرگتر يا مساوي  7ج) مجموع اعداد رو شده كوچكتر از 

 حل) 

الف 3
36 ب 3

36 ج 15
36 د 21

36 

 

 باشد؟ 3و هم مضرب  2تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس سالم، احتمال آنكه مجموع اعداد رو شده هم مضرب 

 باشند. 6حل) كافي است مضرب 

6
36 

 باشد؟ 8و كوچكتر از  3تمرين) در پرتاب دو تاس احتمال انكه مجموع اعداد رو ده بزرگتر از 

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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18
36 

 

آنكه مجموع دو باشند، چند برابر احتمال  7و  2تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس احتمال اينكه مجموع اعداد رو شده بين 
 باشند؟ 12و  7عدد رو شده بين 

 

 

 

1
14
36 2

14
36 1 برابر  

 تمرين) در پرتاب دو تاس احتمال اينكه مجموع دو عدد رو شده مربع يك عدد طبيعي باشد؟

7
36 

 

 

 تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس سالم ، احتمال اينكه مجموع اعداد رو شده اول باشد؟

15
36 

 

 نباشد؟ 10شده بزرگتر از تمرين ) در پرتاب همزمان دو تاس سالم، احتمال آنكه مجموع اعداد رو 

33
36 

 

 نكته) در مورد اعداد زوج و فرد اين نكات را بخاطر بسپاريد:

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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 راي اينكه حاصل ضرب دو عدد فرد باشد، بايد هر دو عدد فرد باشند.ب -1 

 راي اينكه حاصل جمع دو عدد فرد شود، بايد اولي فرد و دومي زوج يا اولي زوج و دومي فرد باشد. ب -2

 باشد. اصل ضرب دو عدد زوج باشد، بايد هر دو عدد زوج يا اولي زوج و دومي فرد يا اولي فرد و دومي زوجحبراي اينكه  -3

 عدد زوج يا هر دو عدد فرد باشند.راي اينكه حاصل جمع دو عدد زوج باشد، بايد هر دو ب -4

 نكته ) در پرتاب دو تاس 

زوج دو هر 9
فرد دو هر 9

زوج اولي فرد دومي 9
فرد اولي زوج دومي 9

حالت 36 

 تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس مطلوبست احتمال آنكه حاصل ضرب هر دو عدد رو شده زوج باشند؟

9 9 9
36

27
36 

 دو تاس احتمال آنكه حاصل جمع اعداد رو شده فرد باشند، چقدر است؟ تمرين) در پرتاب همزمان

9 9
36

18
36 

 تمرين) خانواده اي داراي سه فرزند است، مطلوبست احتمال انكه :

 شد.الف) حداكثر يكي از فرزندان پسر باشد.     ب) دو فرزند آخر پسر باشد.       ج) حداقل دو فرزند دختر با

الف 4
8 ب 2

8 ج 4
8 

 نكته) يادآوري از تركيبيات :

 شي متمايز را با نماد  شي از  الف) انتخاب بدون ترتيب( تركيب) : در اين نوع انتخاب ترتيب مهم نيست. تركيب 
 نمايش مي دهند و به صورت زير تعريف مي شود.
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شي متمايز را  شي از  ترتيب): در اين نوع انتخاب ترتيب چيدن اشيا مهم است، جايگشت -) انتخاب با ترتيب( جايگشت2
 نمايش مي دهند و به صورت زير تعريف مي شود. با نماد 

 

 حتمال اينكه:اتصادف انتخاب مي كنيم ، مطلوبست  مهره به 3مهره سياه است،  4مهره سفيد و  5تمرين) از جعبه اي كه شامل 

 الف) حداقل دو مهره سفيد باشند.       ب) دقيقا يك مهره سفيد باشد.          ج) سه مهره همرنگ باشند؟

 حل الف) حداقل دو مهره سفيد، يعني دو مهره سفيد يا سه مهره سفيد باشند.

5
2

4
1

5
3

4
0

9
3

50
84 

 سياه  2يك سفيد و  ب) دقيقا يك سفيد يعني

5
1

4
2

9
3

30
84 

 ج) سه مهره همرنگ يعني سه تا سفيد يا سه تا سياه 

5
3

4
3

9
3

14
84 

م، مطلوبست مهره به تصادف خارج مي كني 3مهره زرد مي باشد،  2مهره آبي و  4مهره سبز و  5تمرين) از جعبه اي كه شامل
 احتمال آنكه :

 مهره آبي باشند؟ 2ب) فقط يك مهره سبز باشند؟            ج) دقيقا مهره سبز باشند؟       3الف) هر 

 د) يك مهره سبز و حداقل يك مهره آبي باشد؟              ه) هر سه مهره همرنگ باشند؟

11              حل) 
3 165 
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الف
5
3

165
10

165 ب
5
1

6
2

165
30

165 ج
4
2

7
1

165
42

165 

د
5
1

4
1

2
1

5
1

4
2

165
60

165 ه
5
3

4
3

165
14

165 

 

كنيم، با چه  مهره از آن خارج مي 3مهره قرمز قرار دارد، به تصادف  2مهره سياه و  3مهره سفيد و  4تمرين) در جعبه اي 
 احتمالي فقط يكي از مهره ها سفيد است؟

حل
4
1

5
2

9
3

40
84

10
21 

كدام احتمال  مهره به تصادف از كيسه خارج مي كنيم، با 3مهره آبي وجود دارد،  3سياه و  4سفيد و  5يسه اي تمرين) در ك
 است؟ متفاوترنگ مهره هاي خارج شده 

5
1

4
1

3
1

12
3

3
11 

، با كدام كنيم مهره قرمز وجود دارد، اگر سه مهره به تصادف از آن خارج 2مهره سبز و  3مهره آبي ،  5تمرين) در جعبه اي 
 احتمال فقط دو مهره خارج شده، همرنگ هستند؟

5
2

5
1

3
2

7
1

2
2

8
1

10
3

79
120 

م احتمال مجموع قرار دارند. دو مهره با هم بيرون مي آوريم، با كدا 5و 4و 3و 2و  1مهره به شماره هاي  5تمرين) در ظرفي 
 شماره هاي اين دو مهره يك عدد زوج است؟

 هر دو زوج يا هر دو فرد باشند.حل) مجموع زوج باشد يعني 

2
2

3
2

5
2

4
10 

نقطه به تصادف انتخاب مي كنيم، احتمال آنكه با اين چهار نقطه بتوان يك چهار ضلعي  4تمرين ) از ميان ده نقطه شكل زير ، 
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 ساخت بطوريكه روي هر خط فقط يك راس آن قرار بگيرد، چقدر است؟

2
1

1
1

3
1

4
1

10
4

4
35 

مهره سياه موجود است. به تصادف يكي از  6مهره سفيد و  3مهره سياه و درجعبه دوم  3مهره سفيد و  4جعبه اول تمرين) در 
 جعبه ها را انتخاب كرده و دو مهره با هم از آن بيرون مي آوريم، با كدام احتمال هر دو مهره سفيد هستند؟

 ده از جعبه ها را بدست مي آوريم.حل) ابتدا جعبه را انتخاب نموده سپس سفيد بودن مهره خارج ش

1
2

4
2
7
2

1
2

3
2
9
2

31
168 

ل ظرف بيرون مهره از داخ 2مهره سياه وجود دارد، به طور تصادفي و بدون جايگذاري  5مهره قرمز و  3تمرين) در جعبه اي 
 مي آوريم، احتمال آنكه مهره اول سياه و مهره دوم قرمز باشد، كدام است؟

حل 5
8

3
7

15
56 

رف بيرون مي ظمهره از داخل  2مهره سياه وجود دارد، به طور تصادفي و با جايگذاري  5مهره قرمز و  3ن) در جعبه اي تمري
 آوريم، احتمال آنكه مهره اول سياه و مهره دوم قرمز باشد، كدام است؟

حل 5
8

3
8

15
64 

 

اخل ظرف مهره از د 3في و بدون جايگذاري قرمز موجود است، به طور تصاد 2آبي و  4مهره سبز و  3تمرين) در جعبه اي 
 بيرون مي آوريم، احتمال آنكه مهره اول آبي و مهره دوم سبز و مهره سوم آبي باشد، كدام است؟

حل 4
9

3
8

3
7

9
126 

مهره از داخل 4سياه وجود دارد، ، به طور تصادفي و بدون جايگذاري  7مهره قرمز و  5مهره سفيد و  3تمرين ) در جعبه اي 
 ظرف بيرون مي آوريم، احتمال آنكه مهره اول سفيد  و مهره چهارم قرمز باشد، را بيابيد؟
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حل 3
15

5
14

1
14 

گذاري از اين مهره قرمز وجود دارد، چهار مهره متواليا و بدون جاي 5مهره سياه و  7مهره سفيد و  3تمرين ) در كيسه اي 
 سومين مهره با كدام احتمال مهره چهارم سفيد است؟ كيسه خارج مي كنيم. بدون توجه به اولين و دومين و

حل 3
15 

هره تمرين ) در جعبه اي سه ظرف مشابه داريم، ظرف اول شامل يك مهره سفيد و يك مهره سياه، ظرف دوم شامل يك م
حتمال اعبه مهره سياه است. در برداشتن يك مهره از اين ج 2مهره سفيد و  3مهره سياه و در ظرف سوم شامل  2سفيد و 

 آنكه مهره خارج شده سياه باشد، را بيابيد؟

حل 1
3

1
2

1
3

2
3

1
3

2
5

47
90 

مهره سياه است، از  10مهره سفيد و  7مهره سياه و در ظرف دوم  4مهره سفيد و  5تمرين) دو ظرف داريم، در ظرف اول 
اه از ظرف دوم يك مهره بيرون مي آوريم . با ظرف اول يك مهره برداشته و بدون روئت در ظرف دوم قرار مي دهيم. آنگ

 كدام احتمال اين مهره سفيد است؟

5
9

8
18

4
9

7
18

34
81 

 

 حل مسائل احتمال به كمك جايگشت :

وجود آمده  به وجود آيد، با كدام احتمال عدد به 4و3و2و1و0تمرين) اگر يك عدد سه رقمي با كنار هم قرار گرفتن اعداد 
 زوج است؟

حالات كل 4 4 3 48 

مطلوب حالات 4 3 1 12
3 3 2 18 12 18 30 30

48
5
8 
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 بار مي اندازيم ، با كدام احتمال هيچ دو عدد رو شده مثل هم نمي باشند؟ 3تمرين ) تاس سالمي را 

6 6 6 216
6 5 4 120

5
9 

را بريده و به طور تصادفي كنار هم قرار مي دهيم، با كدام احتمال هر سه حرف شبيه به  تمرين) حروف كلمه ي 
 هم كنار هم قرار مي گيرند؟

6
3 120

4 1 4
4

120
1
5 

حتمال حروف يكسان كنار را بريده و به طور تصادفي كنار هم قرار مي دهيم، با كدام ا تمرين) حروف كلمه ي 
 هم قرار مي گيرند؟

6 1 1 6
8

2 2

1
14 

 فرزند است، مطلوبست احتمال اينكه : 4تمرين) خانواده داراي 

 دختر باشد. 1فرزند پسر و  3فرزند دختر باشد.      ب) داراي  2فرزند پسر و  2الف) داراي 

 فرزند دختر باشد.          د) تعداد پسرها از تعداد دخترها بيشتر باشد. 3يا فرزند پسر  2ج) داراي 

 16حل) 

 حل مسائل احتمال به كمك اصل متمم :

لوبست خارج مي كنيم، مطمهره به تصادف  3مهره زرد مي باشد،  2مهره آبي و  4مهره سبز و  5تمرين) جعبه اي شامل 
 احتمال اينكه :

 مرنگ نباشد.مهره ه 3الف) حداقل يك مهره آبي باشد.              ب) حداكثر دو مهره سبز باشد.               ج) هر 

11حل) 
3 165 

 الف) متمم حداقل يك مهره آبي باشد، هيچ مهره آبي نباشد.

 تعداد پسر ( دختر) 4 3 2 1 0
 تعداد حالات 1 4 6 4 1
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7
3

165
35

165 1 35
165

130
165 

 ب) متمم حداكثر دو مهره سبز باشد، يعني هر سه مهره سبز باشند.

5
3

165
10

165 1 10
165

155
165 

 همرنگ باشند. 3مهره همرنگ نباشند يعني هر  3ج) متمم اينكه هر 

5
3

4
3

165
14

165 1 14
165

151
165 

حتمال آنكه از ادهم، چهار نفر را به تصادف انتخاب مي كنيم، دانش اموز سال ياز 5دانش آموز سال دهم و  4تمرين ) از بين 
 هر دو گروه انتخاب شوند را بيابيد؟

 حل) متمم اينكه از هر دو گروه انتخاب شوند برابر با همه از يك گروه هستند.

9
4 126

4
4

5
4

126
6

126 1 6
126

120
126 

 است؟ 3مال لااقل يكي از اعداد رو شده در اين دو تاس مضرب تمرين ) در پرتاب همزمان دو تاس با كدام احت

 نباشد. 3باشد برابر با مضرب  3حل) متمم مضرب 

16
36 1 16

36
20
36 

 

دد ظاهر شده در اين ع 2رقمي به تصادف يك عدد برداشته ايم، با كدام احتمال لااقل يك بار رقم  3تمرين) از بين اعداد 
 است؟

 اصلا ظاهر نشود. 2ظاهر شود برابر با رقم  2لااقل يك بار عدد حل) متمم 

9 10 10 900
8 9 9

72
100 1 72

100
28

100 

 فرزند پسر داريم؟ 2فرزندي با كدام احتمال حداقل  5تمرين) در يك خانواده ي 
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 دختر ( ا پسر ) داشته باشيم. 4ا حل) متمم حداقل دو فرزند پسر برابر با هيچ فرزند پسري نداشته باشيم ي

32
6

32
1 6

32
13
16 

كنار هم  را بريده و به طور تصادفي در كنار هم قرار مي دهيم، با كدام احتمال دو حرف  تمرين) حروف كلمه ي 
 قرار نمي گيرند؟

 ف كنار هم باشند.حل) متمم اينكه دو حرف كنار هم قرار نگيرند برابر با اينكه دو حر

5
2 60

1 4
60

24
60

1 24
60

3
5 

 قانون جمع احتمالات :

�2تمرين) اگر داشته باشيم  0 0و  4  را بيابيد؟ مقدار  1

2
10

6
10

1
10

7
10 

2تمرين) اگر 
1و  3

1و  3
 را بيابيد؟ باشند، حاصل  6

حل 1

2
3

1
6

1 2
3

1
3

1
6

3
1 3 

1تمرين) از بين اعداد مجموعه  2 3  عددي را به تصادف انتخاب مي كنيم، احتمال اينكه : 20

 آوريد؟           ب) عدد انتخابي فرد و اول باشد؟باشد را بدست  5الف) عدد انتخابي زوج يا مضرب 

12حل الف) 
7ب)                     20

20 

 گروه خوني    
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تمرين) فرض كنيد در جامعه اي درصد گروه هاي خوني به صورت 
 احتمال آنكه :جدول زير باشد، فردي به تصادف از اين جامعه انتخاب مي شود، 

  باشد؟ يا  الف) اين فرد داراي گروه خوني 

 نباشد؟ ب) اين فرد داراي گروه خوني 

گر احتمال است. ا 0/75و در شركت استخدام شود برابر با  0/6تمرين) احتمال آنكه حميد در شركت استخدام شود برابر با 
 باشد، با كدام احتمال فقط در يكي از شركت ها استخدام مي شود؟ 0/55استخدام در هر دو شركت 

حل 6
10

75
100 2 55

100
25

100 

و شده هر دو تاس يا اعداد ر 8تمرين) دو تاس را با هم مي اندازيم، با كدام احتمال مجموع دو عدد رو شده دو تاس برابر با 
 زوج است؟

حل 5
36

9
36

3
36

11
36 

 

 

 

 

 احتمال مقدماتيتست هاي بخش 

كارت يكسان نوشته ايم، دو كارت به تصادف از بين آنها بيرون مي آوريم، با چه احتمالي مجموع  9را روي  9تا  1اعداد  -1
 91مي باشد؟ رياضي  11اعداد رو شده برابر با 

1(1
8                       2 (1

12                     3 (1
9                           4 (1

6 

  -3حل) گزينه 

 درصد 38% 12% 27% 23%
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6 5 7 4 8 3 9 2 4
9
2

1
9 

مي  كارت از بين آنها را كنارهم قرار 3را روي پنج كارت يكسان نوشته و به تصادف  5و 4و 3و 2و 1ام هريك از ارق -2
 95است؟سراسري تجربي  3مضرب دهيم ، با كدام احتمال عدد سه رقمي حاصل 

1(3/0                         2(4/0                   3(5/0                       4(6/0 

  -2حل) گزينه 

1 2 3 2 3 4 3 4 5 1 3 5 3 3 3 3
5
3

0 4 

رف موجود است، به تصادف از هر ظ مهره سياه 2مهره سفيد و  4مهره سياه و در ظرف ديگر  3مهره سفيد و  5ر ظرفي د -3
 93مهره خارج شده همرنگ هستند؟سراسري رياضي  4دو مهره بيرون مي آوريم، با كدام احتمال 

1(12/0                 2 (15/0                 3 (18/0              4 (24/0 

  -2حل) گزينه 

همرنگ سفيد سياه

5
2

4
2

8
2

6
2

3
2

2
2

8
2

6
2

0 15 

 

يسه خارج مي كنيم، با مهره قرمز موجود است، سه مهره به تصادف از اين ك 3مهره سياه و  4مهره سفيد و  5كيسه اي  در-4 
 95چه احتمالي حداكثر دو مهره خارج شده همرنگ هستند؟سراسري رياضي 

1(17
22                2 (19

22                    3 (39
44                4 (41

44 

 از اصل متمم كمك مي گيريم،  – 4نه حل) گزي

1
5
3

4
3

3
3

12
3

41
44 
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صادف از اين جعبه بيرون مي آوريم، تمهره به  4مهره قرمز وجود دارد،  2مهره سياه و  5مهره سفيد ،  7در جعبه اي  -5
 94چقدر احتمال دارد كه يك مهره قرمز و حداقل دو مهره سفيد باشد؟سراسري تجربي خارج از كشور 

1(30
91                         2 (25

77                        3(40
143                      4 (50

143 

 يدحداقل دو سفيد يعني دو تا سفيد يا سه تا سف -3حل) گزينه 

2
1

7
2

5
1

7
3

14
4

40
143 

 92ست؟ تجربي ا 4دو تاس را باهم پرتاب مي كنيم، با كدام احتمال مجموع دو عدد رو شده مضرب -6

1(2
9                     2(5

18                    3 (1
4                   4 (5

12 

 3حل) گزينه 

 

9
36

1
4 

 است؟ و تاس را باهم پرتاب مي كنيم، احتمال انكه دو عدد رو شده متوالي باشند، كدامد-7

 95تجربي خارج از كشور 

1 (2
9                   2 (5

18                   3 (7
18                    4 (4

9 

 2حل) گزينه 

1 2 2 1 2 3 3 2 3 4 4 3 4 5 5 4 5 6 6 5 10
36

5
18 

تمال كنيم، با كدام اح قرمز موجود است، سه مهره به تصادف از كيسه خارج مي 2سياه و  3مهره سفيد و  5ر كيسه اي د -8
 96فقط دو مهره خارج شده همرنگ هستند؟ تجربي خارج از كشور 

1 (41
120                  2 (79

120                 3 (37
60                         4 (31

60 

مجموع12111098765432
تعداد12345654321
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 2حل) گزينه 

5
2

5
1

3
2

7
1

2
2

8
1

10
3

79
120 

ارج مهره به تصادف خارج مي كنيم با كدام احتمال رنگ مهره هاي خ3دارد، آبي وجود  3سياه و  4فيد و س 5در كيسه اي -9
 96شده متفاوت است؟ سراسري تجربي 

1(3
11                    2(5

22                        3(7
22                    4(4

11 

 1حل) گزينه 

5 4 3
12
3

3
11 

وجود دارد، اگر دو موش از قفس گريخته باشند،  با چه احتمالي فقط يكي موش ديابتي  3موش سالم و 5در ازمايشگاهي -10
 81از موش هاي فراري ديابتي است؟تجربي 

1(15
56                  2 (5

14                        3 (3
8                      4 (15

28 

 4حل) گزينه 

3
1

5
1

8
2

15
28 

است، دو مهره به تصادف خارج مي كنيم، با چه احتمالي دو مهره همرنگ نباشند،  وجودسياه م 7سفيد و  5در كيسه اي -11
 84كدام است؟ رياضي 

1(6
11                           2 (19

33                           3(  35
66                         4 (37

66 

 -3حل) گزينه 

5
1

7
1

12
2

35
66 
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ش گوي يكسان نوشته و به طور تصادف و به طور متوالي گوي ها را از شرا روي  6و  5و  4و  3و  2و  1هريك از اعداد -12
 94جعبه خارج مي كنيم، با چه احتمالي گوي ها يك در ميان زوج و فرد هستند؟سراسري 

1 (1/0                   2 (12/0                       3 (15/0                       4 (2/0 

  دو حالت را بررسي مي كنيم، گوي ها با عدد زوج شروع شوند يا گوي ها با عدد فرد شروع شوند. – 1گزينهحل) 

6 720 
3 3 2 2 1 1 36
3 3 2 2 1 1 36

72
720 0 1 

 3الي احتمكتاب به تصادف انتخاب مي كنيم، با چه  5تاي آنها تاريخ است،  5تاي آنها ادبيا ت و  7اب كه كت 12از بين -13
 91كتاب تاريخ انتخاب شده است؟خارج  2كتاب ادبيات و 

1 (15
66                        2(17

166                     3(35
132                        4 (17

132 

 – 3حل) گزينه

7
3

5
2

12
5

35
132 

0دو پيشامد از فضاي نمونه اي باشد  و  اگر -14 0و  6 0و  7 باشند، آنگاه  2
 92كدام است؟رياضي  

1(1/0                    2 (3/0                       3 (4/0                       4 (5/0 

 -2حل) گزينه 

2
10

6
10

4
10 

7
10

4
10

3
10 

 91درست است؟خارج  دو پيشامد از فضاي نمونه اي باشند، در كدام حالت  و  اگر -15

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

 09114248507          كنكور تجربي                                     مدرس : حسن خواجه                رياضيات

 
217 

 ) همواره3                       ) 1

2 (                 4 ( 

 1حل) گزينه 

 

مهره بدون رويت از جعبه خارج مي كنيم، سپس از بين مهره  2است،  مهره سياه موجود 4و  مهره سفيد 3در جعبه اي  -16
 96كشور  هاي باقيمانده يك مهره به تصادف انتخاب مي كنيم، احتمال اينكه مهره سفيد باشد كدام است؟سراسري خارج از

1 (1
7                           2 (2

7                    3(3
7                      4 (5

7 

3) اولي سفيد و دومي سفيد و سومي سفيد 1حالت -3حل) گزينه 
7

2
6

1
5

6
210 

4) اولي سفيد و دومي سياه و سومي سفيد 2حالت 
7

3
6

3
5

36
210 

3) اولي سياه و دومي سياه و سومي سفيد 3حالت 
7

4
6

2
5

24
210 

4) اولي سياه و دومي سفيد و سومي سفيد4حالت 
7

3
6

2
5

24
210 

6كل حالات : 
210

36
210

24
210

24
210

3
7 

 

 

  بخش دوم : احتمال شرطي ( كاهش فضاي نمونه اي)

اتفاق  مد خاصگاهي اوقات مسئله يك پيش فرض نيز دارد، يعني نتيجه ازمايش را دقيقا نمي دانيم اما مي دانيم كه يك پيشا
 افتاده است.به دو مسئله زير دقت كنيد:

1و احتمال برابر با  {1،2،3،4،5،6}مي آيد؟ در اين مسئله كل حالات برابر با  4الف) تاسي را مي اندازيم با چه احتمالي عدد 
6   

 است.
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 {2،4،6}مي آيد؟ در اين مسئله كل حالات برابر با  4ب) تاسي را مي اندازيم، اگر عدد رو شده زوج باشد با چه احتمالي عدد 
1ر با است و احتمال براب

 است. 3

 د.با توجه به مسائل بالا مي بينيم كه فضاي نمونه در حالت ب محدود شده است كه به اين احتمال شرطي مي گوين

 رم.مك بگينكته) در مسائلي كه كلمات شرطي مثل اگر ، مشروط به اينكه، بطوريكه ، ... مي آيد بايد از احتمال شرطي ك

است به شرطي كه  نمايش داده مي شود، احتمال وقوع پيشامد  كه با نماد  به شرط  نكته) منظور از احتمال 
 رخ داده است كه به صورت زير محاسبه مي شود: بدانيم پيشامد 

 

 صفر نباشد. البته اين فرمول زماني قابل تعريف است كه احتمال وقوع پيشامد 

 زوج هستند با چه احتمالي عدد رو شده اول مي باشد؟تمرين) در پرتاب يك تاس اگر بدانيم اعداد رو شده 

2 4 6 2 1
3 

متوالي  حتماليتمرين) از بين اعداد يك رقمي طبيعي دو عدد به تصادف انتخاب مي كنيم، اگر اين دو عدد اول باشند با چه ا
 هستند؟

2 3 2 5 2 7 3 5 3 7 5 7 2 3 1
6 

 رو شده است؟ 2چهار تاس اعداد رو شده متوالي هستند، با چه احتمالي يكي از تاس ها  تمرين) در پرتاب

1 2 3 4 2 3 4 5 3 4 5 6 1 2 3 4 2 3 4 5 2
3 

 است؟ 8تمرين)در پرتاب دو تاس اگر حاصل ضرب ارقام رو شده زوج باشد با كدام احتمال مجموع ارقام رو شده 

 . اشندباني زوج است كه هر دو عدد زوج يا اولي زوج و دومي فرد يا اولي فرد يا دومي زوج حل) حاصل ضرب دو عدد زم
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9 9 9 27 2 6 6 2 4 4 3
27

1
9 

 درصد در هر دو درس قبول 40درصد در درس عربي و  60درصد دانش آموزان يك كلاس در درس ادبيات و  75تمرين) 
 شده اند، مطلوبست :

 احتمال آنكه دانش آموز قبول شده در درس ادبيات در درس عربي نيز قبول شود، چقدر است؟الف) 

 ب) احتمال آنكه دانش آموز قبول شده در درس عربي در درس ادبيات نيز قبول شود، چقدرا ست؟

 حل) 

الف
40

100
75

100

40
75 ب

40
100
60

100

4
6 

 نكته ) متمم احتمال شرطي :

1
1  

1) اگر 6تمرين
1و  3

5و  4
 است؟ چند برابر   در اين صورت  12

1
1

1 5
12

1 1
4

7
12
3
4

7
9 

1
3

1
4

5
12

1
4

2
3

7
9
2
3

7
6 

0باشند و  دو پيشامد از فضاي نمونه اي  و  ) اگر 7تمرين 0و  4  و 5

 0  را بيابيد؟ مقدار  7

4
10

5
10

7
10

2
10 
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1

4
10

2
10

1 5
10

2
10
5

10

2
5 

�2باشند و  ونه اي دو پيشامد از فضاي نم و  تمرين) اگر  0 0و   4 مقدار  5
 را بيابيد؟ 

0 1
0 2

1
2 

درصد آنها بيماري خوني دارند، اگر سالمندي به عارضه ي  30درصد سالمندان ناراحتي قلبي و  40تمرين) در يك كشور 
درصد است. با كدام احتمال يكي از سالمندان حداقل به يكي از اين دو مبتلا مي  60حتمال بروز ناراحتي قلبي خوني مبتلا شود ا

 شود؟

6
10 3

10

18
100 

6
10

3
10

18
100

52
100 

به صورت جدول زير است، احتمال اينكه لامپي از  و   وات از دو كارخانه  200و  100) توزيع درصد لامپ هاي 8تمرين 
 وات باشد چقدر است؟ 100،  كارخانه 

باشد و پيشامد اينكه از كارخانه  وات باشد برابر با  100حل) پيشامد اينكه لامپ 
 در نظر مي گيريم: را 

20
20 15

20
45 

 

 داريم: از فضاي نمونه اي  نكته) براي هر پيشامد ناتهي دلخواه 

1 1 2 0 3 0 
4 5 1  

   كارخانه
 40 20 وات 100
 35 15 وات 200
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 باشند،انگاه داريم : يك پيشامد ناتهي از فضاي نمونه اي  دو پيشامد ناسازگار و  و  نكته) اگر 

 

است و  3/0برابر با  رخ داده و احتمال  باشند، اگر بدانيم  دو پيشامد ناسازگار از فضاي نمونه اي  و  ) اگر 9تمرين

 را بيابيد؟ باشد، مقدار  5/0رخ دهد برابر  واحتمال اينكه دست كم يكي از دو پيشامد 

5
10

3
10

2
10  

1 1 2
10

8
10 

و عدد رو نباشد، با كدام احتمال جمع د 3ضرب ) دو تاس را باهم مي اندازيم، در حالي كه حداقل عدد يك تاس م10تمرين
 است؟ 3شده مضرب 

حالت حالتهاي هر دو مضرب سه هستند،  36حالت دارد كه از اين  36حل) فضاي پرتاب دو تاس 
3 6 3 3 6 3 6 36در نتيجه تعداد حالتهايي كه حداقل يك تاس مضرب سه نباشد برابر با  6 4

 باشند در نظر بگيريم داريم: 3جمع دو عدد رو شده مضرب  را پيشامد اينكه است، اگر  32

1 2 2 1 1 5 5 1 2 4 4 2 4 5 5 4 8
32 

احتمال  ي برد،مبازي را  0/6است، اگر گل اول را بزند با احتمال  0/2) احتمال زدن گل اول توسط يك تيم برابر با 11تمرين 
 زده است، چقدر است؟ اينكه بازي را نبرد در صورتي كه بدانيم گل اول را

2
10

6
10

1 1 6
10

4
10 

 

1باشند، و  Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  Bو  A) اگر 12تمرين 
3

3
مطلوبست،   4

 . 
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3
4

1
3

1 1
3

5
8

 

) تركيب جمعيتي يك شهر كوچك به صورت جدول زير 13تمرين 
و احتمال اينكه  1سال باسواد باشد، 30است،اگر احتمال آنكه فرد بالاي 

1بگيريم، مقدار  2سال باشد، را 30فرد باسواد بالاي 
2

 كدام است؟ 

1 باسواد 30 بالاي
باسواد و 30 بالاي

بالاي30
50 150

50 100 150 50
200
350 

2 30 بالاي باسواد
باسواد و 30 بالاي

باسواد
50 150

400
200
400

1
2

4
7
1
2

8
7 

1فضاي نمونه باشد و   ) فرض كنيد 14تمرين 
2

1
حاصل   4

 را بيابيد؟ 

1
2

1
4

1
2

1
4
1
2

1
2 

 باشد، احتمال آنكه عدد اول باشد را بيابيد؟ 6تمرين ) در پرتاب همزمان دو تاس سالم اگر مجموع اعداد رو شده بزرگتر از 

8
21 

 

باشد، احتمال آنكه شماره ي يكي از تاس ها  6تمرين) در پرتاب همزمان دو تاس سالم اگر مجموع اعداد رو شده كوچكتر از 
 باشد را بيابيد؟ 2رو شده 

  با سواد بي سواد
 سال 60بالاي  50 100
 سال 60تا  30بين  150 50
 سال 30زير  200 50

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
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1 2 2 1 2 2 2 3 3 2 5
10 

باشد با كدام احتمال هر دو عدد ظاهر شده اول  8پرتاب مي كنيم، اگر مجموع اعداد رو شده برابر با تمرين) تاسي را دو بار 
 هستند؟

3 5 5 3 
2
5 

 توالي هستند؟احتمال دو عدد رو شده مظاهر شود، با كدام  5تمرين) در پرتاب دو تاس سالم اگر حداقل يكي از تاس ها عدد 

1 5 2 5 3 5 6 5 5 5 5 1 5 2 5 3 5 6  

4 5 5 4 5 6 6 5 4
11 

فرزند دختر  3فرزندي مي دانيم حداقل يكي از فرزندان دختر است، با كدام احتمال اين خانواده  4تمرين) در يك خانواده 
 دارد؟

 4الت ح 15حالت آن حداقل يك فرزند دختر دارد. از اين  15مي باشد كه  16فرزندي حل) كل حالات يك خانواده چهار 
 حالت آن سه فرزند دختر مي باشند در اين صورت احتمال برابر :

4
15 

و رقم يكسان درا به تصادف كنار هم قرار مي دهيم، اگر عدد حاصله زوج باشد، احتمال آنكه  7و 6و 6و 5و  3تمرين) ارقام 
 ر هم باشند را بيابيد؟كنا

4حل) تعداد كل اعداد زوج برابر  3 2 1 1 3است و تعداد حالات مطلوب برابر با  24 2 1 1 1
6است.در اين صورت احتمال برابر با  6

 است. 24

 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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مهره  گر دومهره سفيد وجود دارد، از اين كيسه دو مهره به تصادف خارج مي كنيم، ا 4مهره آبي و  6تمرين) در كيسه اي 
 خارج شده همرنگ باشند با كدام احتمال آبي مي باشد؟

حالات كل 6
2

4
2 21 

مطلوب 6
2 15 15

21 

شده زوج باشد،  كارت را انتخاب مي كنيم، اگر مجموع اعداد ظاهر 2را روي نه كارت نوشته و به تصادف  9تا  1تمرين) ارقام 
 با كدام احتمال هر دو عدد فرد هستند؟

حالات كل 5
2

4
2 16 مطلوب 5

2 10 10
16 

 

ارج مي كنيم، خمهره به تصادف  3مهره آبي وجود دارد. از اين جعبه  2مهره سياه و  5مهره سفيد و  3تمرين) درون جعبه اي 
 اگر حداكثر يكي از مهره هاي خارج شده آبي باشد، با كدام احتمال دو مهره سياه خارج شده است؟

حالات كل 2
1

8
2

8
3 112 مطلوب 5

2
5
1 50 50

112 

 پيشامدهاي مستقل :

 را مستقل مي گوييم هرگاه وقوع يا عدم وقوع يكي بر ديگري تاثيري نداشته باشد. و  الف) دو پيشامد 

 .را مستقل مي گوييم هرگاه داشته باشيم :  و  ب) دو پيشامد 

 .مستقل باشند، داريم :  وج) اگر دو پيشامد 

 را بررسي كنيد؟ و  باشند، مستقل بودن  و  و  ) اگر 1تمرين 

2
4
2
4

1
4

1
4  مستقلند

 عدد رو شده زوج باشند، را بيابيد؟ تمرين) دو تاس سالم را همزمان با هم پرتاب مي كنيم، احتمال اينكه هر دو
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3
6

3
6

9
36 

 بار پرتاب مي كنيم، احتمال اينكه هر سه عدد رو شده مضرب سه نباشند را بيابيد؟ 3تمرين) تاس سالمي را 

4
6

4
6

4
6

64
216

8
27 

 بيابيد؟ بيايد را 5تمرين) دو سكه و يك تاس را با هم پرتاب مي كنيم، احتمال اينكه سكه ها رو و تاس عدد 

1
2

1
2

1
6

1
24 

 تمرين) خانواده اي داراي دو فرزند پسر است، با كدام احتمال فرزند سوم آن دختر است؟

1  حل) از آنجاييكه فرزندان در خانواده مستقل از يكديگر هستند، لذا احتمال همان
 است. 2

 نباشند، را بيابيد؟ تمرين) در يك خانواده چهار فرزندي احتمال آنكه فرزند اول و سوم دختر

1
2

1
2

1
4 

است، با كدام احتمال حداقل  0/8برابر با  و براي شخص  0/9برابر با  تمرين) احتمال موفقيت عمل جراحي براي شخص 
 عمل جراحي براي يكي از اين دو نفر، موفقيت آميز است؟

9
10

8
10

9
10

8
10

98
100 

، اگر درصد داراي تحصيلات دانشگاهي هستند 50درصد داراي گواهينامه رانندگي و  60انان يك شهر تمرين) از بين جو
 ؟فردي از اين گروه انتخاب شود با كدام احتمال اين فرد داراي گواهينامه رانندگي يا تحصيلات دانشگاهي است

60
100

50
100

60
100

50
100

75
100 

است، احتمال آنكه  0/8برابر با  و روي فرد  0/9برابر با  ل تاثير مثبت يك داروي ساخته شده روي فرد تمرين) احتما
 اين دارو فقط روي يكي از آنها تاثير مثبت داشته باشد، را بيابيد؟
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2� 9
10

8
10 2 9

10
8

10
17
10

144
100

26
100 

 درصد است. 70درصد و احتمال قبولي علي در درس رياضي 90ي در درس فيزيك ) احتمال قبولي عل2تمرين

 الف) احتمال اينكه در هر دو درس قبول شود چقدر است؟

 ب) با چه احتمالي حداقل در يك درس قبول شود چقدر است؟

نتيجه اين دو پيشامد را قبولي در درس رياضي قرار مي دهيم، در  را قبولي در درس فيزيك و پيشامد  حل) پيشامد 
 مستقلند.

الف 9
10

7
10

63
100 

ب 90
100

70
100

63
100

97
100 

امدهاي ئل پيشنكته) در حالت كلي انتخاب هايي كه به صورت با جايگذاري انجام مي شوند، مستقل اند. در واقع در مورد مسا
 مي كنيم.مستقل از اصل ضرب استفاده 

ود، شمهره سياه باشد، دو مهره به صورت پي در پي و با جايگذاري انتخاب  3مهره سفيد و  2) ظرفي داراي 5تمرين 
 مطلوبست احتمال اينكه :

 الف) مهره اول سفيد و مهره دوم سياه است.                ب) هردو مهره سفيد باشد.

الف 2
5

3
5

6
25 ب 2

5
2
5

4
25 

 

ونكته) سه پيشامد  را مستقل مي گوييم هرگاه دو به دو مستقل باشند و داريم : و

 

 مستقل باشند، ونكته) اگر 
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 نيز مستقل اند. نيز مستقل اند.                     ب) پيشامد هاي   الف) پيشامدهاي 

0دو پيشامد مستقل باشند، بطوريكه  و  تمرين ) اگر  0و  1 را  حاصل  4
 بيابيد؟

0 1 1
10

0 4 4
10

4 1 4� 1
5

4
5

1
2 

1
2

4
5

4
10

9
10 

 لوبست :مط است. 6/0و احتمال اينكه در آزمون رانندگي قبول شود  0/5تمرين ) احتمال اينكه رضا در كنكور قبول شود 

 الف) احتمال اينكه رضا در كنكور قبول شود و در رانندگي قبول نشود، چقدر است؟

 ب) احتمال اينكه فقط در يكي قبول شود چقدر است؟

 در يكي قبول شود، چقدر است؟ج) احتمال اينكه حداقل 

الف 5
10 1 6

10
20

100 

ب 5
10

4
10

6
10

5
10

1
2  

ج 5
10

6
10

5
10

6
10

80
100

4
5 

 5/0و  2/0و  3/0بتوانند يك پرتاب را از منطقه سه امتيازي تبديل به گل كنند، برابر با  و  و  تمرين) احتمال اينكه 
 است. با چه احتمالي فقط يكي از آنها پرتاب خود را گل مي كند؟

3
10

8
10

5
10

7
10

2
10

5
10

7
10

8
10

5
10

470
1000 0 47 
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 )2تست  هاي بخش (

2اگر -1 0 0و  4  كدام است؟ باشند، مقدار  5

1(2/0              2 (1                  3 (5/0                    4 (1/0 

 -2حل) گزينه 

5
10 0 4 0 2

0 2
0 2 1

 

مالي است، با چه احت 8/0و براي شخص برابر با  9/0ميز باشد برابربا ابراي شخص موفقيت  احتمال اينكه يك عمل جراحي-2
 95لااقل براي يكي از دو نفر عمل جراحي موفقيت آميز است؟تجربي 

1(92/0                         2 (94/0                   3 (96/0                        4 (98/0 

 -4حل) گزينه 

9
10

8
10

9
10

8
10

98
100 

چه  مهره به تصادف ازآن بيرون مي آوريم، با 2مهره قرمز وجود دارد،  5مهره سياه و  2مهره سفيد و  3ر جعبه اي د -3
 94؟تجربي نيستنداحتمالي اين دو مهره همرنگ 

1(28
45                     2(29

45                      3   (31
45                               4 (32

45 

 3حل) گزينه 

3 2 2 5 3 5
10
2

31
45 

3باشند، و  Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  و اگر -4
10

4
10

6
در اين صورت مقدار  10

 كدام است؟ 
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1(4
5                               2 (3

5                          3 (2
3                          4 (1

3 

6
10 4

10

24
100

24
100

3
10

4
5

 

به  يكسان را در ظرفي قرار مي دهيم.  5تا1مهره سياه با شماره هاي  5و همچنين  5تا  1پنج مهره سفيد با شماره هاي -5
باشد، با كدام احتمال هر دو مهره همرنگ  6مهره از بين آنها بيرون مي آوريم، اگر مجموع شماره هاي دو مهره  2تصادف 

 92هستند؟رياضي 

1(2
5                      2 (5

9                   3 (4
9                       4 (3

5 

1� 5� 1� 5� 1� 5� 1� 5 2� 4� 2� 4� 2� 4� 3� 3�  

1� 5� 1� 5 2� 4� 2� 4� 4
9 

دانشجويان دانشكده اي به صورت جدول زير توزيع شده اند، احتمال آنكه دانشجوي زني در مقطع كارشناسي ارشد -6
 مشغول به تحصيل باشد كدام است؟

1(1
4            2 (5

8                                                                

3(3
4             4(3

8 

ارشد زن
ارشد و زن

زن
15

15 5
15
20

3
4 

1  باشند، و دو پيشامد از فضاي نمونه اي  و  اگر-9
3

3
كدام آنگاه مقدار  4

 90است؟خارج از كشور 

1(3
8                      2 (1

2                    3 (7
12                    4 (5

8 

  زن مرد
 ارشد 15 25
 دكترا 5 15
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3
4

1
3

1 1
3

5
8

 

0باشند و  دو پيشامد از فضاي نمونه اي  و  اگر -10 0  و  2  و  22

 0  90كدام است؟سراسري  آنگاه حاصل  7

1(96/0                         2 (90/0                        3(92/0                       4 (84/0 

1
1

1 2
10

22
100

154
1000

1 2
10

0 90

7
10 0 22

154
1000

 

1دو پيشامد مستقل از هم باشند و  و  اگر -11
2

1
 كدام است؟ آنگاه  3

1(1
5                                 2 (1

6                                3(4
5                               4(5

6 

حل 1 1 1
3

1
2

5
6 

وزي دارند، اگر يك فرد از بين آنها درصد مهارت گلد 25درصد مهارت قالي بافي و  60يك روستا  در گروه زنان-12
 انتخاب شود با چه احتمالي مهارت قالي بافي يا گلدوزي دارد؟

1(7/0                        2(75/0                       3 (8/0                        4(85/0 

60
100

25
100

60
100

25
100

7
10 

1پيشامدهاي مستقل باشند و  و  اگر  -13
1و  2

 كدام است؟ ،حاصل  3

1(1
5                       2(1

6                  3(4
5                     4(5

6 
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1
2

1
3

1
6

1 1 1
6

5
6

 

باشند، كدام است؟ خارج از  3كه و تاس با هم احتمال اينكه حداقل يك سكه رو و عدد تاس مضرب سدر پرتاب دو -14
 تجربي 91كشور 

1(1
12                       2(1

6                      3 (1
4                            4 (1

3 

ر پ ر ر پ ر
3 6

3
4

2
6

6
24

1
4 

ضي ظاهر شود؟ سراسري ريا 6اس را با هم پرتاب مي كنيم، با كدام احتمال هردو سكه رو يا تاس عدد تدو سكه و يك -15
96 

1(3
8                          2(5

8                        3(5
12                      4(7

12 

1
4

1
6

1
4

1
6

9
24

3
8 

يا سكه رو ظاهر شده است؟رياضي   4پرتاب مي كنيم، با كدام احتمال جمع دو تاس بيشتر از  يك سكه و دو تاس را-16
 96خارج از كشور 

1(7
12                2(5

8                  3(7
8                        4(11

12 

 

 

30
36

1
2

30
36

1
2

11
12 

است، با چه احتمالي دو عدد رو شده فرد  10در پرتاب دو تاس مي دانيم كه جمع اعداد رو شده كمتر از  -17
 86هستند؟سراسري رياضي 

1(4
15                      2(2

9                     3(1
5                         4 (1

4 

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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8
30

4
15 

 

1 1 1 3 3 1 1 5 5 1 5 3 3 5 3 3  

 6يا  4با چشم بسته پرتاب مي كنيم، و فقط مي دانيم برآمد عدد رو شده زوج است، احتمال اينكه عدد  تاس همگني را-18
 91ظاهر شود كدام است؟رياضي خارج از كشور 

1(1
2                              2(1

3                        3(2
3                              4(3

4 

2 4 6 4 6 2
3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :آمار فصل دهم

در نتيجه  ه ها و: مجموعه اي از روشها جمع آوري داده و اطلاعات و سازماندهي و نمايش داده و تحليل و تفسير داد علم آمار
 قضاوت و نتيجه گيري و پيش بيني در پديده هاي تصادفي ناميده مي شود.

 مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 121110
 تعداد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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 هيم.دد بررسي قرار : مجموعه اي از افراد يا اشيا كه مي خواهيم در مورد آنها موضوع يا موضوعاتي را مور جامعه

 به عبارت ديگر مجموعه اي از افراد يا اشيا كه در يك صفت مشترك هستند.

 مثال : دبيران رياضي شهرستان كلاله  ( موضوع : بررسي مدرك تحصيلي )

 : به تعداد اعضاي يك جامعه آماري اندازه جامعه مي گويند.اندازه جامعه

 ورد بررسي قرار دهيم مي گوييم سرشماري كرده ايم.: اگر تمامي افراد يك جامعه را مسرشماري

از  ر برخيد: در دسترس نبودن تمام اعضاي جامعه ، وقت گير بودن، هزينه بر بودن، از بين رفتن جامعه  مشكلات سرشماري
 مطالعات.

 : بخش از جامعه آماري كه بيانگر خواص جامعه آماري باشد. نمونه آماري

 رگتر انتخاب شود، خصوصيات جامعه آماري را بهتر نمايش مي دهد.نكته: نمونه آماري هرچه بز

مام د تا ت:  نمونه گيري مهترين بخش آمار را تشكيل مي دهد كه اين انتخاب بايد به صورت تصادفي باش عمل نمونه گيري
 افراد جامعه از شانس كافي برخوردار باشند.

 مي نامند.: تعداد اعضاي نمونه را اندازه نمونه اندازه نمونه

مه هنتخاب ا: زير مجموعه اي از جامعه آماري كه به طور تصادفي انتخاب مي شود ، در نمونه تصادفي امكان نمونه تصادفي
 د.اعضاي جامعه وجود دارد و قبل از انتخاب نمونه نمي توان وجود يا عدم وجود افراد را به طور قطعي مشخص كر

 بررسي نمونه را داده مي گويند.: نتايج حاصل از اندازه گيري يا  داده

 

 روشهاي جمع آوري داده :

 صاحبه)                     ب)از طريق مشاهده و ثبت وقايع م -الف) از طريق پرسش ( پرسشنامه كتبي

 شده ( دادگان) تهيه ز پيشهاي ا ج) از طريق آزمايش                                                               د) استفاده از داده
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 تمرين) براي موارد زير جامعه و نمونه مناسب انتخاب كنيد؟

 ) بررسي كنسرو هاي توليدي يك كارخانه1

 تا كنسرو توليدي كارخانه ) 400نمونه :  –( جامعه :كل كنسرو هاي توليدي يك كارخانه  

 )بررسي علل افزايش مرگ و مير ماهي هاي درياي خزر2

 ماهي درياي خزر ) 1000نمونه : بررسي  –هاي درياي خزر ( جامعه : ماهي 

 )بررسي وضعيت استخدام معلمان دبيرستان دخترانه حجاب3

 تا معلمان دبيرستان حجاب) 10نمونه: بررسي  –(جامعه: كل معلمان دبيرستان حجاب 

 تمرين) بهترين روشهاي جمع آوري داده براي فرضيه هاي زير چيست؟

 بر قلب انسان ( آزمايش ) ) تاثير مواد مخدر1

 ) رنگ مورد علاقه دانش آموزان ، قرمز است.( مصاحبه يا پرسش نامه)2

 ) بيشترين آمار مرگ و مير در سال اخير مربوط به حوادث رانندگي است.( دادگان)3

 ) معدل دانش آموزان مدارس شهرستان كلاله( دادگان)4

 امعه آماري، متغير تصادفي مي گويند.: به موضوع مورد مطالعه در هر ج متغير تصادفي

 انواع متغير تصادفي :

 ) متغير كيفي 2) متغير كمي             1

 ...متغير كمي : متغير هايي هستند كه قابل اندازه گيري با عدد هستند، مثل وزن، قد، معدل، شاخص توده بدني، 

 مثل گروه خوني، مراحل رشد يك انسان، ...متغير كيفي : متغيرهايي كه قابل اندازه گيري با عدد نيستند. 

 متغيرهاي كمي خود دو دسته هستند:
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را اختيار كنند، مقادير بين آن دو عدد را نيز بتوانند اختيار  و  ) كمي پيوسته: متغيرهايي هستند كه اگر دو مقدار 1
 كنند.مثل قد، وزن، ...

 مثل تعداد دانش آموزان، تعداد ماهي ها، ....) كمي گسسته: متغيرهايي هستند كه پيوسته نباشند. 2

 متغير هاي كيفي نيز دو دسته هستند:

 ) كيفي ترتيبي : متغيرهايي كه نوع ترتيب در آنها وجود دارد. مثل مراحل رشد كودك1

ل گروه مث ) كيفي اسمي: متغيرهايي هستند كه ترتيبي نيستند و فقط براي نامگذاري يا برچسب گذاري استفاده مي شوند.2
 خوني ، ميزان تحصيلات يك شخص ،...

 تمرين) جدول زير را كامل كنيد؟

 نوع متغير متغير نوع متغير متغير
 كمي گسسته تعداد مكالمات تلفني كمي گسسته تعداد بيماران مراجعه كننده به يك مطب

 كمي پيوسته طول مكالمات تلفني كيفي اسمي جنسيت افراد يك شهر
 كمي پيوسته گنجايش آب يك تانكر اسميكيفي  وضعيت مسكن

 كيفي اسمي وضعيت تاهل كمي پيوسته ميزان آلودگي هوا
 كيفي ترتيبي مراحل تحصيل يك فرد كيفي اسمي غذاي مورد علاقه

 

 

 

 

 آمار توصيفي

 معيارهاي گرايش به مركز: شاخص هايي كه محل تمركز داده را مشخص مي كنند.

1: ميانگين داده هاي  ميانگين  برابر است با : 2
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1 2  

 ميانگين در هر جامعه آماري منحصر به فرد است و همه داده ها در ميانگين تاثير دارند.

 را بيابيد؟ 15 ,20  , 14 , 11 , 12 , 10تمرين) ميانگين داده هاي 

10 12 11 14 20 15
6

82
6 13 6 

انگين داده هاي را از بين داده ها حذف كنيم، مي 25و  50است، اگر دو داده  32/5برابر با  داده آماري 10تمرين) ميانگين 
 باقي مانده را بيابيد؟

داده ها 10جمع 32/5=325  325 25 50
8

250
8 31 25 

 نكته) براي مجموعه اي از داده ها مجموع اختلاف داده ها از ميانگين صفر است.

1 2 0 

 نكته) اگر تمام داده ها با هم برابر باشند، ميانگين برابر با داده ها است.

1 2 1 

 نكته) اگر تمام داده ها را با عدد جمع يا تفريق كنيم ميانگين نيز با آن عدد جمع يا تفريق مي شود.

1 2 1 2 جديد قديم  

 هريك از داده ها در عددي ضرب شود، ميانگين نيز در همان عدد ضرب مي شود. نكته) اگر

1 2 1 2 جديد قديم  

 

و سپس داده  واحد كم مي كنيم 12است، ابتدا از هر داده آماري  57تمرين) ميانگين تعدادي از داده هاي آماري برابر با 
 بر مي كنيم، ميانگين داده هاي نهايي چند است؟هاي حاصل را سه برا

جديد 57 12 3 135 
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باشد، آنگاه ميانگين همه داده هاي آماري برابر است  داده اماري برابر با  و ميانگين  داده آماري  نكته) اگر ميانگين 
 :با 

 

 ماري را بيابيد؟داده آ 20است، ميانگين اين  10داده آماري ديگر برابر با  12و  5داده آماري برابر با  8تمرين) ميانگين 

8 5 12 10
12 8

160
20 8 

 : داده اي كه تعداد داده هاي قبل و بعد آن با هم برابرند.ميانه

 روش بدست آوردن ميانه : 

 ) داده ها را به صورت صعودي يا نزولي مرتب مي كنيم.1

ه بر با ميانطي براعداد داده ها فرد باشد، داده وسطي ميانه است و اگر تعداد داده ها زوج باشد ميانگين دو داده وس) اگر ت2
 است.

 نكته) در هر جامعه آماري فقط يك ميانه وجود دارد، يعني ميانه منحصر به فرد است.

 ت از ميانههتر اسنتيجه با وجود داده دور افتاده ب نكته) ميانه نسبت به بزرگي يا كوچكي داده ها حساسيت نشان نمي دهد، در
 به جاي ميانگين استفاده كنيم.

 شود. يق  مينكته) اگر داده ها در عددي ضرب يا با عددي جمع يا تفريق شوند ميانه نيز در همان عدد ضرب يا جمع يا تفر

 را بيابيد؟ 11 , 4 , 4 , 14 ,12 ,12 , 11 , 10 ,3 , 1 , 2تمرين) ميانه و ميانگين داده هاي 

 

 چارك ها :

 ): ميانه داده هاي قبل از ميانه اصلي را چارك اول مي گويند.1چارك اول (

 ): همان ميانه اصلي است.2چارك دوم (
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 ): ميانه داده هاي بعد از ميانه اصلي را چارك سوم مي گويند.3چارك سوم(

 را بيابيد؟ 10, 9 , 11 , 14 , 12,  15 ,10 , 15 ,14 , 13 , 16تمرين) چارك اول تا سوم داده هاي 

9 10 10 11 12 13 14 14 15 15 16
1 10
2 13
3 15

 

 تمرين) ميانگين داده هاي بين چارك اول تا سوم داده هاي زير را بيابيد؟

50, 51 , 60, 70 , 66 , 51, 50, 59 , 59 , 57 , 70, 71 , 65 , 65 , 77 , 70, 54 , 63 , 65 , 62 

 حل) ابتدا داده ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي كنيم.

50 50 51 51 54 57 59 60 62 63 65 65 66 70 70 71 77
1 10
2 13
3 15

 

 

 

 

 

 

 

 

 )3تست هاي بخش (

1اگر ميانگين داده هاي  -1 2 3  باشد، ميانگين داده هاي  برابر با  4

 2 1 2 2 2 3 2 3  برابر با كدام است؟ 4
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1 (                    2(2                 3(3                             4(2 1 

8) از بين داده هاي 2 10 11 19 20 دو داده حذف مي شود، ميانگين اعداد باقي مانده با ميانگين داده هاي اوليه  22
 ست.دو داده حذف شده كدام مي تواند باشد؟برابر ا

  19و 11)4                         20و 11) 3             15و8)2                      9و8)1

3اگر ميانگين  -3 4 1 3 4 2 3  باشد، ميانگين داده هاي 5برابر با  4

 4 3 1 4  كدام است؟ 3

1(2                    2 (5/2                    3 (3                         4 (5/3 

16اگر ميانگين داده هاي -4 9 17 13 10 10 17 11  باشد، ميانه داده ها كدام است؟ 1/13برابر با  61

1(5/ 11                        2 (12                        3 (5/12                       4(13 

مرات ناست، ميانگين كل  18دانش آموز ديگر برابر با  20و ميانگين نمرات  15دانش آموز برابر با  12ت ميانگين نمرا-5
 كدام است؟

1(16/725                     2 (16/775                     3 (16/825                   4(16/875 

 ست؟كدام ا 4 , 1 , 2 , 2 , 4 , 5 , 1 , 5 , 4 , 1 , 3ميانه داده هاي آماري -6

1(3                   2(5/3                   3(4                   4 (5/4 

1اگر ميانه داده هاي -7 2  باشد، ميانه داده هاي 36بعد از مرتب كردن برابر با  21

 3 1
4 5 3 2

4 5 3 21
4  ت؟كدام اس 5

1(11                      2(12                 3(22                      4(21  

 چارك دوم كدام است؟ 62 , 54 , 80 , 31 , 48 , 30 , 14در داده هاي -8

1(30                     2 (48                 3 (54                    4(62 
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كدام  22 , 20 , 22 , 5 , 6 , 6 , 10 , 16 , 17 , 11 , 11 , 13 , 13 , 19  , 19ه هاي اختلاف چارك اول و سوم در داد -9
 است؟

1(9                    2  (10                  3 (11                              4 (12 

 

 بخش چهارم :  شاخص هاي پراكندگي

 كوچكترين داده را دامنه تغييرات گويند .الف) دامنه تغييرات : اختلاف بين بزرگترين داده با 

اي مياني هداده  نكته) از آنجايي كه دامنه تغييرات به بزرگترين و كوچكترين داده وابسته است، پس با تغيير تعداد و مقدار
 تغييري در دامنه تغييرات ايجاد نمي شود.

 

 را بيابيد؟  17 , 13 , 10 , 4 , 7 , 5تمرين)دامنه تغييرات داده هاي 

 نكته) اگر همه داده ها با هم برابر باشند، دامنه تغييرات صفر است و بالعكس.

 نكته) اگر همه داده هاي آماري با عدد ثابتي جمع شوند ، دامنه تغييرات تغيييري نمي كند.

 ب مي شود.نكته)اگر همه داده ها در عددي ضرب شود، دامنه تغييرات در قدر مطلق همان عدد ضر

1تمرين) اگر دامنه تغييرات داده هاي   باشد،دامنه تغييرات داده هاي 12برابر با  2

1
3 1 4 1

3 2 4 1
3  را بيابيد؟   4

�2تمرين) اگر دامنه تغييرات داده هاي  1 1 3 3 9صفر باشد، ميانگين داده هاي  2 را  4
 بيابيد؟

 نمايش مي دهيم. 2واريانس :  واريانس برابر با ميانگين مجذور اختلاف داده ها از ميانگين است و ان را با نماد 
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2 1 2 2 2 2
 

 به عبارت ديگر داريم:

2 1 2 2 

 2انحراف معيار :  جذر واريانس را انحراف معيار مي گويند.

 را بيابيد؟ 7 , 5 ,3 , 1تمرين) انحراف معيار داده هاي  

 نكته)  اگر همه داده ها با هم برابر باشند، انحراف معيار و واريانس صفر است و بالعكس.

 يجاد نكته) اگر همه داده هاي اماري با مقداري ثابت جمع يا تفريق شود،  تغييري در واريانس يا انحراف معيار ا

 نمي شود.

آن  در مطلقاگر داده هاي آماري در عددي ثابت ضرب يا تقسيم شود، واريانس در مربع آن عدد و انحراف معيار در قنكته) 
 عدد ضرب يا تقسيم شود.

3تمرين) اگر واريانس داده هاي برابر  1 2 3 2 2 3  باشد، واريانس داده هاي 15با  2

2 1 3 2 2 3 2  را بيابيد؟ 3

1تمرين) اگر انحراف معيار برابر  2 3  با باشد، آنگاه ميانگين داده ها را بيابيد؟ 10

 نمايش داده شده است ، از طريق رابطه زير بدست مي آيد: ضريب تغييرات : ضريب تغييرات كه با نماد 

 

 دارد.مي شود، ضريب تغييرات به واحد اندازه گيري بستگي ننكته) ضريب تغييرات معمولا به صورت درصد نمايش داده 

 نكته) ضريب تغييرات براي مقايسه بكار مي رود و هرچه ضريب تغييرات كمتر باشد، بهتر است.
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نم ريق كينكته) اگر همه داده ها با عددي جمع شوند، ضريب تغييرات كوچكتر مي شود و اگر همه داده ها را با عددي تف
 تغييرات بيشتر مي شود.ضريب 

 نكته) اگر همه داده ها را در عددي ثابت ضرب كنيم ضريب تغييرات تغييري نمي كند.

 )4تست هاي بخش (

1اگر واريانس داده هاي -1 2 7  برابر با صفر باشد، ميانگين دادها كدام است؟ 16

1 (14                  2 (15                3 (5/15                     4 (16 

 است، اگر داده هاي 30و  8داده هاي آمار انحراف معيار و ميانگين به ترتيب برابر با  25ر د-2

 93از بين داده ها حذف شود، واريانس داده هاي باقي مانده كدام است؟تجربي  50 , 45 , 10،15 

1(72/14                  2(81/14                   3(33/15                        4(66/16 

1انحراف معيار داده هاي -3 2  برابر با صفر است، ميانگين داده هاي 20

  1 2 10 20  كدام است؟30

1(10                 2 (20                     3 (30                       4 (40 

بر با است، مجموع تمام داده ها برا 0/08و ضريب تغييرات برابر با   24/10بر با س براداده هاي آماري واريان 85در  -4
 كدام است؟

1(2720                2(2910                3 (3200               4(3400 

 است؟ بين دو گروه كدام شاخص متفاوت-5

 65 ,64 , 63 ,62 ,61 ,60   گروه دوم:              15 ,14 ,13 ,11،12, 10گروه اول:  

 ييرات) ضريب تغ4) انحراف معيار             3) واريانس                 2)دامنه تغييرات                  1
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، ضريب واحد اضافه كنيم،تا داده هاي جديد توليد شود 3، به دو برابر هريك داده ها 12ماري با ميانگين آداده  150در -6
 92چند برابر ضريب تغييرات داده هاي قبلي است؟تجربي  تغييرات داده هاي جديد

1(7
9                              2 (5

6                                 3(7
8                         4(8

9 

 

1داده هاي -7 2 3 4 12مفروض اند، ضريب تغييرات داده هاي  5 كدام است؟سراسري رياضي  6
95 

1(4/0                    2(48/0                        3(52/0                          4(6/0 

1در داده آماري -8 1ضريب تغييرات برابر با  2 است. ميانگين داده هاي را به هريك از داده ها اضافه مي  2
 رياضي  85كنيم. ضريب تغييرات در داده هاي جديد كدام است؟خارج از كشور 

1(6/0                       2 (1                         3(2/1                        4(4/2 

 رت زير است.به صو نمرات آزمون فني دو كارگر فني -9

15 14 15 16 17 19 16 14 17 14 17 18 

 93دقت عمل كدام بيشتر است؟سراسري رياضي 

 ) غير پيش بيني 4) يكسان                   3                      )2                             )1

 84/3و انحراف معيار  160همان كالا را با ميانگين  و دستگاه  6/3انحراف معيار  و 150با وزن  دستگاه كالاي -10
 95بسته بندي مي كنيم. دقت عمل پيرامون ميانگين، با اطمينان بيشتر است؟ سراسري رياضي 

 ر كرد.) نمي توان اظهار نظ4                  ) 3                      ) 2)يكسان                     1

13در داده هاي آماري  -11 12 21 17 12 11 10 9 17 16 20 7 واريانس داده هاي بين چارك اول و  18
 چارك سوم كدام است؟

1(59/4                             2(95/4                     3 (24/5                     4(71/5 
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14اي انحراف معيار داده ه -12 18 15 12 11 9 14 16 17 15 بزرگتر از چارك اول و كوچكتر از چارك  11
 سوم كدام است؟

1(1/1                         2(1/2                         3(1/25                     4 (1/3 

يرات داده واحد اضافه شود، ضريب تغي 9به تمام داده ها است، اگر  2/1و انحراف معيار  3داده آماري ، ميانگين  60ر د-13
 هاي جديد كدام است؟

1(1/0                            2 (2/0                        3 (3/0                     4 (4/0 

 6 ضرب كنيم و 2د است، اگر تمام داده ها را در عد 4/0و ضريب تغييرات آن برابر با  125داده آماري  25جموع م-14
 واحد به آنها اضافه كنيم. ضريب تغييرات جديد كدام است؟

1(1                              2(8/0                          3(5/0                        4 (25/0  

كدام  مساحت اين مربع ها است، ميانگين 2/0واحد و ضريب تغييرات آنها برابر با  15يانگين طول اضلاع مربع هايي م-15
 95است؟تجربي 

1(229                        2(232                         3(234                         4(236 

ات است، ضريب تغيير 2190و مجموع مربعات اين داده ها برابر با  240ماري مجموع داده ها برابر با داده آ 30در -16
 95ياضي خارج از كشور كدام است؟ سراسري ر

1(225/0                    2 (275/0                      3(325/0                        4(375/0 

ين است، ضريب تغييرات ا 400و مجموع مجذورات داده ها برابر با  120ماري مجموع داده ها برابر با آداده  100در -17
 داده ها كدام است؟

1(1                        2(4
3                                    3(5

3                                 4 (2 

 است، ميانگين مساحت هاي اين مربع ها كدام است؟ 5و واريانس برابر با  12ضلاع مربع هايي اميانگين طول -18

 رياضي 92خارج از كشور 
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1 (124                       2 (134                    3 (149                            4 (169 

1و ضريب تغييرات برابر با  50داده برابر با  10در يك نمونه گيري آماري مجموع -19
است، مجموع مربعات اين داده ها  5

 كدام است؟

1(249                              2(252                  3(257                          4(260 

است، اگر  4/14و مجموع مربعات تفاضل داده از ميانگين برابر با 10گيري آماري تعداد داده ها برابر با  در يك نمونه -20
 درصد باشد، ميانگين كدام است؟ 4ضريب تغييرات برابر با 

1(18                        2(24                    3(30                                     4(32 
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